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Σελ. 35-40

Politically Incorrect

Το βροντερό «όχι» της Ντόρας - 
Η Ιωάννα Γκελεστάθη επιστρέφει  

με «άλλη» σφραγίδα - Οι 16 μήνες  
φυλάκιση, ο συκοφάντης και  

η προειδοποίηση Κωνσταντάτου

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Εγκαινιάστηκε
η 4η μονάδα 

της M Technologies 
στο αμυντικό 

hub του Βόλου

«Η μάχη με το βαθύ 
κράτος είναι συνεχής, 

θα ολοκληρωθεί
μέχρι το 2030»

ΟΜΙΛΟΣ ΜΕTLEN ΗΧΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «Ρ» ΤΟΥΡΚΙΑ ΜΕ... ΑΙΩΝΙΟ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Το ράλι της Aktor και ο Εξάρχου  
που είναι έτοιμος για όλα - Ψήνεται 

mega deal στους servicers  
- Ο λόγος ανόδου της μετοχής της 
ΕΥΔΑΠ - Ανάρπαστες οι μετοχές 

της Cenergy

Τριάντα χρόνια μετά 4 συνεργάτες  
του Ανδρέα μιλούν για το αποτύπωμα 

που άφησε στην πολιτική ζωή του τόπου 

Ο «σουλτάνος» θέλει  
και άλλη προεδρική θητεία 

Σελ. 26

Σελ. 29 Σελ. 4-5

• Τι λένε οι Κώστας Σκανδαλίδης, Γιώργος Λιάνης, Μιχάλης Καρχιμάκης  
και Γιάννης Διαμαντίδης για τον ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ

• Ευάγγελος Μυτιληναίος: «Ανάγκη πιο στενής συνεργασίας αμυντικής 
βιομηχανίας και Ενόπλων Δυνάμεων»

• «Ένα έργο που έμοιαζε  
ακατόρθωτο ολοκληρώνεται», 

τόνισε για το Κτηματολόγιο

Σελ. 16-17

9 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΟΚ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 
ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΔΕΟΣ

Σελ. 43

• Ο έλεγχοι έφεραν στο φως αδήλωτα  
έσοδα εκατομμυρίων

Κατασκευαστική
εταιρεία δήλωνε τζίρο…  

3 ευρώ φοροδιαφεύγοντας
3,1 εκατ. ευρώ

ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ  
ΣΕ ΚΥΚΛΩΜΑ-ΜΑΜΟΥΘ

Σελ. 42

• Μεγάλη επιχείρηση του ελληνικού FBI  
σε Αττική, Μακεδονία, Θράκη,  
Θεσσαλία και Πελοπόννησο

Ηλεκτρολόγοι-μαϊμού άλλαξαν 
τα… φώτα του ΔΕΔΔΗΕ -
Άνω των 9 εκατ. η ζημία 
από 600 ρευματοκλοπές

Σελ. 23

• Ανακοινώθηκε επίσημα ότι θα είναι υποψήφιος 
ξανά στις επόμενες εκλογές 

• Ποιο «παραθυράκι» του Συντάγματος 
χρησιμοποιεί

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

ΡΎΘΜΙΣΗ-ΑΝΆΣΑΡΎΘΜΙΣΗ-ΑΝΆΣΑ
για πάνω απόγια πάνω από

100.000 δανειολήπτες100.000 δανειολήπτες
• Καθολική εφαρμογή  Καθολική εφαρμογή 
και αναδρομικά τής και αναδρομικά τής 
απόφασης του Αρείου απόφασης του Αρείου 
Πάγου για αλλαγές  Πάγου για αλλαγές  
στον νόμο Κατσέληστον νόμο Κατσέλη

• Εννέα ερωταπαντήσεις Εννέα ερωταπαντήσεις 
που δείχνουν που δείχνουν 
τι κερδίζουν  τι κερδίζουν  
οι οφειλέτεςοι οφειλέτες

Σελ. 10-11



Το υπερσύγχρονο «ψηφιακό οχυρό» 
της Διεύθυνσης Πληροφορικής και Κυ-
βερνοχώρου των Ενόπλων Δυνάμεων 
παραδόθηκε. Το κτίριο ολοκληρώθη-
κε μέσα σε λιγότερο από δεκαοκτώ μή-
νες χάρη στη δωρεά του Κοινωφελούς 
Ιδρύματος Αθανάσιος Λασκαρίδης.

Με αφορμή τα εγκαίνια μιας υποδομής 
που προστατεύει και τα ψηφιακά της 
χώρας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έδω-
σε μια διαφορετική διάσταση στη συζή-
τηση που άνοιξε με τη φορολογική επι-
δρομή που υπόσχεται η ΕΛΑΣ του Αλέξη 
Τσίπρα και την παροχολογία που διακι-
νεί το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη.

Αναφερόμενος στο πώς οι πενήντα με-
γαλύτερες ναυτιλιακές οικογένειες της 
χώρας θα μπορούσαν να επιστρέφουν 
κάθε χρόνο στην ελληνική κοινωνία πε-
ρισσότερα από 1 δισ. ευρώ, ο πρωθυ-
πουργός έδειξε το χάσμα που χωρίζει 
τους δύο διαφορετικούς κόσμους που 
εκπροσωπούν.

Η Αριστερά έχει μάθει να αναζητεί τον 
πλούτο που θα φορολογήσει. Σπανί-
ως εξηγεί πώς θα τον δημιουργήσει. 
Βλέπει την περιουσία, την επιχείρηση, 
την επένδυση και την αποταμίευση ως 
έτοιμη δεξαμενή εύκολων εσόδων. Βά-
ζει στο στόχαστρο μερίσματα, καταθέ-

σεις, ομόλογα, αποταμιεύσεις. Ψάχνει 
να δει από πού θα αρπάξει και ύστερα 
υπόσχεται τι θα μοιράσει.

Ο Μητσοτάκης μιλά για πλούτο που πα-
ράγεται, επενδύεται, δημιουργεί δου-
λειές, διευρύνει τη φορολογική βάση 
και επιστρέφει στην κοινωνία.

Είναι η αντίληψη που η Αριστερά δυ-
σκολεύεται να κατανοήσει. Δεν μπο-
ρεί να εξηγήσει πώς μπορεί οι φόροι να 
μειώνονται αλλά τα φορολογικά έσοδα 
να αυξάνονται.

Η Αριστερά δεν αντιλαμβάνεται ότι εί-
ναι η μείωση ή η κατάργηση 83 άμεσων 
και έμμεσων φόρων που δημιούργη-
σε 560.000 νέες θέσεις εργασίας, που 
προσέλκυσε επενδύσεις και εξασφάλι-
σε δημοσιονομικό χώρο για οικογένει-
ες, συνταξιούχους, ενοικιαστές και ευ-
άλωτους πολίτες. Βλέπει μόνο ότι τα 
φορολογικά έσοδα αυξήθηκαν και ζη-
τά να τα σκορπίσει.

Το ότι η φορολογητέα ύλη διευρύνε-
ται όταν η οικονομία μεγαλώνει, πε-

ρισσότεροι άνθρωποι εργάζονται και 
περισσότερες επιχειρήσεις παράγουν 
αφήνει αδιάφορο τον Αλέξη Τσίπρα 
και τους συντρόφους. Θέλουν να επι-
στρέψουν με την ίδια παλιά συνταγή 
τής πρώτη φορά Αριστεράς, που επέ-
βαλε ή αύξησε φόρους και αφαίμαξε τη 
μεσαία τάξη.

Στο ίδιο μονοπάτι κινείται και το ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο Νίκος Ανδρουλάκης παρουσία-
σε ένα καλάθι βασικών προϊόντων που 
υποτίθεται ότι αυξήθηκε κατά 60% από 
το 2019. Μια στοιχειώδης σύγκριση τι-
μών έδειξε ότι το κόστος ήταν 49,3 ευ-
ρώ και όχι 62. Η αύξηση ήταν 27,6%. 
Η ακρίβεια είναι πραγματική. Η κατα-
σκευασμένη διόγκωση της ακρίβειας 
όμως είναι λαϊκισμός.

Η κυβέρνηση αναζητά στην ανάπτυξη, 
στις επενδύσεις, στην αξιοποίηση της 
δημόσιας περιουσίας και στη θεσμική 
κινητοποίηση της ιδιωτικής προσφο-
ράς τον πλούτο που η Αριστερά αναζη-
τά στις τσέπες της μεσαίας τάξης. Για-
τί πολύ απλά αυτός μπορεί να είναι ο 
πραγματικός πλούτος που επιστρέφει 
στην κοινωνία.

«Ρ»
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ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 2026

Ο πλούτος που επιστρέφειΟ πλούτος που επιστρέφει





Επαναφέροντας σε πρώτο πλάνο το μεταρρυθμι-
στικό πρόσημο των κυβερνητικών πολιτικών και 
τη μάχη με τις παθογένειες του παρελθόντος, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε την ολοκλήρωση 

του Κτηματολογίου ως τη βάση για περαιτέρω παρεμ-
βάσεις. Μιλώντας στην εκδήλωση «Κτηματολόγιο: Από 
μια εκκρεμότητα δεκαετιών σε μια νέα εποχή με διαφά-
νεια, ταχύτητα και ασφάλεια», ο πρωθυπουργός τόνι-
σε χαρακτηριστικά: «Ένα έργο που έμοιαζε ακατόρθω-
το ολοκληρώνεται», μιλώντας για μια εκκρεμότητα 200 
ετών που έχει επιλυθεί.

Η μεταρρυθμιστική ατζέντα
Με αφορμή την εκδήλωση, ο κ. Μητσοτάκης πρόκρινε 
τον ρόλο που διαδραματίζει η μεταρρυθμιστική ατζέ-
ντα για την κυβέρνηση, χαρακτηρίζοντας το Κτημα-
τολόγιο μια «μεταρρύθμιση που συμβολίζει την προ-
σπάθεια της κυβέρνησης να ξεπεράσουμε παθογένειες 
διαφθοράς και αδιαφάνειας από το παρελθόν» και θέ-
τοντας και την ατζέντα της επόμενης τετραετίας τόνι-
σε ότι είναι «στόχος να τις αντιμετωπίσουμε όλες μέ-
χρι το 2030».

Σε αυτό το πλαίσιο, ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε 
και στο επόμενο βήμα, αυτό της μεταφοράς των πολε-
οδομιών στο Κτηματολόγιο, σημειώνοντας ότι «όταν 
οι κανόνες είναι ξεκάθαροι, εκλείπει ο λόγος μια υπη-
ρεσία να είναι αντικείμενο μικροπιέσεων» και λέγο-
ντας ότι η απόφαση για τη μεταφορά τους στο Κτημα-
τολόγιο είχε ληφθεί πολύ πριν έρθουν οι τελευταίες 
υποθέσεις στη δημοσιότητα. 

«Η επόμενη μεγάλη μεταρρύθμιση είναι η μετα-
φορά των υπηρεσιών δόμησης από την αυτοδιοίκηση 
στο Κτηματολόγιο», τόνισε ο πρωθυπουργός, κάνο-
ντας μάλιστα μια προσωπική αναφορά στον Κων-
σταντίνο Μητσοτάκη και λέγοντας ότι «το ζήτημα της 

οργάνωσης του χώρου στην Ελλάδα ήταν προτεραι-
ότητα» για εκείνον.

Πλαίσιο προστασίας της ιδιοκτησίας
Ο πρωθυπουργός υπενθύμισε την κατάσταση που πα-
ρέλαβε η κυβέρνηση -με την κτηματογράφηση στο 
38% και 392 Υποθηκοφυλακεία-χαρακτηρίζοντας «πο-
λύ μεγάλη κατάκτηση αλλά ίσως και η πιο εμβληματική 
μεταρρύθμιση» την ολοκλήρωση του Κτηματολογίου. 
Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «οι πολίτες γνωρίζουν 
καλά σήμερα ότι έχουν ένα καινούργιο πλαίσιο προ-
στασίας της ιδιοκτησίας τους, το οποίο όχι απλώς λει-
τουργεί με όρους αντικειμενικότητας και διαφάνειας, 
αλλά τους επιτρέπει και μας επιτρέπει να αντιμετωπί-
σουμε χρόνιες παθογένειες, μικρής, μεσαίας, μεγάλης 
διαφθοράς, αδιαφάνειας, που σε μεγάλο βαθμό ήταν 
και σε έναν βαθμό μπορεί να είναι ακόμη συνδεδεμέ-
νες με την όλη έννοια της διαχείρισης της ιδιοκτησίας 
και της μεταβίβασής της». Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι 

«εκτός από τη μεταρρύθμιση του Κτηματολογίου η κυ-
βέρνηση αυτή με πολύ μεγάλη μεθοδικότητα προχωρά 
ίσως στη σημαντικότερη σιωπηρή μεταρρύθμιση που 
έχουμε δρομολογήσει, που δεν είναι άλλη από την ορ-
γάνωση του χώρου», επισημαίνοντας ότι ήδη έχει προ-
χωρήσει η εκπόνηση ενός χωροταξικού σχεδιασμού.

Παθογένειες του παρελθόντος
«Επιτρέψτε μου μια ιστορική αναφορά για όποια αξία 
έχει. Δεν επικαλούμαι συχνά τον Κωνσταντίνο Μητσο-
τάκη. Όμως, όταν τον ρώτησα κάποια στιγμή αν έπρε-
πε να προτάξει μία μεταρρύθμιση στην Ελλάδα, ποια 
θα προέτασσε, μου ανέφερε τα ζητήματα της οργά-
νωσης του χώρου. Ενδεχομένως κουβαλούσε συμπυ-
κνωμένα βιώματα πολλών δεκαετιών, όπου έβλεπε τις 
παθογένειες αλλά και τις τεράστιες ευκαιρίες που ξε-
τυλίγονται μπροστά μας, από τη στιγμή που θα ολο-
κληρώσουμε αυτήν τη μεταρρύθμιση», κατέληξε ο κ. 
Μητσοτάκης.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Με αναφορά στη μάχη κατά της αδιαφάνειας και της γραφειοκρατίας, ο πρωθυπουργός παρουσίασε  
την επίλυση χρόνιων προβλημάτων ως αφετηρία για τη νέα γενιά μεταρρυθμίσεων έως το 2030

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

«Ένα έργο που έμοιαζε
ακατόρθωτο ολοκληρώνεται»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι η υπόθεση των 
πολεοδομιών διαλευκάνθηκε από τις Εσωτε-
ρικές Υποθέσεις της Ελληνικής Αστυνομίας 
«με απόλυτη μυστικότητα, αποδεικνύοντας 

για ακόμη μια φορά ότι η έννοια της νομιμότητας πα-
ντού ισχύει στην πράξη και υποστηρίζεται έμπρακτα από 
αυτή την κυβέρνηση», όπως είπε, προαναγγέλλοντας τη 
μεταφορά των Υπηρεσιών Δόμησης από την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση στο Κτηματολόγιο, «ώστε να έχουμε έναν κε-
ντρικό φορέα ο οποίος θα ασχολείται με τα ζητήματα της 
ιδιοκτησίας και με τον έλεγχο της δόμησης», σημείωσε.

Στην τσιμπίδα της τεχνολογίας
Ο κ. Μητσοτάκης επικαλέστηκε τη χρήση της τεχνολο-
γίας και της τεχνητής νοημοσύνης που μπορεί να αξιο-
ποιηθεί, λέγοντας ότι «το τελικό όραμα θα πρέπει να εί-
ναι ένας μεγάλος ψηφιακός χάρτης. […] Και βέβαια πια 
μια τελείως ψηφιακή παρακολούθηση και της οικοδο-
μικής δραστηριότητας στη χώρα, ώστε να μπορούμε να 
γνωρίζουμε ανά πάσα στιγμή τι χτίζεται και αν υπάρχει 
οποιαδήποτε αυθαιρεσία». Ο πρωθυπουργός επεσήμα-
νε και την αναπτυξιακή διάσταση της μεταρρύθμισης, 
τονίζοντας και τον ρόλο της δικαιοσύνης και σημειώ-
νοντας ότι «είναι πολύ σημαντικό να βρούμε έναν στέ-
ρεο νομικό τρόπο ώστε όλα αυτά τα ζητήματα να αντι-
μετωπίζονται εκ των προτέρων και όχι εκ των υστέρων. 
Και αυτό πρέπει να είναι ένα αντικείμενο της συζήτη-
σης που θα κάνουμε για τη Συνταγματική Αναθεώρηση», 
ενώ συσχέτισε το θέμα και με το Στεγαστικό, υπογραμ-
μίζοντας ότι «αν σήμερα αναγνωρίζουμε ότι στη χώρα 
μας υπάρχει πια πρόβλημα στέγης με πολύ υψηλά ενοί-
κια, θα πρέπει να είμαστε απολύτως σαφείς για το πώς 
οργανώνουμε τη νέα δόμηση».

Βάζοντας το πρόβλημα της στέγης ως μείζον για την 
επόμενη τετραετία, προανήγγειλε ότι «θα δούμε εξελί-
ξεις ως προς τον τρόπο με τον οποίο θέλουμε να εξα-
σφαλίσουμε ότι οι παρεμβάσεις που μπορεί να κάνουμε, 
παραδείγματος χάρη, στον οικοδομικό κανονισμό, ώστε 
να καλυφθεί η ανάγκη της χώρας σήμερα να αντικατα-
στήσει ένα κτιριακό απόθεμα, το οποίο είναι παλιό και 
πάρα πολύ ταλαιπωρημένο».

Για τα τοπικά χωροταξικά σχέδια
Όπως τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, με το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης «612 εκατομμύρια σελίδες ψηφιοποιήθηκαν», ενώ 
«χρηματοδοτούνται και οι μελέτες για τα τοπικά χωρο-
ταξικά σχέδια», χαρακτηρίζοντας το Ταμείο Ανάκαμψης 
«απολύτως κρίσιμο για να μπορέσουμε να ολοκληρώ-
σουμε αυτήν τη μετάβαση», ενώ, όπως είπε, η κυβέρνη-
ση στη συζήτηση που θα γίνει για το επόμενο Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο θα προτάξει τις εθνικές προτε-

ραιότητες, οι οποίες θα χρηματοδοτηθούν από ευρω-
παϊκά κονδύλια.

Ο πρωθυπουργός ρωτήθηκε για το ποια μεταρρύθ-
μιση θα απαντούσε ο ίδιος στον γιο του ότι είναι η με-
γαλύτερη για τη χώρα τα επόμενα χρόνια, απαντώντας 
χαρακτηριστικά «έχουμε προτάξει ένα πολύ συνεκτι-
κό πλαίσιο σημαντικών μεταρρυθμίσεων για την Ελλά-
δα του 2030, το οποίο θα αποτελέσει και τον πυρήνα, 
θα έλεγα τον πολιορκητικό κριό, του προεκλογικού μας 
προγράμματος για τις εκλογές του 2027», υπογραμμί-
ζοντας ότι η μεταρρύθμιση του κράτους και η μάχη με 
αυτό που αποκαλούμε «βαθύ κράτος» είναι συνεχείς.

«Υπάρχουν ακόμη εκκρεμότητες»
«Η κυβέρνηση έχει επιδείξει σημαντικές επιτυχίες, αλ-
λά υπήρξαν και μάχες που χάθηκαν. Και υπάρχουν ακό-
μη εκκρεμότητες από το παρελθόν που πρέπει να επι-
λυθούν». 

«Η ολοκλήρωση ενός κράτους που θα λειτουργεί 
με αντικειμενικότητα, διαφάνεια, ταχύτητα και απο-
τελεσματικότητα εξακολουθεί να είναι μια σημαντική 
εκκρεμότητα για τη χώρα. Δεν έχει ολοκληρωθεί αυτή 
η μάχη. Πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι το 2030 και θα 
ολοκληρωθεί από αυτή την κυβέρνηση και ελπίζω και 
από την επόμενη κυβέρνηση», κατέληξε.
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«Η μάχη με το βαθύ κράτος είναι συνεχής»



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Το ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη  Το ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη  
στους Έλληνες εφοπλιστέςστους Έλληνες εφοπλιστές

Μετά τις δημοσκοπικές αναλύσεις και το... ξεφούσκωμα των 
νέων πολιτικών σχηματισμών, η κουβέντα στο Μαξίμου μεταφέρ-
θηκε σε ένα πεδίο όπου οι αριθμοί έχουν τη δική τους βαριά ση-
μασία. Προσέξτε τι αλίευσα. Δεν ήταν η κυβερνοάμυνα αλλά η... 
αριθμητική που προκάλεσε τα περισσότερα σχόλια στα πηγαδά-
κια μετά τα εγκαίνια του νέου κέντρου στο ελληνικό Πεντάγω-
νο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, αξιοποιώντας τα στοιχεία που είχε 
προηγουμένως παραθέσει ο εφοπλιστής Αθανάσιος Λασκαρίδης, 
ο οποίος δώρισε το νέο κτίριο της Διεύθυνσης Κυβερνοάμυνας, 
προχώρησε σε μια δημόσια «άσκηση» με σαφές πολιτικό αποτύ-
πωμα. Υπενθύμισε ότι οι 50 ισχυρότερες ναυτιλιακές οικογένειες 
της χώρας διαθέτουν περιουσίες που συνολικά προσεγγίζουν τα 
50 δισ. ευρώ και στη συνέχεια έθεσε ένα υποθετικό αλλά εξαιρε-
τικά εύγλωττο ερώτημα: Τι θα συνέβαινε αν ακολουθούσαν το πα-
ράδειγμα του Ωνάση και του Νιάρχου, διαθέτοντας το μισό της πε-
ριουσίας τους σε κοινωφελή ιδρύματα; Η απάντηση δόθηκε από 
τον ίδιο. Θα δημιουργούνταν ένα κεφάλαιο 25 δισ. ευρώ, το οποίο 
με μια ετήσια απόδοση μόλις 5% θα μπορούσε να προσφέρει στην 
ελληνική κοινωνία πάνω από 1 δισ. ευρώ κάθε χρόνο. Όσοι γνω-
ρίζουν πώς επιλέγει συνήθως τις δημόσιες τοποθετήσεις του ο 
πρωθυπουργός, δύσκολα πιστεύουν ότι οι συγκεκριμένοι αριθ-
μοί ακούστηκαν τυχαία. Πολύ περισσότερο όταν συνόδευσε τη 
σκέψη του με την επισήμανση ότι η ελληνική Πολιτεία έχει στα-
θεί διαχρονικά αρωγός της ναυτιλίας. Στο Μέγαρο Μαξίμου, επει-
δή το έπιασαν οι κεραίες μου, γνωρίζουν καλά ότι η κοινωνική 
προσφορά των μεγάλων εφοπλιστικών οικογενειών είναι ένα θέ-

μα που απασχολεί ολοένα και περισσότε-
ρο την κοινή γνώμη. Για αυτό και αρ-
κετοί ερμήνευσαν την παρέμβαση 
Μητσοτάκη ως ένα ευγενικό αλλά 
απολύτως ευδιάκριτο «καμπανάκι» 
προς όσους έχουν τη δυνατότητα 

να αφήσουν ισχυρότερο κοινωνι-
κό αποτύπωμα. Και όπως έλεγαν κυ-

βερνητικοί παράγοντες μετά την εκ-
δήλωση στα δικά τους πηγαδάκια 

-και έχω τους ανθρώπους να 
μου τα μαρτυρούν όλα- όταν 
ένας πρωθυπουργός μιλά δη-
μόσια για 50 δισ. ευρώ, συνή-
θως ξέρει πολύ καλά σε ποιους 
απευθύνεται.

Απευθείας σας μεταφέρω τώρα στο κρίσιμο πεδίο της 
εθνικής θωράκισης. Και θα μιλήσω για τον Δένδια με όσα 
μου είπε ο έμπιστος πληροφοριοδότης μου στο ΓΕΕΘΑ, ο 
οποίος δεν πέφτει ποτέ έξω σε όσα μου λέει. Έχουμε και λέ-
με. Αν κάτι δεν μπορεί να καταλογίσει κανείς στον υπουρ-
γό Εθνικής Άμυνας από τη μέρα που ανέλαβε τα ηνία των 
Ενόπλων Δυνάμεων, είναι ότι περιορίζεται στους τέσσε-
ρις τοίχους του γραφείου του. Έντεκα ταξίδια στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες μέσα σε λιγότερο από τρία χρόνια δεν είναι 
ένας αριθμός που περνά απαρατήρητος. Πολύ περισσό-
τερο όταν τα οκτώ από αυτά πραγματοποιήθηκαν μέ-

σα στους τελευταίους δεκαοκτώ μήνες. Το ενδιαφέρον όμως 
δεν είναι η συχνότητα των μετακινήσεων. Είναι το περιεχόμε-
νό τους. Βοστόνη, Νέα Υόρκη, Ουάσιγκτον, Οκλαχόμα, Σικάγο, 
Ρόουντ Άιλαντ, Σαν Ντιέγκο, Σαν Φρανσίσκο, Λος Άντζελες 
και Όστιν συνθέτουν έναν χάρτη που μόνο τυχαίος δεν μοιάζει. 
Σε άλλες περιπτώσεις οι σταθμοί ήταν πανεπιστήμια, όπως το 
MIT και το Stanford. Σε άλλες στρατιωτικές εγκαταστάσεις, 
όπως το FortSill, το Lincoln Laboratory, η βάση Hanscom ή 
δομές του αμερικανικού Ναυτικού και του Naval War College. 
Και στις πιο πρόσφατες μετακινήσεις η προσοχή στράφηκε σε 
εταιρείες που πρωταγωνιστούν στη νέα εποχή της αμυντικής 

τεχνολογίας, από την Anduril μέχρι τη Saronic και τη Chaos 
Industries. Όσοι γνωρίζουν τον τρόπο που κινείται λένε ότι η 
Ατζέντα 2030 δεν γεννήθηκε σε ένα γραφείο του Πενταγώ-
νου, αλλά μέσα από δεκάδες επαφές με ανθρώπους που σχε-
διάζουν σήμερα τις τεχνολογίες που θα κυριαρχήσουν αύριο. 
Και αυτό ίσως εξηγεί γιατί οι αμερικανικές επισκέψεις δεν μει-
ώνονται αλλά αυξάνονται. Κάποιοι βλέπουν απλώς πολλά 
αεροπορικά εισιτήρια. Άλλοι βλέπουν έναν υπουργό που έχει 
αποφασίσει ότι η επόμενη μάχη δεν θα κριθεί μόνο σε φρεγά-
τες, άρματα και μαχητικά αεροσκάφη αλλά σε εργαστήρια, αλ-
γορίθμους, drones και αυτόνομα συστήματα.

Από την εσωτερική αναζήτηση του 40% και την αυτο-
κριτική που επιβάλλει το επιτελείο του Κυριάκου περνάω 
στην εικόνα της πολιτικής σκακιέρας, όπου για μια ακόμη 
φορά έπεσα μέσα, ο αθεόφοβος, στις προ-
βλέψεις μου. Εντάξει, είχα και τη βοήθεια του 
Πίνατ. Αναφέρομαι στις επιδόσεις της νεοσύ-
στατης Ελπίδας για τη Δημοκρατία τής Μα-
ρίας Καρυστιανού (θέλει αυτοδυναμία, όπως 
ενημέρωσε τον ελληνικό λαό, για να κυβερ-
νήσει τη χώρα). Σας είχα γράψει εγκαίρως, 
όσοι ενθυμείστε και δεν έχετε Αλτσχάιμερ 
(χιούμορ κάνω), ότι οι μπαρουτοκαπνισμέ-
νοι του κυβερνητικού επιτελείου εκτιμούσαν 
εξαρχής, και σίγουρα πάντως μετά την εκδή-
λωση της Θεσσαλονίκης, ότι είναι θέμα ολί-
γου χρόνου να αρχίσουν να ξεφουσκώνουν 
τα πανιά του νέου κόμματος. Η πρώτη δημοσκόπηση του 
τελευταίου κύματος για το καλοκαίρι, αυτή της Interview, 
το επιβεβαίωσε. Ανάλογη εικόνα, όπως μαθαίνω, θα κα-
ταγράφουν και οι υπόλοιπες δημοσκοπήσεις που θα δουν 

αυτές τις μέρες το φως της δημοσιότητας. Δεν χρειάζε-
ται, νομίζω, να σας μεταφέρω τα σκωπτικά σχόλια που γί-
νονται στα άδυτα του Μαξίμου για το εγχείρημα. Άλλω-

στε, τα έργα, όπως μου έλεγε στενός και 
καθημερινός συνομιλητής του Κυριάκου 
Μητσοτάκη, μιλούν από μόνα τους. Έχει πε-
ράσει ένας και πλέον μήνας από την εναρ-
κτήρια εκδήλωση στη συμπρωτεύουσα και 
ούτε προτάσεις, ούτε καν επιτελείο έχουν 
δει οι ψηφοφόροι. Στα κανάλια βγαίνουν η 
ίδια η Μαρία Καρυστιανού (αραιά και πού), η 
δικηγόρος-σκιά της κυρία Γρατσία και ο δη-
μοσιογράφος Θανάσης Αυγερινός! Άντε και 
κανένας ακόμη πότε πότε! «Αυτά να τα βλέ-
πουν κάποια στελέχη μας που φέρνουν 
την καταστροφή προκαταβολικά», μου 

έλεγε η πηγή μου, βάζοντας στοίχημα ότι ακόμη και 
στη Βόρεια Ελλάδα, που θεωρείται προνομιακό της 
πεδίο, η δυναμική της θα είναι σημαντικά μειωμένη 
σε σχέση με τις αρχικές της προσδοκίες.

Καλή σας μέρα. Μπορεί να μπαίνουμε σιγά σιγά στα 
βαθιά του καλοκαιριού, όμως η πολιτική (συχνά) δεν πά-
ει διακοπές. Χθες παρατήρησα πιο προσεκτικά τη δήλωση 
που έκανε ο Κωστής Χατζηδάκης, ιδιαίτερα μια αποστρο-
φή ότι η Νέα Δημοκρατία μπορεί να συνδυάσει το αίτημα 
της σταθερότητας με αυτό της αλλαγής, διότι δεν αισθά-
νεται ότι τα έκανε όλα σωστά και γιατί σήμερα υπάρχουν 
προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Κοιτάξτε, 
δεν το είπε τυχαία ο αντιπρόεδρος. Μίλησα με τον κλασι-
κό μαξιμιλιανό φίλο μου, ο οποίος μου είπε ότι έχουν απο-
φασίσει στο Μαξίμου, ταυτόχρονα με τους υψηλούς τό-
νους προς την αντιπολίτευση (ιδιαίτερα προς τον Αλέξη 
Τσίπρα), τα κορυφαία στελέχη να κάνουν αυτοκριτική για 
τις επιδόσεις της κυβέρνησης, όποτε κρίνεται αναγκαίο, 
και ταυτόχρονα να απευθύνονται και στους ψηφοφόρους 
που ζητούν σταθερότητα και προοπτική και αντιλαμβάνο-
νται τις δυσκολίες της εποχής. Όλες οι δημοσκοπήσεις ανι-
χνεύουν τη ζώνη των συγκεκριμένων πολιτών γύρω στο 

40%. Σημαντικά μεγαλύτερο δηλαδή από τα σημερινά πο-
σοστά της κυβερνητικής παράταξης. Και προφανώς, όπως 
μου επισήμανε ένας από τους μετρ της ανάλυσης τέτοιων 
ερευνών, σε αυτή την περιοχή βρίσκονται αυτήν τη στιγ-
μή και κεντρώοι ψηφοφόροι και παραδοσιακοί. Και ο νο-
ών νοείτω.
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Το τσίμπημα του «Πιερ» 
στη γραφειοκρατία 
που φέρνει ανάσα  
σε χιλιάδες δανειολήπτες

Απευθείας σας πάω στον καλοντυμένο ψι-
θυριστή μου, ο οποίος βρέθηκε στο 5ο Cantina 
Academy στα Ιωάννινα και μου έδωσε τα ντε-
σού με την παρουσία του Πιερρακάκη, ο οποί-
ος έδωσε την είδηση που περίμεναν δεκάδες 
χιλιάδες νοικοκυριά. Με μια νομοθετική πρω-
τοβουλία-αστραπή που κατατέθηκε στη Βου-
λή, ο «Πιερ» μετατρέπει μια δικαστική απόφα-
ση σε καθολικό κανόνα, βάζοντας τέλος στην 
αιμορραγία των δανειοληπτών του νόμου Κα-
τσέλη. Ο ΥΠΕΘΑ δεν αρκέστηκε στο να εφαρ-
μόσει απλώς την απόφαση 6/2026 του Αρείου 
Πάγου - ξεκαθαρίζει ότι ο τόκος υπολογίζεται 
επί της μηνιαίας δόσης και όχι επί του συνό-
λου του κεφαλαίου. Προχώρησε ένα βήμα πα-
ραπέρα επιβάλλοντας την αναδρομική ισχύ της 
ρύθμισης, μια επιλογή που ο ίδιος χαρακτήρι-
σε «υποχρέωση πολιτικής ευθύνης». «Εμείς εί-
δαμε συγκεκριμένο θέμα, το αντιλαμβανόμα-
στε ως υποχρέωση πολιτικής ευθύνης και όχι 
ως ευκαιρία πολιτικής εκμετάλλευσης», τόνισε 
χαρακτηριστικά, αφήνοντας σαφείς αιχμές για 
όσους στην αντιπολίτευση προτίμησαν τον λαϊ-
κισμό από την ουσιαστική λύση. Τα νούμερα άλ-
λωστε μιλούν από μόνα τους. Σε ένα δάνειο με 
υπόλοιπο 144.500 ευρώ η μηνιαία δόση πέφτει 
από τα 731 στα 483 ευρώ, ενώ τα χρήματα που 
έχουν ήδη καταβληθεί «υπέρμετρα» από τον Ια-
νουάριο του 2024 θα αφαιρεθούν από τις μελ-
λοντικές δόσεις. Για τον Πιερρακάκη αυτή είναι 
η ουσία της άσκησης οικονομικής πολιτικής: να 
μη «γεννάς» απλώς αριθμούς αλλά να απελευ-
θερώνεις οξυγόνο για την πραγματική οικονο-
μία και τους πολίτες που βρίσκονται σε ανάγκη. 
Και όλα αυτά την ώρα που οι τράπεζες και οι 
servicers αναγκάζονται να εναρμονιστούν με 

το νέο πλαίσιο, να ακούν τον Πιερρακάκη 
να στέλνει ηχηρό μήνυμα πως η κυβέρ-
νηση έχει τα ανακλαστικά να διορθώ-
νει χρόνιες αδικίες, μετατρέποντας 
τον «λογισμό» της κρίσης σε μια δί-

καιη λύση για το αύριο.
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Αλλάζω άρδην το κλίμα και σας πάω στην κοινοβουλευτική μου πηγή, 
η οποία ήταν κάπως λαχανιασμένη, όπως την άκουσα στο τηλέφωνο, μάλ-
λον για να προλάβει να μου τα πει όλα χαρτί και καλαμάρι. Μου είπε λοιπόν 
για την άρση ασυλίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου που εισηγήθηκαν κα-
τά πλειοψηφία τα μέλη της Επιτροπής Δεοντολογίας για τρεις δικογραφίες 
που αφορούν μηνύσεις δικαστικών και αστυνομικών στη δίκη των Τεμπών. 
Ωστόσο, μου είπε στη συνέχεια ότι η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
κατήγγειλε σε δημοσιογράφους μετά τη συνεδρίαση πως οι δικογραφίες 
είναι κατασκευασμένες και στοχεύουν στην πολιτική της δίωξη, ενώ ισχυ-
ρίστηκε ότι κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης υπέστη κακοποιητική συ-
μπεριφορά «από ένα Boy’s Club που φέρεται στις γυναίκες σαν σκουπί-

δια», όπως είπε, υπονοώντας τους «γαλάζιους» βουλευτές. Προανήγγειλε 
ακόμη πως θα προχωρήσει σε καυτές αποκαλύψεις στην Ολομέλεια. Και 
συγκεκριμένα για τον ύποπτο ρόλο ενός «γαλάζιου» βουλευτή και πρώην 
υπουργού στην υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ, πως λειτουργούσε ως βαθύ λαρύγ-
γι δίνοντας στοιχεία και πληροφορίες κατά Βορίδη και Αυγενάκη… Πολλοί 
θεώρησαν ότι φωτογράφισε τον πρώην υπουργό ΥΠΑΑΤ κ. Γεωργαντά, ο 
οποίος την προηγούμενη εβδομάδα η απόφασή του να βάλει πλάτη στη 
Ζωή που «έστησε» την Επιτροπή προκάλεσε ρήγμα μεταξύ των «γαλάζιων» 
βουλευτών, που παραλίγο να καταλήξει σε θερμό επεισόδιο. Αυτό τον βου-
λευτή η Ζωή είναι αποφασισμένη να τον αποκαλύψει στην Ολομέλεια και 
να τον δείξει με το δάχτυλο στην ψηφοφορία για την άρση ασυλίας της.

Η άρση ασυλίας της Ζωής για τρεις δικογραφίες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Και είναι η στιγμή να περάσω στο... ψηφιακό πη-
γαδάκι της χρονιάς. Ο λόγος για την πολυσυζητημέ-
νη διαδικτυακή συνάντηση του Στέφανου Κασσελά-
κη με τον Άδωνι Γεωργιάδη -κατόπιν προσκλήσεως 
του Τάιλερ Μακμπέθ- όπου το ΕΣΥ πέρασε σε δεύ-
τερη μοίρα μπροστά στο ξεκαθάρισμα λογαριασμών 
με τον Αλέξη Τσίπρα. Ο Κασσελάκης, όπως είδα, με 
μια δόση μοιρολατρίας εξομολογήθηκε στον υπουργό Υγείας ότι κατάλα-
βε πως ο πρώην πρωθυπουργός τού είχε στημένη τη δουλειά εν μέσω της 
θητείας του. Ο Άδωνις, ο οποίος ξέρει να μυρίζει αίμα, δεν έχασε την ευκαι-
ρία να ειρωνευτεί τον συνομιλητή του: «Πολύ δεξιός μάς βγαίνεις, καλώς 

να ορίσεις στη Νέα Δημοκρατία». Όσο για το χαλί που τράβηξε ο Τσίπρας, ας 
μην κρυβόμαστε: ο Στέφανος (σκέτο) φύτεψε τον εαυτό του με τις ευλογί-
ες του πρώην προέδρου και τώρα διαμαρτύρεται που ο κήπος δεν του βγήκε 

σε... ανθοφορία. Το αστείο της υπόθεσης; Ενώ ο Κασσε-
λάκης δηλώνει θλιμμένος για τα χάλια του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γε-
ωργιάδης του θύμισε πως ο ίδιος είχε τον ΣΥΡΙΖΑ σε πο-
λύ καλύτερη κατάσταση όταν «τον απομάκρυναν». 
Η ατάκα «ουδείς αχαριστότερος του ευεργε-
τηθέντος» αιωρείται πλέον πάνω από τους 
Δημοκράτες, οι οποίοι, παρά τις φιλότιμες 

προσπάθειες του Τάιλερ να εισαγάγει αμερικανικά μοντέλα νοση-
λευτικής, μοιάζουν να έχουν εγκλωβιστεί σε μια εσωτερι-
κή αναζήτηση ρόλου. Στο τέλος της μέρας η διαπίστωση 
παραμένει η ίδια: ο ΣΥΡΙΖΑ καταρρέει, ο Άδωνις απο-
λαμβάνει το θέαμα και ο Κασσελάκης αναρωτιέται 
πώς ένα... αμερικανικό όνειρο μετατράπηκε τόσο 
γρήγορα σε εσωκομματικό εφιάλτη.

Στο σημείο αυτό στρίβω για ένα ακόμη σοβα-
ρό θέμα. Το στίγμα των εξελίξεων γύρω από τον 
Κάθετο Διάδρομο ενόψει και της δημοπρασίας 
της 6ης Ιουλίου με το νέο καθεστώς που έχει συμ-
φωνηθεί με την Κομισιόν αναμένεται να δώσουν 
σήμερα οι μέτοχοι της Atlantic SEE LNG Trade, 
που κατά 60% ελέγχεται από τον Aktor και κατά 
40% από τη ΔΕΠΑ. Η εκδήλωση θα γίνει στο King 

George και η παρουσίαση που θα γίνει από τον 
CEO της εταιρείας Αλ. Εξάρχου και τον πρόεδρο 
Κ. Ξιφαρά έχει τον τίτλο «Ο Κάθετος Διάδρομος: 
Η Νέα Πύλη Ενεργειακής Ασφάλειας για την Ευ-
ρώπη». Έχει σίγουρα τη σημασία του το ποιοι θα 
απευθύνουν χαιρετισμούς: ο ΥΠΕΝ Σταύρος Πα-
πασταύρου και η πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλά-
δα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ.

Από τον ιπτάμενο... e-Δένδια σάς προ-
σγειώνω βιαίως στο πεζοδρόμιο, εκεί όπου 
το κράτος αποδεικνύεται ενίοτε... θεατής. 
Μερικά πράγματα στην -κατά τ’ άλλα- υπέ-
ροχη χώρα που ζούμε είναι πρωτο-
φανή. Έντεκα και είκοσι προχθές 
το βράδυ 150 κουκουλοφόροι μα-
ζεύτηκαν στην πλατεία του Αγίου 
Ιωάννου στην Αγία Παρασκευή. 
Με μηχανάκια διέσχισαν 2 χιλιό-
μετρα μέσα στον αστικό ιστό χωρίς 
να τους ενοχλήσει ψυχή. Έφτασαν στο σπί-
τι του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδα-
λιά, έγραψαν συνθήματα με σπρέι στην εί-

σοδο και απείλησαν τους δύο αστυνομικούς 
φρουρούς, οι οποίοι κλειδώθηκαν στο φυ-
λάκιο. Δεν έμειναν εκεί· σε 12 προσόψεις πο-
λυκατοικιών έγραψαν «Χαρδαλιά δολοφό-

νε!». Καμία προσαγωγή. Όλα αυτά 
με αφορμή τα Προσφυγικά, που για 
20 χρόνια αποτελούν ορμητήριο πα-
ρανομιών δίπλα στη ΓΑΔΑ. Ο ίδιος 
ο Νίκος Χαρδαλιάς πάντως ξεκαθά-
ρισε τη στάση του: «Οι βανδαλισμοί 
συνιστούν αθλιότητα και προσβο-

λή των θεσμών. Το ζήτημα των Προσφυγι-
κών είναι αποτέλεσμα δεκαετιών αδράνει-
ας. Η Περιφέρεια Αττικής κατέθεσε σχέδιο 

για αξιοπρεπή στέγαση, χωρίς κατεδαφί-
σεις, αλλά ο δημοκρατικός διάλογος δεν 
μπορεί να λειτουργεί υπό το καθεστώς εκ-
βιασμών. Ας είναι ξεκάθαρο, κανένας δεν θα 
μας φοβίσει». Αναρωτιέμαι όμως: έπεσε κα-
νένα κεφάλι στην Ελληνική Αστυνομία για 
την ολιγωρία; Οι δράστες θα εντοπιστούν ή 
η αδράνεια είναι η νέα επίσημη κυβερνητική 
γραμμή... ασφαλείας; Όταν το κράτος επι-
τρέπει τέτοια ορμητήρια να λειτουργούν με 
την ανοχή του, το μόνο που μένει να δούμε 
είναι ποιο θα είναι το επόμενο «ατυχές πε-
ριστατικό» που θα αντιμετωπιστεί με... πα-
ρατηρήσεις.

Ο Στέφανος, ο Άδωνις και το χαλί που τράβηξε ο Τσίπρας
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Με Παπασταύρου και Γκίλφοϊλ η σημερινή  

παρουσίαση από Εξάρχου για τον Κάθετο Διάδρομο 

Η νύχτα τρόμου στην Αγία Παρασκευή 
και η παράλυση του κράτους στην πόρτα του Χαρδαλιά



Επιστρέφω στη Βουλή με ακόμη ένα θέμα που μάλ-
λον… καίει πολύ. Προσέξτε. Εκεί που όλα έδειχναν μια 
προδιαγεγραμμένη πορεία για τις αλλαγές στο πολίτευμα, 
η Ντόρα Μπακογιάννη φρόντισε να υπενθυμίσει ότι στη 
Νέα Δημοκρατία οι φωνές με ιστορικό βάρος δεν ακολου-
θούν πάντα την πεπατημένη του Μαξίμου. Με μια τοπο-
θέτηση στη Βουλή που ακούστηκε σαν καμπάνα, η έμπει-
ρη βουλευτής διαφοροποιήθηκε απόλυτα από τα σενάρια 
που κυκλοφορούν για τη θητεία του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. «Δεν είμαι καθόλου σίγουρη για την εξέλιξη 

της θητείας του Προέδρου της Δημοκρατίας», ξεκαθάρισε 
η ψηλή, υψώνοντας τείχος στην ιδέα της ανατροπής του 
ισχύοντος συστήματος. Για την ίδια, η παράδοση των δύο 
πενταετιών δεν είναι απλώς μια τυπική πρόβλεψη, αλλά 
ένα σύστημα που έχει αποδείξει τη χρησιμότητά του και 
δεν συντρέχει κανένας λόγος να αλλάξει. Η παρέμβασή 
της αυτή δεν είναι μια απλή διαφωνία, αλλά μια πολιτι-
κή κίνηση που παγώνει τους σχεδιασμούς όσων θεωρού-
σαν τις αλλαγές στον θεσμό της Προεδρίας ως μια εύκο-
λη υπόθεση.

Αν η Ντόρα Μπακογιάννη έβαλε φρένο στα κυ-
βερνητικά σχέδια για την Προεδρία, η Ιωάννα Γκε-
λεστάθη φαίνεται πως ξεκινά τη δική της αυτόνομη 
πορεία, προκαλώντας σεισμό στους «γαλάζιους» δι-
αδρόμους. Στην πρώτη της δημόσια εμφάνιση μετά 
την αποχώρησή της από τη Νέα Δημοκρατία, η γνω-
στή νομικός δεν επέλεξε τυχαία το θέμα: «Ασφάλεια στα Πανε-
πιστήμια - Ώρα για Απολογισμό». Μια ατζέντα που «ζεματά» και 
που, στα χέρια της Γκελεστάθη, μετατράπηκε σε μια επίδειξη πο-
λιτικής ισχύος, με εκατοντάδες υποστηρικτές να δίνουν το «πα-

ρών», κάτι που μου μετέφερε ο καλοντυμένος δικηγό-
ρος, που μου τα έδωσε όλα στο πιάτο. Μου είπε λοιπόν 
ότι το κερασάκι στην τούρτα -και το μήνυμα 
που δεν χωρά παρερμηνείες- ήταν η παρου-
σία του Αντώνη Σαμαρά. Ο πρώην πρωθυ-
πουργός δεν αρκέστηκε σε ένα τυπικό πέρα-

σμα· η στήριξή του στο πρόσωπο της Γκελεστάθη ήταν 
ηχηρή και ξεκάθαρη, θυμίζοντας σε όλους ότι η «καρα-
μανλική» ή «σαμαρική» πτέρυγα, όπως θέλει να την ονο-
μάσει κανείς, έχει ακόμη πολύ ισχυρά ανακλαστικά.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

08
Politically 
ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 2026

INCORRECT

Κάνω μια μικρή παρένθεση για να σας θυμίσω τα ρεπορτάζ 
σχετικά με τις μηνύσεις που είχε καταθέσει ο δήμαρχος Ελλη-
νικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος κατά ιστοσελίδας. 
Χθες, όπως πληροφορήθηκα, μετά από μια πολύωρη ακροαμα-
τική διαδικασία στο Πλημμελειοδικείο Αθηνών καταδικάστηκε 
σε 16 μήνες φυλάκιση ο διαχειριστής της ιστοσελίδας notia24.
press, ο οποίος, μέσω διάφορων λιβελογραφημάτων, «είχε εκτο-
ξεύσει τόνους λάσπης στην προσωπικότητά μου, στο ήθος μου 
και, βεβαίως, στην από μέρους μου χρηστή διοίκηση του δήμου 
μας», όπως είπε ο δήμαρχος. Αφού εξήγησε πως θα ακολουθή-
σουν αγωγή και προσφυγή σε όλες τις αρμόδιες αρχές, προχώρη-
σε και σε μια προειδοποίηση: «Στόχος μας είναι να ξετυλίξουμε το 
νήμα και να φτάσουμε και στους υπόλοιπους που κρύβονται πί-

σω από τη λυσσαλέα προσπάθεια πολιτικής μου εξόντωσης μέ-
σω των απειλητικών emails, των τρομοκρατικών μηνυμάτων και, 
φυσικά, των συκοφαντικών δημοσιευμάτων που έχουν επιστρα-
τεύσει σε βάρος μου οι “γνωστοί-άγνωστοι”. Τους στέλνω ένα 
μήνυμα: Σύντομα θα φτάσω και σε εσάς. ΣΑΣ ΞΕΡΩ. ΘΑ ΣΑΣ ΞΕ-
ΣΚΕΠΑΣΩ».

Σήμερα κλείνω λίγο διαφορετικά. Σας είχα προαναγ-
γείλει την εκδήλωση του πρώην υφυπουργού Μεταφο-
ρών και βουλευτή Ανατολικής Αττικής Βασίλη Οικονόμου 
με θέμα «Γυναίκες Μπροστά - Τι αλλάζει, τι μένει». Χθες με 
πήρε μια φίλη από τη γύρω περιοχή (δεν αποκαλύπτω) και 
μου είπε πως ήταν παρούσα και πως έλαβαν μέρος χιλιά-
δες γυναίκες. Μάλιστα μου έστειλε κάποιες φωτογραφί-
ες για να το διαπιστώσω ιδίοις όμμασι. Τις παραθέτω και 
συνεχίζω για να σας πω ότι υπήρξε ουσιαστική ανταλλα-

γή απόψεων και ότι η εκδήλωση δεν πέρασε απαρατήρητη 
(και λόγω συμμετοχής και λόγω θέματος) από την Πειραι-
ώς, η οποία δουλεύει πρωί, μεσημέρι, βράδυ ενόψει των 
εκλογών του 2027. Έμαθα για το μήνυμα του Βασίλη Οικο-
νόμου και με αυτό κλείνω: «Η συγκέντρωση απέδειξε ότι 
οι γυναίκες δεν ζητούν απλώς να ακουστούν. Πρωταγω-
νιστούν, δημιουργούν, προσφέρουν και διαμορφώνουν το 
μέλλον της κοινωνίας μας. Η Ανατολική Αττική έστειλε ένα 
ισχυρό μήνυμα συμμετοχής, ενότητας και προόδου».

Το «όχι» της Ντόρας για τη θητεία του Προέδρου που βάζει φωτιά στο Μαξίμου

Η Ιωάννα Γκελεστάθη επιστρέφει με «σαμαρική» σφραγίδα

Ο Κυμπουρόπουλος  
και η άλλη διάσταση  
για την ισότιμη δημοκρατία

Και από τον σεισμό στους «γαλάζιους» δια-
δρόμους περνάω στις πραγματικές προκλήσεις 
της ισότητας. Στη Νέα Υόρκη, και συγκεκριμέ-
να στον ΟΗΕ, ο Στέλιος Κυμπουρόπουλος έδω-
σε μια άλλη διάσταση στα δικαιώματα των Ατόμων με 
Αναπηρία. Ξεκαθάρισε ότι η προσβασιμότητα δεν είναι 
μια λίστα με τεχνικές προδιαγραφές, αλλά η ίδια η ου-
σία της δημοκρατίας. Η Ελλάδα διεκδικεί πλέον ηγετικό 
ρόλο, δείχνοντας ότι ο σχεδιασμός μιας συμπεριληπτι-
κής κοινωνίας πρέπει να γίνεται από τους ίδιους τους 
ανάπηρους πολίτες. Με την πλατφόρμα ACCESS4ALL, 
η χώρα μας στέλνει ένα μήνυμα που ξεπερνά τα σύ-
νορα: η πολιτική αποκτά αξία μόνο όταν υπηρετεί την 
ισότιμη συμμετοχή όλων, χωρίς εξαιρέσεις και χωρίς… 
κρυφτούλι.

Οι ντρίμπλες του Κρητικού  
και το «βέτο»  
του Κουλκουδίνα στη Σπάρτη

Και τώρα σας ταξιδεύω στη Σπάρτη, όπου το γήπε-
δο δεν φιλοξένησε μόνο έναν ιερό σκοπό για τον Ερυ-
θρό Σταυρό, αλλά και μια… μεταγραφική κόντρα που 
άφησε εποχή. Ο Νεοκλής Κρητικός, παίζοντας «εντός 
έδρας» με τους παλαιμάχους, ξεσήκωσε την κερκί-
δα, προκαλώντας όμως τον «εκνευρισμό» του Σπύ-
ρου Κουλκουδίνα. Ο αρχηγός της ομάδας της Βουλής 
δεν μπορούσε να χωνέψει την απώλεια του βασικού 
του παίκτη και διαμαρτυρήθηκε χαριτολογώντας για 
«εσωτερική διαρροή δυνάμεων». Το τελικό 1-1 μπο-
ρεί να μην έβγαλε νικητή, αλλά οι φήμες για προσφυ-
γή στην ΚΕΔ από τη μεριά της Βουλής δίνουν και παίρ-

νουν, αποδεικνύοντας 
ότι αν και στο γήπεδο 
της πολιτικής οι συμ-
μαχίες είναι σταθερές, 
στο ποδόσφαιρο ακό-
μα και οι «γαλάζιοι» 
έχουν τα μυστικά τους.

Η φίλη από την Ανατολική Αττική, οι γυναίκες μπροστά  
και το μήνυμα του Οικονόμου 
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Οι 16 μήνες φυλάκιση, ο συκοφάντης  
και η προειδοποίηση Κωνσταντάτου
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Η πολυεθνική εταιρεία τεχνολογίας υπολογιστών Oracle 
απέλυσε 21.000 υπαλλήλους σε όλο τον κόσμο τον τελευταίο 

χρόνο, αφού αποφάσισε να αντικαταστήσει τον άνθρωπο  
με την τεχνητή νοημοσύνη. Άκρως ανησυχητικό... 

ΡΕ... AI ΚΑΙ



Σε νομοθετική παρέμβαση με σημαντικό αποτύπωμα 
για χιλιάδες δανειολήπτες που έχουν ενταχθεί στον 
νόμο Κατσέλη προχωρά η κυβέρνηση, επιχειρώντας 
να δώσει οριστική λύση στο ζήτημα που ανέκυψε 

μετά την πρόσφατη απόφαση της Ολομέλειας του Αρείου 
Πάγου για τον τρόπο εκτοκισμού των ρυθμίσεων διάσωσης 
κύριας κατοικίας.

Με τη διάταξη που κατατέθηκε χθες στη Βουλή και ψη-
φίζεται σήμερα το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών αποσαφηνίζει πλήρως τον τρόπο υπολογισμού των 
τόκων και προβλέπει ευνοϊκότερη μεταχείριση για τους συ-
νεπείς δανειολήπτες, οι οποίοι τα προηγούμενα χρόνια κα-
τέβαλαν υψηλότερα ποσά λόγω διαφορετικών ερμηνειών 
του νομοθετικού πλαισίου.

Τέλος στις αμφισβητήσεις 
Σύμφωνα με τη ρύθμιση, ο τόκος θα υπολογίζεται αποκλει-
στικά επί της μηνιαίας δόσης που έχει οριστεί από τη δι-
καστική απόφαση και μόνο για το διάστημα που μεσολα-
βεί μεταξύ δύο διαδοχικών καταβολών. Με τον τρόπο αυτόν 
αποκλείεται η πρακτική υπολογισμού τόκου επί του συνολι-
κού κεφαλαίου της οφειλής, η οποία οδηγούσε σε σημαντι-
κά υψηλότερες επιβαρύνσεις για τους οφειλέτες.

Η παρέμβαση έρχεται να κατοχυρώσει νομοθετικά την 
ερμηνεία που υιοθέτησε η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, δί-
νοντας τέλος στις αμφισβητήσεις που είχαν δημιουργηθεί 
στην αγορά και είχαν προκαλέσει ανησυχία τόσο στους δα-
νειολήπτες όσο και στους φορείς διαχείρισης απαιτήσεων.

Αναδρομική ελάφρυνση 
Ιδιαίτερη σημασία έχει η πρόβλεψη για τα ποσά που έχουν 
ήδη καταβληθεί. Η διάταξη ορίζει ότι τα επιπλέον ποσά τα 

οποία κατέβαλαν οι συνεπείς δανειολήπτες στο παρελθόν 
δεν χάνονται. Αντίθετα, θα αναγνωρίζονται ως καταβολές 
κεφαλαίου και θα αφαιρούνται από το υπόλοιπο της οφει-
λής. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι χιλιάδες οφειλέτες θα δουν 
το ανεξόφλητο χρέος τους να μειώνεται, ενώ σε αρκετές 
περιπτώσεις θα περιοριστεί και ο αριθμός των δόσεων που 
απομένουν μέχρι την πλήρη εξόφληση του δανείου.

Κυβερνητικές πηγές επισημαίνουν ότι η συγκεκριμένη 
πρόβλεψη υπερβαίνει ακόμη και τα όσα προέκυπταν από τη 
δικαστική απόφαση, καθώς παρέχει πρόσθετη προστασία 
σε όσους συνέχισαν να εξυπηρετούν τις υποχρεώσεις τους 
όλα τα προηγούμενα χρόνια.

Παράλληλα, η νομοθετική πρωτοβουλία αντιμετωπίζει 
και το ζήτημα της κατανομής του οικονομικού κόστους που 
προκύπτει από τη νέα ερμηνεία. Προβλέπεται επιμερισμός 
μεταξύ των τραπεζών και του προγράμματος κρατικών εγ-
γυήσεων «Ηρακλής», ανάλογα με τα ποσά που έχει εισπρά-
ξει κάθε πλευρά. Στόχος είναι να διατηρηθεί η ισορροπία με-
ταξύ της προστασίας των δανειοληπτών, της σταθερότητας 
του χρηματοπιστωτικού συστήματος και της δημοσιονομι-
κής ευθύνης.

Το υπουργείο διευκρινίζει επίσης ότι η ρύθμιση αφορά 
αποκλειστικά τις δικαστικές αποφάσεις του νόμου Κατσέ-
λη και δεν επηρεάζει τις ρυθμίσεις που έχουν συναφθεί μέ-
σω του εξωδικαστικού μηχανισμού. Στις περιπτώσεις αυτές 
εξακολουθεί να ισχύει ο υφιστάμενος τρόπος υπολογισμού 
της τοκοχρεολυτικής δόσης επί του συνολικού ύψους της 
ρυθμιζόμενης οφειλής.

Με τη συγκεκριμένη παρέμβαση, η κυβέρνηση επιχειρεί 
να κλείσει ένα ανοιχτό μέτωπο που αφορούσε χιλιάδες νοι-
κοκυριά, δίνοντας μεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου στους δα-
νειολήπτες και διασφαλίζοντας ενιαία εφαρμογή των δικα-
στικών ρυθμίσεων σε ολόκληρη την αγορά.

«Δίνουμε μια ουσιαστική και δίκαιη λύση»
«Με τη νομοθετική ρύθμιση που καταθέτουμε, δίνουμε μια 
ουσιαστική και δίκαιη λύση σε ένα ζήτημα που αφορά πε-
ρισσότερους από 100.000 συμπολίτες μας με ενεργές ρυθ-
μίσεις του νόμου Κατσέλη», τόνισε χθες ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης. «Η Πο-
λιτεία δεν περιορίζεται απλώς στην εφαρμογή της απόφα-
σης του Αρείου Πάγου. Προχωρά ένα βήμα παραπέρα, δια-
σφαλίζοντας ότι η απόφαση θα εφαρμοστεί καθολικά και 
με ενιαίο τρόπο για όλους τους δικαιούχους, χωρίς να χρει-
αστεί να προσφύγουν εκ νέου στα δικαστήρια.

Παράλληλα, πρόσθεσε, «εισάγουμε αναδρομική εφαρ-
μογή για όσους ήδη εξυπηρετούν τις ρυθμίσεις τους. Πρό-
κειται για μια πολιτική επιλογή που δεν επιβάλλεται από τη 
δικαστική απόφαση, αλλά αποτελεί συνειδητή απόφαση 
της κυβέρνησης να στηρίξει έμπρακτα τους δανειολήπτες 
που επί χρόνια τηρούν τις υποχρεώσεις τους».

«Με τη νέα διάταξη», συνέχισε ο υπουργός, «αποσαφη-
νίζεται οριστικά ότι ο τόκος υπολογίζεται επί της μηνιαίας 
δόσης και όχι επί του συνόλου της οφειλής. Αυτό οδηγεί σε 
σημαντική μείωση των επιβαρύνσεων και σε πραγματική 
ελάφρυνση των νοικοκυριών. Σε πολλές περιπτώσεις η δια-
φορά μεταφράζεται σε χιλιάδες ευρώ λιγότερες επιβαρύν-
σεις και σε αισθητή μείωση του συνολικού κόστους εξυπη-
ρέτησης του δανείου.

Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία εντάσσεται σε ένα ευ-
ρύτερο πλέγμα παρεμβάσεων για τη διαχείριση του ιδιωτι-
κού χρέους, που περιλαμβάνει τη βελτίωση του εξωδικαστι-
κού μηχανισμού, τη διεύρυνση των δυνατοτήτων ρύθμισης 
οφειλών και την ενίσχυση της προστασίας της πρώτης κα-
τοικίας. Αποδεικνύουμε στην πράξη ότι αντιμετωπίζουμε το 
ιδιωτικό χρέος ως ένα κοινωνικό ζήτημα που απαιτεί λύσεις 
με ευαισθησία αλλά και υπευθυνότητα. Για εμάς, κάθε οι-
κογένεια που εξακολουθεί να δοκιμάζεται από τα βάρη της 
κρίσης δικαιούται μια πραγματική δεύτερη ευκαιρία και αυ-
τή ακριβώς την ευκαιρία επιχειρούμε να προσφέρουμε», κα-
τέληξε ο Κ. Πιερρακάκης.
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Ρύθμιση-ανάσα με κούρεμα οφειλών και λιγότερες δόσεις για πάνω από 100.000 δανειολήπτες  
του νόμου Κατσέλη - Τα επιπλέον ποσά που καταβλήθηκαν συμψηφίζονται με το κεφάλαιο του δανείου -  
«Η απόφαση θα εφαρμοστεί καθολικά και με ενιαίο τρόπο για όλους τους δικαιούχους, χωρίς να χρειαστεί  
να προσφύγουν εκ νέου στα δικαστήρια», δήλωσε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

«Δεύτερη πραγματική ευκαιρία για όσους 
δοκιμάζονται από τα βάρη της κρίσης»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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ΡΥΘΜΙΣΗ-ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 100.000 ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ

9 απαντήσεις που δείχνουν τι κερδίζουν 
οι δανειολήπτες με ενεργές ρυθμίσεις

1. Τι αλλάζει με τη νέα ρύθμιση;
Η κυβέρνηση εφαρμόζει καθολικά την απόφαση του 
Αρείου Πάγου για όλους τους δανειολήπτες με ενερ-
γές ρυθμίσεις, χωρίς να απαιτούνται νέες δικαστικές 
προσφυγές. Παράλληλα, ξεκαθαρίζει ότι ο τόκος υπο-
λογίζεται μόνο πάνω στη μηνιαία δόση και όχι επί του 
συνολικού υπολοίπου του δανείου. Επιπλέον, αναγνω-
ρίζονται αναδρομικά τα ποσά που έχουν καταβληθεί 
επιπλέον και συμψηφίζονται υπέρ του οφειλέτη.

2. Ποιο είναι το όφελος  
για τους δανειολήπτες;
Το όφελος είναι διπλό. Από εδώ και στο εξής οι δό-
σεις μειώνονται σημαντικά, καθώς περιορίζεται δρα-
στικά ο τόκος. Ταυτόχρονα, τα επιπλέον ποσά που κα-
ταβλήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια αφαιρούνται από 
το υπόλοιπο της οφειλής. Έτσι, πολλοί οφειλέτες θα 
εξοφλήσουν το δάνειό τους νωρίτερα από τον αρχι-
κό σχεδιασμό.

3. Πώς μεταφράζεται αυτό 
σε πραγματικούς αριθμούς;
Σύμφωνα με το παράδειγμα του υπουργείου, δανει-
ολήπτης με υπόλοιπο οφειλής 144.500 ευρώ και δι-
άρκεια αποπληρωμής 300 μηνών θα κατέβαλλε με το 
προηγούμενο καθεστώς δόση 731 ευρώ. Με τη νέα 
μέθοδο η δόση μειώνεται στα 483 ευρώ, εκ των οποί-
ων μόλις 1 ευρώ αφορά τόκο και τα υπόλοιπα αποπλη-
ρωμή κεφαλαίου.

Εφόσον ο συγκεκριμένος οφειλέτης πλήρωνε την παλαιά 
δόση από τον Ιανουάριο του 2024 έως τον Ιούνιο του 2026, έχει 
καταβάλει επιπλέον 7.440 ευρώ. Το ποσό αυτό θα συμψηφιστεί 

με τις μελλοντικές υποχρεώσεις του, μειώνοντας τον αριθμό 
των δόσεων που απομένουν. Συνολικά, οι τόκοι που θα πληρώ-
σει σε όλη τη διάρκεια της ρύθμισης περιορίζονται από περίπου 
74.800 ευρώ σε μόλις 411 ευρώ.

4. Υπάρχει αναδρομική εφαρμογή;
Ναι. Η αναδρομικότητα αποτελεί ένα από τα σημαντι-
κότερα στοιχεία της νέας διάταξης. Οι συνεπείς δανει-
ολήπτες με ενεργές ρυθμίσεις θα δουν τα ποσά που 
κατέβαλαν επιπλέον να αναγνωρίζονται και να συμ-
ψηφίζονται υπέρ τους. Πρόκειται για πρόβλεψη που 
δεν περιλαμβανόταν στην απόφαση του Αρείου Πά-
γου και εισάγεται μέσω της νομοθετικής παρέμβασης.

5. Πώς γίνεται ο συμψηφισμός;
Οι διαχειριστές και τα πιστωτικά ιδρύματα θα υπολο-
γίσουν τη διαφορά ανάμεσα στα ποσά που καταβλή-
θηκαν και σε αυτά που θα έπρεπε να είχαν καταβλη-
θεί με τη νέα μέθοδο. Η διαφορά θα αφαιρείται από το 
υπόλοιπο της οφειλής και θα οδηγεί σε μείωση των τε-
λευταίων δόσεων ή σε συντόμευση του χρόνου απο-
πληρωμής.

6. Γιατί δεν καλύπτονται  
οι υποθέσεις που έχουν κλείσει;
Η κυβέρνηση εξηγεί ότι στις περιπτώσεις όπου η ρύθ-
μιση έχει ολοκληρωθεί ή ο οφειλέτης έχει εκπέσει 
από αυτήν έχουν ήδη παραχθεί οριστικά νομικά απο-
τελέσματα. Η επανεξέταση χιλιάδων υποθέσεων που 
έχουν κλείσει εδώ και χρόνια θα δημιουργούσε σοβα-
ρή νομική αβεβαιότητα και θα άνοιγε εκ νέου δικαστι-
κές εκκρεμότητες.

7. Επηρεάζονται οι ρυθμίσεις  
του εξωδικαστικού ή του νόμου 4605/2019;
Όχι. Η νέα διάταξη αφορά αποκλειστικά τις ρυθμίσεις 
του νόμου Κατσέλη. Για τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
και τον νόμο 4605/2019 εξακολουθεί να ισχύει ο υφι-
στάμενος τρόπος υπολογισμού των δόσεων, δηλαδή 
η τοκοχρεολυτική αποπληρωμή επί του συνολικού πο-
σού της ρυθμιζόμενης οφειλής.

8. Ποιο είναι το κόστος  
για το πρόγραμμα «Ηρακλής»;
Η μείωση των μελλοντικών εισπράξεων εκτιμάται ότι θα 
έχει επίπτωση περίπου 500 εκατ. ευρώ σε βάθος 20 ετών, 
ενώ η αναδρομική εφαρμογή προσθέτει ακόμη περίπου 
200 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, σύμφωνα με το υπουργείο, μέ-
ρος του κόστους θα αναληφθεί από τα πιστωτικά ιδρύμα-
τα και δεν θα επιβαρύνει αποκλειστικά το Δημόσιο.

9. Γιατί χρειάστηκε νομοθετική παρέμβαση;
Παρότι ο Άρειος Πάγος έδωσε τη βασική κατεύθυνση, 
παρέμεναν ανοιχτά ζητήματα σχετικά με τον ακριβή 
τρόπο υπολογισμού των τόκων και τη διαχείριση των 
αναδρομικών. Με τη νομοθετική ρύθμιση κλείνουν 
όλα τα ερμηνευτικά κενά, διασφαλίζεται ενιαία εφαρ-
μογή για όλους τους δανειολήπτες και αποφεύγεται 
ένας νέος κύκλος δικαστικών προσφυγών.

Το βασικό μήνυμα της ρύθμισης είναι ότι οι συνεπείς δα-
νειολήπτες με ενεργές ρυθμίσεις θα πληρώνουν χαμηλότερες 
δόσεις, λιγότερους τόκους και θα έχουν τη δυνατότητα να εξο-
φλήσουν το δάνειό τους νωρίτερα, αξιοποιώντας και τον συμ-
ψηφισμό των ποσών που κατέβαλαν επιπλέον τα προηγούμε-
να χρόνια.

Πληρωμή έως σήμερα με υπολογισμό τόκων επί του αρχικού κεφαλαίου 
(υπόθεση επιτοκίου 3,6%)

Έτος Κεφάλαιο 
(σε €)

Τόκος 
(σε €)

Χρεολύσιο 
(σε €)

Δόση 
(σε €)

Ιαν.-’24 144.500 434 298 731
Φεβ.-’24 144.202 433 299 731
Μαρ. - ’24 143.904 432 299 731
Απρ.-’24 143.604 431 300 731
Μαϊ.-’24 143.304 430 301 731
Ιουν.-’24 143.003 429 302 731
… … … … …
Σεπ.-’48 2.903 9 722 731
Οκτ.-’48 2.180 7 725 731
Νοε.-’48 1.456 4 727 731
Δεκ.-’48 729 2 729 731
ΣΥΝΟΛΟ  74.852 144.500 219.352

Μετά την απόφαση του δικαστηρίου και τη νομοθετική εφαρμογή: σταθερό 
χρεολύσιο, υπολογισμός τόκου μόνο επί των 30 ημερών κάθε δόσης 

Έτος Κεφάλαιο 
(σε €)

Τόκος 
(σε €)

Χρεολύσιο 
(σε €)

Δόση 
(σε €)

Ιαν.-’24 144.500 1 482 483
Φεβ.-’24 144.018 1 482 483
Μαρ.-’24 143.537 1 482 483
Απρ.-’24 143.055 1 482 483
Μαϊ.-’24 142.573 1 482 483
Ιουν.-’24 142.092 1 482 483
… … … … …
Σεπ.-’48 1.927 1 482 483
Οκτ.-’48 1.445 1 482 483
Νοε.-’48 963 1 482 483
Δεκ.-’48 482 1 482 483
ΣΥΝΟΛΟ  433 144.500 144.933

ΠΙΝΑΚΕΣ



Τις πρώτες αντιδράσεις της αντιπολίτευσης και 
πολιτικών προσώπων προκάλεσε η κυβερνητι-
κή ρύθμιση για τους δανειολήπτες του νόμου 
Κατσέλη, μετά την απόφαση του Αρείου Πάγου 

για τον τρόπο υπολογισμού των τόκων. Η κυβέρνηση 
προχωρά σε νομοθετική παρέμβαση, με την οποία ο τό-
κος θα υπολογίζεται επί της μηνιαίας δόσης που έχει 
ορίσει το δικαστήριο και όχι επί του συνολικού κεφα-
λαίου της οφειλής, ενώ προβλέπεται και αναδρομική 
εφαρμογή για ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί.

Σύμφωνα με το οικονομικό επιτελείο, η ρύθμιση 
αφορά περισσότερους από 100.000 δανειολήπτες και 
συνδέεται άμεσα με την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας, καθώς καλύπτει όσους έχουν ενεργές ρυθμίσεις 
στο πλαίσιο του Ν. 3869/2010. Ωστόσο, οι πρώτες το-
ποθετήσεις από την αντιπολίτευση κινούνται μεν στην 
αναγνώριση της ανάγκης συμμόρφωσης με την από-

φαση του Αρείου Πάγου, αλλά συνοδεύονται από 
έντονους αστερίσκους για το εύρος, την καθολικότη-
τα και την πρακτική εφαρμογή του μέτρου.

Σαμαράς: «Η νομιμότητα  
δεν μπορεί να είναι επιλεκτική»
Η πιο χαρακτηριστική παρέμβαση ήρθε από τον πρώ-
ην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, ο οποίος εστίασε 
στο ζήτημα των εξαιρέσεων. Ο κ. Σαμαράς σημείωσε 
ότι η ρύθμιση κινείται προς την κατεύθυνση της απο-
κατάστασης μιας αδικίας, ωστόσο άσκησε κριτική στο 
γεγονός ότι εκτός μένουν δανειολήπτες οι οποίοι εί-
χαν αντίστοιχη επιβάρυνση, αλλά η ρύθμισή τους είτε 
ολοκληρώθηκε είτε απολέσθηκε.

Η κεντρική του αιχμή ήταν ότι «η αποκατάσταση 
της νομιμότητας δεν μπορεί να είναι επιλεκτική», ζη-
τώντας ουσιαστικά ευρύτερη εφαρμογή της ρύθμι-
σης και για περιπτώσεις που δεν βρίσκονται πλέον σε 
ενεργή δικαστική ρύθμιση.

ΠΑΣΟΚ: «Καλωσορίζουμε το ΥΠΟΙΚ 
στην οδό της νόμιμης συμμόρφωσης»
Από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ, η Μιλένα Αποστολάκη 
σχολίασε τη ρύθμιση με σαφώς αιχμηρό τόνο, υποστη-
ρίζοντας ότι το υπουργείο Οικονομικών οδηγήθηκε 
τελικά στην κατεύθυνση της θεσμικής συμμόρφωσης. 
Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται να επιμένει ότι η εφαρμογή της 
απόφασης του Αρείου Πάγου δεν αποτελεί πολιτική 

επιλογή ούτε κυβερνητική παραχώρηση, αλλά υπο-
χρέωση του κράτους δικαίου.

Η κ. Αποστολάκη, σύμφωνα με τη γραμμή της Χαρι-
λάου Τρικούπη, υπογράμμισε ότι η κυβέρνηση οφείλει 
να διασφαλίσει πλήρη, καθαρή και αποτελεσματική 
εφαρμογή, χωρίς καθυστερήσεις και χωρίς περιθώρια 
παρερμηνειών εις βάρος των δανειοληπτών.

ΚΚΕ: Προστασία της λαϊκής κατοικίας 
και επιστροφή ποσών
Σε υψηλότερους τόνους κινήθηκε το ΚΚΕ, το οποίο ζη-
τά συνολικότερη προστασία των δανειοληπτών και 
της λαϊκής κατοικίας. Στο σχόλιό του, το κόμμα θέτει 
ζήτημα επανυπολογισμού, συμψηφισμού ή και επι-
στροφής αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών, ενώ 
συνδέει τη ρύθμιση με το ευρύτερο πρόβλημα των 
πλειστηριασμών και της πίεσης που ασκούν τράπεζες, 
funds και servicers στα υπερχρεωμένα νοικοκυριά.

Ο Περισσός επιμένει ότι δεν αρκεί μια περιορισμέ-
νη παρέμβαση, αλλά απαιτείται ουσιαστική ασπίδα για 
την πρώτη κατοικία, με απαγόρευση πλειστηριασμών 
και εξώσεων για λαϊκά νοικοκυριά.

Μέχρι στιγμής, πάντως, δεν έχουν καταγραφεί άλ-
λες επίσημες αντιδράσεις από τα υπόλοιπα κόμματα 
της αντιπολίτευσης ή από άλλους πρώην πρωθυπουρ-
γούς και πολιτικούς αρχηγούς για τη συγκεκριμένη κυ-
βερνητική ρύθμιση.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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ΡΥΘΜΙΣΗ-ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 100.000 ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΕΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΤΣΕΛΗ

Με αστερίσκους οι αντιδράσεις 
των κομμάτων της αντιπολίτευσης 
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Μία κρίσιμη εβδομάδα είναι αυτή που διανύουμε για 
το μέλλον της ευρωπαϊκής γεωργίας και κατ’ επέ-
κταση και της ελληνικής, καθώς κορυφώνεται η 
διαπραγματευτική διαδικασία που θα διαμορφώ-

σει το πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής για τα επόμε-
να έξι χρόνια. 

Στο Λουξεμβούργο βρέθηκε χθες και ο Έλληνας υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Μαργαρίτης Σχοινάς, 
ο οποίος προσήλθε στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας 
της ΕΕ, έχοντας ως βασικό στόχο τη διασφάλιση του ύψους 
των αγροτικών ενισχύσεων και την περίοδο εφαρμογής της 
νέας ΚΑΠ. 

Πρόκειται για ένα κρίσιμο στοίχημα για την κυβέρνηση, κα-
θώς ο αγροτικός κόσμος στήριξε με συντριπτικά ποσοστά τη 
ΝΔ στις τελευταίες εθνικές εκλογές, αλλά μετά τις μακρές κι-
νητοποιήσεις των προηγούμενων μηνών και κυρίως λόγω των 
συνεπειών του πολέμου στη Μέση Ανατολή στις τιμές των λι-
πασμάτων και του ενεργειακού κόστους, οι παραγωγοί και οι 
κτηνοτρόφοι πιέζονται πολύπλευρα. 

Στο επίκεντρο οι Έλληνες αγρότες
Όπως ανέφερε ο κ. Σχοινάς προσερχόμενος στο Συμβούλιο 
των Υπουργών, η χώρα μας προσέρχεται στις διαπραγμα-
τεύσεις με αισιοδοξία, συγκεκριμένα επιχειρήματα και ξε-
κάθαρες προτεραιότητες. Έθεσε, δε, ως πρώτο στόχο να δι-
ασφαλιστεί ότι το συνολικό ύψος της στήριξης προς τους 
Έλληνες αγρότες θα παραμείνει σημαντικό και κατά τη νέα 
προγραμματική περίοδο. 

Παράλληλα, η Αθήνα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στους κανό-
νες εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, οι οποίοι, όπως τόνισε ο κ. Σχοι-
νάς, πρέπει να είναι απλοί, λειτουργικοί και απαλλαγμένοι από 
περιττές γραφειοκρατικές αγκυλώσεις. «Πρώτη μας έγνοια εί-
ναι, φυσικά, να βεβαιωθούμε ότι το συνολικό ποσό στήριξης για 
τους Έλληνες αγρότες θα παραμείνει σημαντικό για την επό-
μενη εξαετία και δευτερευόντως οι κανόνες που θα διέπουν τη 
νέα ΚΑΠ», είπε ο υπουργός.

Μεταξύ των θεμάτων που τίθενται στο τραπέζι είναι ο 
καθορισμός της ιδιότητας του αγρότη, η κατανομή των δια-
θέσιμων πόρων μεταξύ άμεσων ενισχύσεων και επενδυτι-
κών κινήτρων, καθώς και η διαμόρφωση κατάλληλων συν-
θηκών για την κατάρτιση και την είσοδο νέων ανθρώπων 
στον πρωτογενή τομέα.

Την ίδια ώρα, ο υπουργός χαρακτήρισε κρίσιμη την εβδο-
μάδα και για τις αγροτικές πληρωμές, καθώς ολοκληρώνεται 
η διευθέτηση των τελευταίων λεπτομερειών για το σημαντικό 
πακέτο πληρωμών που θα πραγματοποιηθούν εντός του Ιου-
νίου μέσω του νέου συστήματος από την Ανεξάρτητη Αρχή Δη-
μοσίων Εσόδων.

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι θα συνεχιστεί με αποφασι-
στικότητα η αναδιάρθρωση του ελληνικού συστήματος αγρο-
τικών πληρωμών. «Χρειαζόμαστε ένα γερό σανίδι, έτσι ώστε 
να μπορέσουμε να πατήσουμε για όλα αυτά που έρχονται τα 
επόμενα χρόνια», κατέληξε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης.

Στο επίκεντρο των παρεμβάσεων του κ. Σχοινά στο Συμ-
βούλιο βρέθηκαν το μέλλον της ΚΑΠ μετά το 2028, η ανθεκτι-
κότητα των ευρωπαϊκών αγορών και η επόμενη ημέρα της αλι-
είας. Ο υπουργός έθεσε ως βασικά θέματα τη διατήρηση μιας 
ισχυρής και πραγματικά ενωσιακής Κοινής Αγροτικής Πολιτι-
κής, ικανής να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις χωρίς να χά-
σει τον ευρωπαϊκό της χαρακτήρα.

Όπως επισήμανε, η συζήτηση αφορά το αν η πολιτική, που 
για περισσότερα από 60 χρόνια αποτέλεσε θεμέλιο της ευρω-

παϊκής ολοκλήρωσης, θα παραμείνει πραγματικά κοινή ή θα 
μετατραπεί σταδιακά σε ένα σύνολο εθνικών πολιτικών με πε-
ριορισμένη ευρωπαϊκή στήριξη.

Η Ελλάδα τάχθηκε υπέρ της μεγαλύτερης απλούστευσης, 
της μεγαλύτερης ευελιξίας και της καλύτερης προσαρμογής 
στις εθνικές ιδιαιτερότητες, είπε, υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι 
η ευελιξία δεν μπορεί να οδηγήσει σε αποδυνάμωση του κοι-
νού ευρωπαϊκού πλαισίου. «Περισσότερη ευελιξία δεν μπορεί 
να σημαίνει λιγότερη Ευρώπη», επισήμανε ο κ. Σχοινάς.

«Αποφυγή χρηματοδοτικών κενών»
Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη χρηματοδότηση της επόμενης 
ΚΑΠ, αναφέροντας ότι η Ευρώπη δεν μπορεί να ζητά περισσό-
τερη ανθεκτικότητα, περισσότερες επενδύσεις και μεγαλύτερη 
φιλοδοξία με λιγότερους πόρους. Όπως είπε, η νέα ΚΑΠ πρέπει 
να μπορεί να στηρίζει ταυτόχρονα το αγροτικό εισόδημα και τις 
επενδύσεις που θα καθορίσουν το μέλλον και την ανταγωνιστι-
κότητα του ευρωπαϊκού αγροδιατροφικού τομέα.

Υπογράμμισε επίσης ότι η μετάβαση στο νέο πλαίσιο απαι-
τεί συνέχεια, προβλεψιμότητα και αποφυγή χρηματοδοτικών 
κενών, καθώς καμία μεταρρύθμιση δεν μπορεί να επιτύχει χω-
ρίς επαρκείς πόρους και χωρίς ασφάλεια για τους παραγωγούς.

Ο υπουργός αναφέρθηκε ειδικότερα στις εξελίξεις στην 
αγορά των λιπασμάτων, καλωσορίζοντας τις προτάσεις της 
Επιτροπής που έχουν ως στόχο την άμεση στήριξη των παρα-
γωγών, προκειμένου να αντιμετωπίσουν το αυξημένο κόστος, 
αποτέλεσμα των συνθηκών που επικρατούν στην παγκόσμια 
αγορά του κλάδου.

Παράλληλα, παρουσίασε την εικόνα της ελληνικής αγροδι-
ατροφής, σημειώνοντας ότι σημαντικοί εξαγωγικοί κλάδοι συ-
νεχίζουν να επιβεβαιώνουν τη δυναμική και την εξωστρέφεια 
του ελληνικού πρωτογενούς τομέα.

Εκδήλωση στο Μέτσοβο
Σήμερα εξάλλου μεταφέρεται στο Μέτσοβο ο Εθνικός Διάλο-
γος για τη νέα ΚΑΠ 2028-2034. Η εκδήλωση διοργανώνεται 
από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σε συνεργασία με τις 
Περιφέρειες Ηπείρου και Δυτικής Μακεδονίας και αποτελεί τον 
δεύτερο σταθμό του εθνικού διαλόγου που έχει ξεκινήσει για 
τη διαμόρφωση των εθνικών θέσεων της Ελλάδας ενόψει της 
νέας προγραμματικής περιόδου της ΚΑΠ.

Στο επίκεντρο της συζήτησης θα βρεθούν οι προτάσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη νέα ΚΑΠ στο πλαίσιο του Πολυε-
τούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2028-2034, καθώς και οι προ-
κλήσεις και οι προτεραιότητες που αναδεικνύονται για τον ελ-
ληνικό πρωτογενή τομέα τα επόμενα χρόνια.

Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης μίλησε στο Συμβούλιο των Υπουργών Γεωργίας της ΕΕ  
στο Λουξεμβούργο για την ανάγκη διατήρησης μιας ισχυρής και πραγματικά ενωσιακής Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής, ικανής να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις χωρίς να χάσει τον ευρωπαϊκό της χαρακτήρα 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΣΧΟΙΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΚΑΠ

«Επαρκής χρηματοδότηση και περισσότερη 
ευελιξία, χωρίς λιγότερη Ευρώπη»

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Νίκη Κεραμέως παρουσίασε τα δύο μεγάλα 
προγράμματα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης (ΔΥΠΑ) με έντονο κοινωνικό πρόση-

μο που βρίσκονται σε εξέλιξη. Επίσης, αναφέρθηκε στο 
νομοσχέδιο για την ίση αμοιβή ανδρών και γυναικών 
που κάνουν την ίδια εργασία, ενώ παράλληλα στάθη-
κε στον πανευρωπαϊκό αντίκτυπο που είχε η υπογραφή 
της Εθνικής Κοινωνικής Συμφωνίας για την ενίσχυση 
των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας.

Το πρώτο εκ των δύο προγραμμάτων της ΔΥΠΑ 
αφορά άτομα άνω των 55 ετών που αναζητούν ερ-
γασία. Σύμφωνα με την υπουργό, από το συγκεκριμέ-
νο πρόγραμμα έχουν επωφεληθεί περισσότεροι από 
30.000 πολίτες, ενώ σύντομα, όπως προανήγγειλε, 
θα υπάρξει και νέα επέκτασή του.

«Πολύτιμη εμπειρία»
«Μπορεί να τύχει να βρεθείς εκτός δουλειάς σε μία 
ηλικία που είναι δύσκολο να ξαναμπείς στην αγορά ερ-
γασίας. Ερχόμαστε εμείς ως υπουργείο Εργασίας και 
επιδοτούμε την απασχόληση για συμπολίτες μας 55 
ετών και άνω που βρίσκονται στην ανεργία. Σε πολ-
λούς από αυτούς τους λείπουν λίγα χρόνια για να συ-
μπληρώσουν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης και 
έχουν πολύτιμη εμπειρία να προσφέρουν, για παρά-
δειγμα, σε δημόσιους οργανισμούς, δήμους, περιφέ-
ρειες και σε νοσοκομεία», τόνισε στο Mega η υπουρ-
γός Εργασίας.

Το δεύτερο πρόγραμμα, που έχει ήδη επεκταθεί και 
βρίσκεται σε εξέλιξη, απευθύνεται σε πολίτες με ανα-
πηρία, στους οποίους δίνεται η δυνατότητα να εργα-
στούν σε δήμους και περιφέρειες της χώρας. «Πολλοί 
από αυτούς έχουν εμπειρία, απλώς δυσκολεύονται να 
διεισδύσουν στην αγορά εργασίας και εκεί ερχόμαστε 
εμείς να τους βοηθήσουμε», σημείωσε η κυρία Κερα-
μέως.

Η υπουργός Εργασίας στάθηκε επίσης και στο νο-
μοσχέδιο που βρίσκεται υπό επεξεργασία και διασφα-
λίζει την ίση αμοιβή για την ίδια εργασία μεταξύ αν-
δρών και γυναικών. «Είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο 
έρχεται και ενσωματώνει μια ευρωπαϊκή οδηγία που 
προβλέπει ότι η αμοιβή σου θα πρέπει να καθορίζεται 
από τη δουλειά σου και από την αξία σου και επ’ ου-
δενί από το φύλο σου», ανέφερε η υπουργός και τόνι-
σε ότι, παρά τα θετικά βήματα που έχουν γίνει, υπάρ-

χει ακόμη μισθολογικό χάσμα τόσο στην Ελλάδα όσο 
και στην Ευρώπη.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιό-
τητα, οι γυναίκες στην Ελλάδα αμείβονται κατά 13,4% 
λιγότερο απ’ ό,τι οι άνδρες, ενώ στην Ευρώπη το αντί-
στοιχο ποσοστό ανέρχεται στο 11%.

Η κ. Κεραμέως συνέχισε διευκρινίζοντας ότι «εάν 
δύο εργαζόμενοι, ένας άντρας και μία γυναίκα, έχουν 
ίδια θέση εργασίας, αλλά ο άντρας έχει περισσότερα 
χρόνια εμπειρίας, έχει καλύτερα πτυχία, έχει περισσό-
τερα προσόντα, προφανώς θα αμείβεται περισσότε-
ρο. Τι λέει το νομοσχέδιο; Ότι για ίδια θέση εργασίας, 
ίδιες αρμοδιότητες, ίδια προσόντα, δεν μπορεί μια γυ-
ναίκα να αμείβεται λιγότερο μόνο επειδή είναι γυναί-
κα. Αυτή είναι η φιλοσοφία της ευρωπαϊκής οδηγίας».

Παράλληλα, η υπουργός Εργασίας υπογράμμισε 
ότι, εφόσον διαπιστωθεί αδικαιολόγητη μισθολογική 
απόκλιση, ο υπάλληλος μπορεί να κάνει καταγγελία, 
ενώ οι μεγάλες επιχειρήσεις άνω των 100 εργαζομέ-
νων υποχρεούνται σε περιοδικές αναφορές σχετικά με 
τα στοιχεία μισθολογικών δομών, όχι όμως ονομαστικά.

«Η Ελλάδα είναι πηγή έμπνευσης»
Στη συνέχεια η υπουργός αναφέρθηκε στην εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε την προηγούμενη εβδομάδα 
στις Βρυξέλλες για την Εθνική Κοινωνική Συμφωνία: 
«Έγινε μια εκδήλωση στην οποία συμμετείχαν η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και η ελληνική κυβέρνηση, γιατί η Ευ-
ρώπη είπε το εξής: Πριν από έναν χρόνο, να είμαστε 
ειλικρινείς, η Ελλάδα είχε τεράστια περιθώρια βελτί-
ωσης, επί της ουσίας δεν τα πήγαινε καλά στις Συλλο-
γικές Συμβάσεις Εργασίας. Έναν χρόνο μετά η Ελλάδα 
είναι πηγή έμπνευσης, λόγια της αντιπροέδρου της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής για τις Συλλογικές Συμβάσεις, και 
μακάρι και άλλα κράτη-μέλη να ακολουθήσουν το πα-
ράδειγμα αυτό». Τέλος, η κ. Κεραμέως επεσήμανε ότι 
μετά την υπογραφή της συμφωνίας και τη μετατροπή 
της σε νόμο, έχουμε ήδη τις πρώτες Συλλογικές Συμβά-
σεις Εργασίας, αναφέροντας ως παράδειγμα τον κλά-
δο της εστίασης: «Είχαμε την πρώτη συλλογική σύμ-
βαση, η οποία οδήγησε σε αυξήσεις μισθών έως 20%, 
ξέρετε σε πόσους εργαζόμενους; 400.000 εργαζομέ-
νους. Είναι περίπου το 15% των μισθωτών της χώρας».
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Η υπουργός Εργασίας προανήγγειλε επέκταση του προγράμματος επιδότησης απασχόλησης  
για πολίτες άνω των 55 ετών - Τι είπε για το νομοσχέδιο για την ισότητα στις αμοιβές ανδρών  
και γυναικών που κάνουν την ίδια εργασία αλλά και για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ

«Επεκτείνονται δύο προγράμματα
με έντονο κοινωνικό πρόσημο»



Αιχμές κατά του Αντώνη Σαμαρά για τη στάση της 
Νέας Δημοκρατίας στο δημοψήφισμα του 2015 
άφησε η Ντόρα Μπακογιάννη, κατά τη συνεδρία-
ση της Επιτροπής Συνταγματικής Αναθεώρησης, η 

οποία μεταξύ άλλων συζήτησε και τις προτεινόμενες αλλα-
γές για τα δημοψηφίσματα, υποστηρίζοντας ότι το κόμμα 
έκανε «ιστορικό λάθος» συμμετέχοντας στη διαδικασία και 
νομιμοποιώντας, όπως είπε, ένα δημοψήφισμα που η ίδια 
χαρακτήρισε «παρωδία».

Στο επίκεντρο της Επιτροπής Συνταγματικής Αναθεώ-
ρησης βρέθηκαν χθες οι «γαλάζιες» προτάσεις για τη μία 
και μόνη εξαετή θητεία του Προέδρου της Δημοκρατίας, 
την κατάργηση της πρόβλεψης για διάλυση της Βουλής για 
εθνικό θέμα, αλλά και η εισαγωγή κανόνων καλής διενέρ-
γειας δημοψηφισμάτων με σαφές ερώτημα και μεσολάβη-
ση 20 ημερών μεταξύ της προκήρυξης και της διενέργει-
άς τους.

«Δεν θεωρώ ότι έχουμε 
κανέναν λόγο να το αλλάξουμε»
Η πρώην υπουργός Εξωτερικών Ντόρα Μπακογιάννη εξέ-
φρασε παράλληλα τη διαφωνία της με την κυβερνητική 
πρόταση για μία θητεία έξι ετών του Προέδρου της Δημο-
κρατίας, λέγοντας ότι «δεν έχουμε κανέναν λόγο να αλλά-
ξουμε τη συνταγματική διάταξη», καθώς το ισχύον άρθρο 
του Συντάγματος μπορεί να παραμείνει ως έχει.

Ανέφερε πως διατηρεί επιφυλάξεις για την αλλαγή της 
διάταξης, δεδομένου ότι, όπως είπε, το υπάρχον σύστημα 
που προβλέπει πενταετή θητεία του πρώτου πολίτη της χώ-
ρας με δικαίωμα επανεκλογής έχει λειτουργήσει καλά.

«Δεν είμαι καθόλου σίγουρη για την εξαετή θητεία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας. Και επειδή κάθε βουλευτής 
έχει υποχρέωση για δικές του προτάσεις, εγώ πραγματικά 
πιστεύω ότι οι δύο πενταετίες είναι ένα σύστημα που απέ-

δειξε και στο παρελθόν τη χρησιμότητά του για πολλούς 
και διάφορους λόγους», υποστήριξε η Ντόρα Μπακογιάν-
νη και πρόσθεσε: «Δεν θεωρώ ότι έχουμε κανένα λόγο να 
το αλλάξουμε. Μπορούμε να μείνουμε με το ισχύον άρθρο 
του Συντάγματος».

Επιφυλάξεις για τη διάταξη που αφορά την Προεδρία 
της Δημοκρατίας εξέφρασε και ο πρώην υπουργός Δικαιο-
σύνης της ΝΔ Χαράλαμπος Αθανασίου. «Ως έχει, η διάταξη 
με τις δύο πενταετείς θητείες είναι προτιμότερη από τη μία 
εξαετή θητεία. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αποκτά από 
την πρώτη θητεία την εμπειρία, εξοικειώνεται με τη διεθνή 
συνεργασία, σταθμίζει τη δικαιοδοτική αρμοδιότητα», ανέ-
φερε, μεταξύ άλλων, ο βουλευτής της ΝΔ, προσθέτοντας 
πως στην περίπτωση που ο ένοικος της Ηρώδου Αττικού 
κρίνεται ανεπαρκής στην εκτέλεση των αρμοδιοτήτων του, 
τότε δεν θα προτείνεται για επανεκλογή.

Ο Χαράλαμπος Αθανασίου είπε «όχι» και στη «γαλάζια» 
πρόταση κατάργησης της πρόβλεψης για διάλυση της Βου-
λής με επίκληση εθνικού θέματος, ζητώντας η συνταγμα-
τική διάταξη να μείνει ως έχει. «Διερωτώμαι εάν μια προ-
σφάτως εκλεγμένη κυβέρνηση ζητήσει τη διάλυση της 
Βουλής, τι εξήγηση θα δώσει στον λαό και στον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας; Είναι πιο θεσμικό να παραμείνει η διάτα-
ξη ως έχει, αλλιώς υποτιμώνται η νοημοσύνη του εκλογι-
κού σώματος και το κύρος του προέδρου και μπορεί να ερ-
μηνευτεί πως ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας σύρεται από 
την κυβέρνηση σε πρόωρες εκλογές», όπως υποστήριξε. 

Ο εισηγητής της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης από την άλ-
λη υπεραμύνθηκε της εισήγησης της πλειοψηφίας, λέγο-
ντας, μεταξύ άλλων, πως είναι ανάγκη να καταργηθεί η 
«συχνά υποκριτική επίκληση σοβαρού εθνικού θέματος για 
την πρόωρη διάλυση της Βουλής», προτείνοντας την αντι-

κατάστασή της με μια διάταξη που θα προβλέπει την αυτο-
διάλυση της Βουλής.

Αντιδράσεις από ΠΑΣΟΚ - ΣΥΡΙΖΑ
«Προτείνοντας η Νέα Δημοκρατία μια εξαετή θητεία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας σημαίνει ότι θεωρείτε λάθος 
τις δεύτερες θητείες Στεφανόπουλου, Παπούλια και Καρα-
μανλή;», αναρωτήθηκε ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ Παναγιώ-
της Δουδωνής, ο οποίος διαφώνησε απόλυτα με την πρό-
ταση της ΝΔ για την αλλαγή του άρθρου.

«Η λύση δεν είναι ένας κομματικός Πρόεδρος με μία θη-
τεία. Η λύση είναι ένας υπερκομματικός Πρόεδρος ο οποί-
ος θα μπορέσει πετυχημένα να ενώσει τον ελληνικό λαό 
και να λειτουργήσει ως αυτό το οποίο είναι ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας, ο ρυθμιστής του πολιτεύματος», ανέφερε ο 
κ. Δουδωνής.

Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Θεόφιλος Ξανθόπουλος εξαπέ-
λυσε επίθεση κατά της ΝΔ για τη στάση της στη Συνταγματική 
Αναθεώρηση, λέγοντας ότι χρησιμοποιεί το Σύνταγμα για να 
εξυπηρετήσει τους δικούς της μικροκομματικούς σχεδιασμούς.

«Ζητάτε να εκλέγεται ο Πρόεδρος για μία θητεία. Δεν 
μπορείτε να υιοθετείτε την αρχιτεκτονική του Συντάγματος 
του 1975 και τα βασικά στοιχεία του να μεταλλάσσονται τό-
σο πολύ που να υποβαθμίζονται ως μη υπάρχοντα. Η απο-
μείωση του κύρους του θεσμού του ΠτΔ είναι πολύ σοβαρό 
ζήτημα για να το αφήσουμε σε συγκυριακή πλειοψηφία. Η 
εκλογή του μετά τη Συνταγματική Αναθεώρηση του 2019 
πήρε ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Το βήμα προς τη φθορά το 
επεκτείνετε τώρα με τη μία θητεία εξαετούς διάρκειας και 
ελάχιστες δυνατές ψήφους. Σας καλώ να δείτε πώς ξεκίνη-
σε το 1975 και πώς καταλήγει το 2030 ο θεσμός», συμπλή-
ρωσε ο κ. Ξανθόπουλος.
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Στο επίκεντρο της συνεδρίασης βρέθηκε η κυβερνητική πρόταση για μία και μόνη εξαετή  
θητεία του Προέδρου της Δημοκρατίας - Ντόρα Μπακογιάννη και Χαράλαμπος Αθανασίου  
υποστήριξαν το ήδη υπάρχον σύστημα με τις δύο πενταετείς θητείες 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ

Δύο «γαλάζιες» διαφοροποιήσεις
και πυρά από την αντιπολίτευση



Σήμερα το ΠΑΣΟΚ στη γενέτειρα των Παπανδρέου στο Καλέντζι 
της Αχαΐας τιμά τον ιδρυτή του, τον Ανδρέα. Τριάντα χρόνια από 
τη μέρα που ο Ανδρέας Παπανδρέου πέρασε στην Ιστορία, ο Νί-
κος Ανδρουλάκης ανάρτησε χθες ένα βίντεο όπου υπογραμμί-

ζονται το έργο των κυβερνήσεων της Αλλαγής και η διεθνής εμβέλεια 
του Ανδρέα Παπανδρέου. «Ζωντανός στη συλλογική μνήμη του ελληνι-
κού λαού ως ένα διαρκές σημείο αναφοράς. Η παρακαταθήκη του απο-
τελεί πηγή έμπνευσης για τις διεκδικήσεις του σήμερα», ανέφερε χα-
ρακτηριστικά.

Νωρίτερα το μεσημέρι στο Α’ Νεκροταφείο ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, βουλευτές, μέλη του Πολιτικού Συμβουλίου 
και στελέχη του Κινήματος απέτισαν φόρο τιμής στον ιδρυτή του ΠΑ-
ΣΟΚ και πρώην πρωθυπουργό. Σε μια κρίσιμη περίοδο για το ΠΑΣΟΚ, 
η ηγεσία του Κινήματος επιχειρεί να αναβιώσει το πολιτικό και συναι-
σθηματικό αποτύπωμα του ιδρυτή του, σε μια προσπάθεια να συσπει-
ρώσει το κομματικό ακροατήριο και να αντλήσει πολιτική δυναμική από 
το ένδοξο παρελθόν του Κινήματος. Στην «Political» μίλησαν αποκλει-
στικά για τον Ανδρέα Παπανδρέου και το έργο του ιστορικά στελέχη του 
ΠΑΣΟΚ που βρέθηκαν δίπλα του σε διάφορες στιγμές της ιστορίας του.

«Ένωσε τους Έλληνες»
Ο πρώην υπουργός και γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σκανδαλίδης, 
εκ των κορυφαίων στελεχών του Κινήματος, μιλώντας στην «Political» 
αναφέρει: «Ο Ανδρέας Παπανδρέου θα μείνει στη νεότερη πολιτική 
ιστορία ως ο ηγέτης που πυροδότησε μία πραγματική κοινωνική επανά-
σταση. Διαμόρφωσε τη μεσαία τάξη ως σπονδυλική στήλη της κοινω-
νίας. Οργάνωσε για πρώτη φορά μεταπολιτευτικά ένα πραγματικά κοι-
νωνικό κράτος. Ένωσε τους Έλληνες και τους απάλλαξε από τον βραχνά 
του χωροφύλακα και των πολιτών δύο κατηγοριών. Ανασύνταξε τους 
δημοκρατικούς θεσμούς με αποκέντρωση και αυτοδιοίκηση. Πολλα-
πλασίασε τους ευρωπαϊκούς πόρους στη χώρα και άσκησε μια περήφα-
νη και πολυδύναμη εξωτερική πολιτική. Οι αλλαγές στο Οικογενειακό 
Δίκαιο και στην ισότητα των φύλων ήταν ριζοσπαστικές και πρωτοπό-
ρες σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτή είναι η “πρώτη φορά Αριστερά” στην 
Ελλάδα με πραγματική αναδιανομή εισοδήματος και πλούτου και με ρι-
ζοσπαστικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις. Δεν είναι τυχαίο ότι τρεις δε-
καετίες μετά ο Ανδρέας Παπανδρέου παραμένει και μάλιστα ενισχύε-
ται με τον χρόνο η δημοφιλία του ως του καλύτερου πρωθυπουργού 
της Μεταπολίτευσης».

«Ο τελευταίος αρχηγός»
Για τον Γιώργο Λιάνη, πρώην υπουργό, κορυφαίο και ιστορικό στέλεχος 

του Κινήματος μα πάνω απ’ όλα ρεπόρτερ, ο Ανδρέας Παπανδρέου είναι 
ο «Τελευταίος αρχηγός» (εκδ. Λιβάνη). Μετέφερε αυτές τις σκέψεις του 
και στο ομώνυμο βιβλίο απ’ όπου με εξουσιοδότησε να μεταφέρω ένα 
μέρος του στο ψηφιακό χαρτί της «P». Τι άλλο να προσθέσει άλλωστε... 
«O τελευταίος αρχηγός. Όπως θα λέγαμε, ο τελευταίος μεγάλος ή ο τε-
λευταίος ηγέτης ή ο τελευταίος των Mοϊκανών. 

Δηλαδή, ο τελευταίος που έσεται πρώτος. O τελευταίος με την 
ύστατη ένταση του πρώτου. Αυτός ο τίτλος δοσμένος από τον λαό, όχι 
από μένα. Από τον λαό που έδωσε το χέρι στον Ανδρέα Παπανδρέου να 
πιαστεί και να περάσει στην αθανασία. 

Από τον λαό μας, που μαζί του σήκωσε τις μεγάλες πέτρες όσο βά-
σταξε, όσο μπόρεσε, όσο άντεξε. Σήκωσαν τη μοίρα μας δηλαδή. Και δεν 
βούλιαξαν. O τελευταίος αρχηγός. Γιατί δεν θα υπάρξει άλλος; Κατά τη 
γνώμη μου -κι αυτήν και μόνο εκφράζω στο βιβλίο αυτό- όχι!

Όχι τουλάχιστον σαν κι αυτόν. Άλλος μεγάλος ίσως. Αλλά σαν κι αυ-
τόν όχι! O λαός μας ξέρει καλά -ανεξάρτητα από τις κραυγές στα σκοτει-
νά της χώρας και από ορισμένες ύαινες που υλακίζουν εκ του ασφαλούς, 
καθυβρίζοντας τον πρόεδρο- ότι έφυγε ένας μεγάλος. Έφυγε ο αρχη-
γός, ο τελευταίος αρχηγός, και η ζωή μας λιγόστεψε... 

Όταν φεύγει ένας μεγάλος, λιγοστεύει η ζωή καθενός από μας.
Όπως έγινε με τον Eλύτη, όπως έγινε με τον Παλαμά. Όπως έγινε με 

τον Bενιζέλο και όπως θα γίνει με τον Kαραμανλή. Και το λέω αυτό εγώ, 
ένας τυπικός εκπρόσωπος της γενιάς του 114 που αρνήθηκε και πολέ-
μησε τον καραμανλισμό εκείνα τα χρόνια. 

Τι απομένει στον λαό μετά τον χαμό τέτοιων ανθρώπων; Απομέ-
νουν τα έργα τους και τα οράματά τους. O λαός σε τέτοιες μεγάλες στιγ-
μές ονειρεύεται, ανεξάρτητα από το αν το όνειρο μπορεί να γίνει και εφι-

άλτης ακόμη... Και είναι καλό αυτό. Και είναι πάνω απ’ όλα δίκαιο. Γιατί 
επιτέλους στα όνειρα και στους εφιάλτες είμαστε όλοι IΣOI!».

«Ο χρόνος κυλάει αμείλικτος»
Για τον πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ Γιάννη Διαμαντίδη «ο χρόνος 

κυλάει αμείλικτος» και γράφει για την «P» για τον πολιτικό άνδρα «που 
άφησε το αποτύπωμά του στην πολιτική ζωή του τόπου μας. Του πολιτι-
κού, του επιστήμονα, του καθηγητή, του ανθρώπου. Του ανθρώπου που 
ακόμη και αυτοί που προσπάθησαν να τον εξοντώσουν πολιτικά, ηθι-
κά και βιολογικά, τώρα μη μπορώντας να κάνουν διαφορετικά, τον εξυ-
μνούν. Κάποιοι “ελάχιστοι” προσπαθούν να τον μιμηθούν. Και κάποιοι 
αδιόρθωτοι θεωρούν ότι αυτός φταίει για ό,τι κακό έχει συμβεί στην πα-
τρίδα μας. Που ακόμη και σήμερα όταν λένε το όνομά του φοβούνται. 
Είχα την ευτυχία να τον γνωρίσω από νέος, αλλά και αργότερα μιας και 
υπήρξα βουλευτής του από την πρώτη στιγμή που μπήκα στη Βουλή μέ-
χρι τον θάνατό του. Και είχα την οδυνηρή εμπειρία να τον δω στο νεκρι-
κό κρεβάτι, λίγο μετά τον θάνατο του, στην Εκάλη. Ακόμη και νεκρός, 
μπορούσες να διακρίνει κανείς μια λεβεντιά.

Όπως και εκείνος, θυμάμαι, είχε επισκεφτεί τον πατέρα μου και βου-
λευτή του, στη μεγάλη περιπέτειά του, στο Ασκληπιείο Βούλας. Υπήρχαν 
άλλωστε ισχυροί δεσμοί μεταξύ των δύο οικογενειών. Τώρα που τα πο-
λιτικά δρώμενα είναι διαφορετικά, εμείς όλοι που υπηρετήσαμε το ΠΑ-
ΣΟΚ, δεν ξεχνάμε τη φράση του. “Το ΠΑΣΟΚ δεν τεμαχίζεται, δεν κλη-
ρονομείται, δεν χαρίζεται”. Αυτή την ιστορική φράση δεν πρέπει να την 
ξεχνά κανείς. Ούτε και αυτοί που το πούλησαν για μια υπουργική καρέ-
κλα, ούτε και αυτοί που φιλοδοξούν να ξεπλύνουν τα άπλυτά τους. Θα 
τον βρίσκουν πάντα μπροστά τους».
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Σκανδαλίδης, Λιάνης, Καρχιμάκης και Διαμαντίδης μιλούν για τον ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ  
και πρώην πρωθυπουργό, καθώς και για το αποτύπωμα που άφησε στην πολιτική ζωή του τόπου

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ «P»

30 χρόνια μετά, τέσσερις
συνεργάτες του θυμούνται τον Ανδρέα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γιάννης Διαμαντίδης

Γιώργος Λιάνης

Μιχάλης Καρχιμάκης

Κώστας Σκανδαλίδης
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«Ο Παπανδρέου έχτισε ένα κόμμα-θεσμό»

Ο Μιχάλης Καρχιμάκης, πρώην υπουργός, πρώ-
ην γραμματέας του ΠΑΣΟΚ, μέλος της ΚΠΕ 
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής και ένας από 
τους ανθρώπους που τον έζησαν σε δύσκολες 

στιγμές, σημειώνει από την πλευρά του: «Συγκρούστη-
κε χωρίς συμβιβασμούς. Θέλουμε τώρα ακόμη περισσό-
τερο από πριν να αλλάξουμε τον κόσμο και τη ζωή των 
ανθρώπων προς το καλύτερο. Για αυτό είμαστε σοσια-
λιστές. Ο Ανδρέας Παπανδρέου έχτισε ένα κόμμα-θε-
σμό με ιδεολογική και προγραμματική συνοχή, με ξεκά-
θαρο πολιτικό μήνυμα, με λαϊκή βάση, ένα Κίνημα της 
δημοκρατίας και του σοσιαλισμού. Το ΠΑΣΟΚ ήταν το 
πρώτο κόμμα εξουσίας στην ελληνική ιστορία με μαζι-
κή οργάνωση αντί του παραδοσιακού κόμματος στελε-
χών. Ένα πρότυπο οργάνωσης που υιοθέτησε στη συνέ-
χεια και η Νέα Δημοκρατία.

Βέβαια, ένα ζωντανό Κίνημα όπως το ΠΑΣΟΚ πέ-
ρασε φάσεις πολωτικών συγκρούσεων και ψυχοφθό-
ρων αντιπαραθέσεων, αλλά τις ξεπέρασε. Όλοι ξέρα-
με πως σε αυτές τις κρίσεις η ρήξη με τους αντιπάλους 
ήταν μια σταθερά στην πολιτική στρατηγική του Αν-
δρέα Παπανδρέου. Γνωρίζαμε ότι θα αρνιόταν κάθε 
συμβιβασμό με ό,τι απειλούσε το καλό του Κινήμα-
τος. Γνωρίζαμε ότι θα προκαλούσε τους αντιπάλους 
του ευθέως και πολλές φορές με έντονους χαρακτη-
ρισμούς. Και γνωρίζαμε πως θα κέρδιζε τις πολιτικές 
μάχες και διαμάχες γιατί βασιζόταν στη βάση του Κινή-
ματος. Στη βάση, η οποία τον στήριζε πάντα. Στη βάση 
που τον θεωρούσε σύμβολο και εκπρόσωπό της.

«Αντιμετώπιζε τις κρίσεις με πρακτικότητα 
και ρεαλισμό»
Ταυτόχρονα, ο Ανδρέας αποσοβούσε τις εσωκομματι-
κές κρίσεις, προβάλλοντας την εξωστρέφεια του κόμ-
ματος στην κοινωνία και αποστρεφόμενος την αυ-
τοκαταστροφική ενδοσκόπηση και τις προσωπικές 
στρατηγικές. Αντιμετώπιζε τις κρίσεις με πρακτικότη-
τα και ρεαλισμό, αλλά χωρίς να χάνει το όραμα και την 
ιδεολογία του. Αντιμετώπιζε τις κρίσεις πιστεύοντας 
πως πρέπει να αμφισβητήσει ανοιχτά, να συγκρουστεί 
χωρίς συμβιβασμούς και να ανατρέψει κατεστημένες 
δυνάμεις, δομές, εξουσίες και αντιλήψεις που κρατού-
σαν την Ελλάδα δέσμια».

Και στρέφοντας το βλέμμα στο σήμερα, μιλά με τα 
λόγια του ίδιου του Ανδρέα: «H πολιτική κληρονομιά 
που άφησε ο Ανδρέας Παπανδρέου στο Κίνημά μας, 
για το πώς οφείλει να λειτουργεί σε περιόδους δύσκο-
λες, συνοψίζεται πεντακάθαρα στο μήνυμά του τον 
Απρίλιο του 1994 προς όλα τα στελέχη του Κινήματός 
μας, όπου άφησε το διαχρονικό του στίγμα: “Να επα-
νατοποθετήσουμε την Ελλάδα και τον Ελληνισμό στα 
Βαλκάνια, στην Ευρώπη, στη διεθνή κοινότητα, μέ-
σα από μια μακροχρόνια προσπάθεια εθνικής ανασυ-
γκρότησης. Ας αφήσουμε τις λεπτές διαφοροποιήσεις, 
τις ρεαλιστικές προσεγγίσεις, τις λογικές απαιτήσεις 
που βάζουν σε ζυγαριά τις εθνικές μας επιδιώξεις”. 
Τώρα έχουμε ακόμη την ιστορική ευκαιρία να διεκδι-
κήσουμε δυναμικά τον ρόλο που θα μας ανήκει. Αύριο 

θα είναι αργά. Και το Κίνημά μας, που γεννήθηκε για 
να εκφράσει μια πατριωτική συνείδηση, μια στρατηγι-
κή ανεξαρτησίας, δεν πρέπει να έχει δίλημμα ούτε μια 
στιγμή για τον δρόμο που θα ακολουθήσει και τώρα 
και στο μέλλον.

Δεν έχουμε την ψευδαίσθηση βέβαια ότι διαθέ-
τουμε τη δύναμη να διαμορφώσουμε μόνοι μας τα 
δεδομένα του παιχνιδιού. Έχουμε όμως τη δύναμη 
να πάρουμε τις δικές μας πρωτοβουλίες. Να διαμορ-
φώσουμε τη δική μας πολιτική με θέληση αλλά και με 
γνώση και σωφροσύνη. Θέλουμε ακόμη και τώρα, πε-
ρισσότερο μάλιστα από πριν, να αλλάξουμε τον κόσμο 
και τη ζωή προς το καλύτερο. Για αυτό είμαστε σοσια-
λιστές. Για να εκφράσουμε όμως πολιτικά τις νέες κοι-
νωνικές δυνάμεις επιβάλλεται να καταλάβουμε τις αλ-
λαγές που γίνονται γύρω μας.

Οι αλλαγές των τελευταίων χρόνων είναι τόσο κο-
λοσσιαίες ώστε οι γνωστές ιδέες, οι κλασικές μέθοδοι, 
τα πολιτικά στερεότυπα δεν επαρκούν. Πρέπει να ξα-
ναανακαλύψουμε την πολιτική. Να επισημάνουμε τα 
πεδία των αλλαγών. Να θέσουμε ερωτήματα. Και τελι-
κά να δώσουμε συγκεκριμένες απαντήσεις και στη θε-
ωρία και στην πολιτική μας πράξη. 

Αλλά ούτε οι οικονομικές κρίσεις, ούτε οι πόλεμοι 
είναι αιώνιοι. Ούτε είναι ικανοί να σβήσουν τα οράμα-
τά μας. Μπορούν να αναβάλουν για ένα διάστημα τη 
νέα φάση ανάπτυξης και προόδου που έρχεται. Δεν 
μπορούν όμως να τη ματαιώσουν. Ας ετοιμαζόμαστε 
λοιπόν από τώρα, να την υποδεχτούμε». Και καταλή-

γει ο Μιχάλης Καρχιμάκης: «Σήμερα λοιπόν που βιώ-
νουμε ένα ανελέητο παιχνίδι εντυπώσεων θα πρέπει 
να καταλάβουν όλοι πως η δημοκρατική παράταξη δεν 
αφορίζεται πολιτικά. Γιατί έμαθε να προτάσσει τις δη-
μοκρατικές της αξίες. Και η πολιτική δικαίωση θα έρθει 
όπως και τότε και θα επιβάλλει έναν άλλον πολιτικό 
πολιτισμό στη χώρα μας ενάντια σε κάθε προπαγαν-
διστικό μηχανισμό. Αρκεί σε κάθε πολιτικό μας βήμα 
να αντηχούν δυνατά οι προτροπές του Ανδρέα Παπαν-
δρέου».

«Μεγάλη παρακαταθήκη»
Αλλά και νεότερα στελέχη, όπως ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, ο οποίος έχει 
επωμιστεί το βάρος της ενημέρωσης για το Κίνημα σε 
μια περίοδο με μεγάλες απαιτήσεις, είπε για τον Αν-
δρέα Παπανδρέου: «Ο Ανδρέας Παπανδρέου ήταν ο 
άνθρωπος που διαμόρφωσε τη σύγχρονη Ελλάδα . 
Υπήρξε ο ιδρυτής του κοινωνικού κράτους και όλων 
των δομών που στηρίζουν την κοινωνία» και συμπλή-
ρωσε: «Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και σήμερα, όπο-
τε γίνεται δημοσκόπηση, το δημοφιλέστερο πρόσωπο 
της Μεταπολίτευσης φαίνεται να είναι ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου. Αυτό σημαίνει ότι ταυτοποιείται, ακόμη και 
από γενιές που δεν τον έχουν προλάβει, ως ένας πολι-
τικός ο οποίος πραγματικά άλλαξε τα πράγματα υπέρ 
των πολλών. Για εμάς αποτελεί μια πολύ μεγάλη πα-
ρακαταθήκη ώστε να συνεχίσουμε το έργο του». 



Με αιχμή την αντιμετώπιση της ακρίβειας και την 
ανάγκη ουσιαστικής εποπτείας της αγοράς, το 
ΠΑΣΟΚ παρουσίασε την πρότασή του για τη 
δημιουργία του ΑΓΟΡΑ360°, ενός εθνικού ψη-

φιακού συστήματος διαφάνειας τιμών και εποπτείας της 
αγοράς, ασκώντας παράλληλα κριτική στην κυβερνητική 
πλατφόρμα PosoKanei.

Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι η συζήτηση για 
την ακρίβεια και το κόστος ζωής παραμένει το κυρίαρ-
χο ζήτημα για τα ελληνικά νοικοκυριά και επιχειρούν να 
αναδείξουν τις προτάσεις τους ως μια πιο ολοκληρωμένη 
απάντηση σε σχέση με τις κυβερνητικές παρεμβάσεις. Στο 
πλαίσιο αυτό, το ΑΓΟΡΑ360° παρουσιάζεται ως ένα εργα-
λείο που δεν θα περιορίζεται στην απλή καταγραφή των τι-
μών, αλλά θα επιχειρεί να εξηγεί τη διαμόρφωσή τους και 
να ενισχύει τη δυνατότητα ελέγχου της αγοράς προς όφε-
λος του καταναλωτή.

Σε επτά άξονες
Σύμφωνα με την πρόταση του Τομέα Ψηφιακής Πολιτικής 
και Δικτύων του κόμματος, η Πολιτεία οφείλει να αξιοποι-
ήσει τις δυνατότητες της ψηφιακής τεχνολογίας, των ανοι-
χτών δεδομένων και της τεχνητής νοημοσύνης ώστε να 
μπορεί να παρακολουθεί ολόκληρη την αλυσίδα διαμόρ-
φωσης των τιμών, από την παραγωγή και τη μεταποίηση 
έως τη χονδρική και τη λιανική πώληση.

Το ΠΑΣΟΚ υποστηρίζει ότι η κυβερνητική εφαρμογή 
περιορίζεται στην καταγραφή τιμών προϊόντων, χωρίς να 
παρέχει απαντήσεις για τις αιτίες των ανατιμήσεων ούτε 
εργαλεία ουσιαστικής παρέμβασης στις ελεγκτικές αρχές. 
Αντίθετα, το ΑΓΟΡΑ360° φιλοδοξεί να προσφέρει μια ολο-
κληρωμένη εικόνα της αγοράς, επιτρέποντας τον εντοπι-
σμό στρεβλώσεων, υπερβολικών περιθωρίων κέρδους 
και φαινομένων που επιβαρύνουν το κόστος ζωής των πο-

λιτών. Η πρόταση βασίζεται σε επτά άξονες, μεταξύ των 
οποίων η αυτόματη ενημέρωση των τιμών σε πραγματι-
κό χρόνο μέσω διασύνδεσης με τα πληροφοριακά συστή-
ματα των επιχειρήσεων, η παρακολούθηση των τιμών σε 
όλα τα στάδια της εφοδιαστικής αλυσίδας, η διάθεση των 
στοιχείων ως ανοιχτών δεδομένων, η αξιοποίηση εργαλεί-
ων τεχνητής νοημοσύνης για τον εντοπισμό ύποπτων με-
ταβολών και η ενεργός συμμετοχή των πολιτών μέσω ανα-
φορών και καταγγελιών.

Παράλληλα, προβλέπεται η επέκταση του συστήματος 
πέρα από τα σουπερμάρκετ, ώστε να καλύπτει σταδιακά 
καύσιμα, ενέργεια, τηλεπικοινωνίες και τραπεζικές χρεώ-
σεις, δηλαδή βασικούς τομείς που επηρεάζουν άμεσα το 
διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών.

«Η Ελλάδα δεν χρειάζεται απλώς να γνωρίζει “πόσο 
κάνει” ένα προϊόν», τονίζει το κόμμα. «Χρειάζεται να μπο-
ρεί να απαντά και στο κρίσιμο ερώτημα “γιατί κάνει τόσο”, 
να ενισχύει τη διαφάνεια και τον υγιή ανταγωνισμό σε κά-
θε στάδιο της εφοδιαστικής αλυσίδας και να διαθέτει τα 
κατάλληλα ψηφιακά εργαλεία για να παρεμβαίνει αποτε-
λεσματικά όταν η αγορά δεν λειτουργεί προς όφελος του 
καταναλωτή. Το ΑΓΟΡΑ360° φιλοδοξεί να αποτελέσει το 
ψηφιακό εργαλείο αυτής της νέας προσέγγισης: μια ολο-
κληρωμένη εικόνα 360 μοιρών της αγοράς, που δεν πε-

ριορίζεται στην καταγραφή των τιμών, αλλά αξιοποιεί τα 
δεδομένα, τη διαλειτουργικότητα και την τεχνητή νοημο-
σύνη για να ενισχύει τη διαφάνεια, να υποστηρίζει τις αρ-
μόδιες αρχές και να προστατεύει ουσιαστικά τον κατανα-
λωτή».

«Δεν λαμβάνουμε “πιστοποιητικά” 
από κυβερνητικά στελέχη»
Εντωμεταξύ αίσθηση έχει προκαλέσει η επιθετική ρητο-
ρική του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου της ΝΔ Δημήτρη 
Καιρίδη κατά του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα. Ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του κόμματος Κώστας Τσουκαλάς χα-
ρακτήρισε απαξιωτικούς τους χαρακτηρισμούς που απο-
δόθηκαν στον κ. Δούκα, σημειώνοντας ότι δεν συνάδουν 
με τον θεσμικό ρόλο ενός κοινοβουλευτικού εκπροσώπου. 

Υποστήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν λαμβάνει «πιστοποιητι-
κά» για τα στελέχη και τις επιλογές του από κυβερνητικά 
στελέχη και επισήμανε ότι η εκλογή του δημάρχου Αθηναί-
ων αποτέλεσε σαφή επιλογή των πολιτών της πρωτεύου-
σας. Απαντώντας, μάλιστα, στους ισχυρισμούς περί «συ-
ναρχηγίας» στο ΠΑΣΟΚ μεταξύ του Νίκου Ανδρουλάκη και 
του Χάρη Δούκα, τόνισε ότι το κόμμα διαθέτει ξεκάθαρη 
ηγεσία με πρόεδρο τον κ. Ανδρουλάκη, ο οποίος έχει εκλε-
γεί από τη βάση με ισχυρή εντολή.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

18
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
TETAΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Η Χαρ. Τρικούπη αντεπιτίθεται παρουσιάζοντας την πρότασή της για ένα εργαλείο που δεν θα περιορίζεται  
στην απλή καταγραφή των τιμών αλλά θα ενισχύει τη δυνατότητα ελέγχου της αγοράς προς όφελος  
του καταναλωτή, εντοπίζοντας στρεβλώσεις και φαινόμενα που επιβαρύνουν το κόστος ζωής

ΠΑΣΟΚ

Με το ΑΓΟΡΑ360° απαντά 
στο κυβερνητικό PosoKanei



Βαρύ παραμένει το κλίμα στο εσωτερικό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, καθώς η απόφαση της πρόσφατης συνε-
δρίασης της Κεντρικής Επιτροπής του κόμμα-
τος για συμπόρευση με την Ελληνική Αριστερή 

Συμπαράταξη του Αλέξη Τσίπρα συνεχίζει να προκαλεί 
αντιδράσεις μεταξύ των στελεχών του κόμματος.

Καθώς ο πρώην πρωθυπουργός επιμένει να δεί-
χνει μηδενική διάθεση για οποιαδήποτε συνεννόηση 
με τον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ, η στρατηγική που έχει χαρά-
ξει η ηγεσία του Σωκράτη Φάμελλου αμφισβητείται 
ανοιχτά από την πρώτη στιγμή και πλέον η αμφισβή-
τηση αυτή λαμβάνει σάρκα και οστά.

Περιθώριο 15 ημερών 
Η τρόικα Πολάκη, Παππά, Δούρου εμφανίζεται απο-
φασισμένη να κλιμακώσει τις παρεμβάσεις της, ζη-
τώντας απαντήσεις από την ηγεσία για τις πολιτικές 
πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί από την τελευ-
ταία συνεδρίαση της ΚΕ μέχρι και σήμερα. Ήδη πάντως 
η ομάδα φέρεται να έχει εξασφαλίσει τις 70 υπογρα-
φές που χρειάζονται ώστε να συγκληθεί εκ νέου -ανε-
ξάρτητα από τη βούληση του προέδρου- η Κεντρική 
Επιτροπή του κόμματος.

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να κατα-
τεθεί επίσημο αίτημα για τη σύγκληση τόσο της Πολι-
τικής Γραμματείας όσο και της Κεντρικής Επιτροπής. 
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι να υπάρξει αναλυτική 
αποτίμηση των κινήσεων της ηγεσίας, αλλά και να δο-
θούν εξηγήσεις σχετικά με την υλοποίηση των αποφά-
σεων που είχαν ληφθεί κατά την προηγούμενη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής.

Με βάση το καταστατικό πλαίσιο λειτουργίας του 
κόμματος, ο πρόεδρος διαθέτει χρονικό περιθώριο 

έως 15 ημέρες μετά την κατάθεση του αιτήματος για 
να συγκαλέσει τα αρμόδια όργανα. Συνεργάτες του 
Σωκράτη Φάμελλου αποφεύγουν προς το παρόν να 
προδικάσουν τις επόμενες κινήσεις, επισημαίνοντας 
ότι αναμένουν την επίσημη κατάθεση του αιτήματος 
πριν τοποθετηθούν επί του χρονοδιαγράμματος.

Τη Δευτέρα, ο πρώην υπουργός του Αλέξη Τσίπρα, 
Νίκος Παππάς, κάλεσε εκ νέου σε σύγκληση των ορ-
γάνων του κόμματος: «Πρέπει να συγκληθούν τα όρ-
γανα. Με οποιονδήποτε τρόπο. Είτε να τα συγκαλέσει 
η γραμματέας είτε με τον τρόπο που προβλέπει το κα-
ταστατικό. Δεν υπάρχει κανένας φραγμός», είπε, για 
να συμπληρώσει πως «ολοένα και περισσότεροι ανα-
γνωρίζουν πως η στρατηγική του κόμματος χρειάζεται 
χρονοδιάγραμμα, εξειδίκευση, επικαιροποίηση και να 
γίνει κατά το κοινώς λεγόμενο “ταληράκια”».

Παράλληλα το τελεσίγραφο που είχε απευθύνει ο 
Παύλος Πολάκης έχει πλέον λήξει. Ο Σωκράτης Φά-
μελλος, σύμφωνα με τον ανεξάρτητο βουλευτή Χανί-
ων, θα πρέπει να παρουσιάσει τη «συμφωνία με τον 
Αλέξη Τσίπρα» αλλιώς όπως είχε προαναγγείλει ο κ. 
Πολάκης «θα υπάρξει πολιτικό ζήτημα».

«Αυτές δεν είναι δημοκρατικές διαδικασίες»
Εντωμεταξύ, ένας από μειοψηφούντες στην πρόσφα-
τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής αμφισβήτη-
σε ακόμα και το εύρος της νίκης της άλλης πλευράς. Ο 
Τρύφων Αλεξιάδης, που εντάσσεται στην ομάδα του 
Παύλου Πολάκη, σημείωσε χαρακτηριστικά πως «κά-
ποιοι αναφέρουν πως υπήρχε ευρεία πλειοψηφία υπέρ 
συγκεκριμένων αποφάσεων. Τότε γιατί, όταν εμείς, η 
“ευρεία μειοψηφία”, ζητήσαμε καταμέτρηση, αυτή δεν 
έγινε; Δεν έγινε καταμέτρηση ούτε καν σε όσους συμ-
μετείχαμε μέσω zoom. Δεν είναι δυνατόν, σε μια τόσο 
κρίσιμη συνεδρίαση, να ζητούμε κατάλογο συμμετεχό-
ντων και να τον αποκρύπτουν. Αυτές δεν είναι δημο-
κρατικές διαδικασίες».

Ακόμα όμως και η στάση της πλειοψηφίας που πή-
ρε την απόφαση που προκαλεί αντιδράσεις μοιάζει να 
έχει μετακινηθεί, απαιτώντας απαντήσεις από τον Αλέ-
ξη Τσίπρα. Είναι χαρακτηριστική η δήλωση του νέου εκ-
προσώπου Τύπου Χρήστου Γιαννούλη, ο οποίος σημεί-
ωσε πως «την απάντηση αυτή οφείλει να τη δώσει μόνο 
ο Αλέξης Τσίπρας. Όποια και αν είναι. Όχι οι ερμηνείες, 
όχι οι διαρροές, όχι οι τρίτοι. Ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας».
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Πολάκης, Δούρου, Παππάς φαίνεται ότι συγκέντρωσαν τις 70 υπογραφές που απαιτούνται για εκ νέου  
σύγκληση της ΚΕ για να αποσαφηνιστεί η σχέση με την ΕΛΑΣ, ενώ την ίδια ώρα ακόμη και η πλειοψηφία  
άρχισε να πιστεύει ότι ο Τσίπρας έπρεπε να έχει ξεκαθαρίσει τι θα κάνει με το πρώην κόμμα του 

ΚΟΡΥΦΩΝΕΤΑΙ ΤΟ ΘΡΙΛΕΡ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Σκληρό πρέσινγκ από 
την τρόικα της μειοψηφίας



Στη Βουλή διαβιβάστηκε χθες το αίτημα των βελ-
γικών αρχών για άρση της ασυλίας του πρώην 
Επιτρόπου Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υπο-
θέσεων και Ιθαγένειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

την περίοδο 2014-2019 Δημήτρη Αβραμόπουλου, προ-
κειμένου να ενεργοποιηθεί το ένταλμα σύλληψης για 
τη συμμετοχή του σε ΜΚΟ του Αντόνιο Παντσέρι, που 
εμπλέκεται στο σκάνδαλο Qatargate. Το σχετικό αίτη-
μα διαβίβασε αμελλητί στη Βουλή ο υφυπουργός Δικαι-
οσύνης Ιωάννης Μπούγας. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η βελγική Δικαιοσύ-
νη αποδίδει τρία αδικήματα στον κ. Αβραμόπουλο. Ει-
δικότερα, η δικογραφία κατά το βελγικό δίκαιο περι-
λαμβάνει τα αδικήματα της ένταξης σε εγκληματική 
οργάνωση, της δημόσια διαφθοράς και της νομιμοποί-
ησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. Κατά 
το ελληνικό δίκαιο, τα αδικήματα αφορούν ένταξη σε 
εγκληματική οργάνωση, δωροληψία υπαλλήλου κατ’ 
εξακολούθηση και νομιμοποίηση εσόδων από παράνο-
μες δραστηριότητες κατ’ εξακολούθηση.

Τι αναφέρει το ένταλμα
Στο ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης που εξέδωσαν οι 
βελγικές αρχές αναφέρεται ότι παραβίασε όρους βά-
σει των οποίων η Επιτροπή Δεοντολογίας της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής γνωμοδότησε θετικά, προκειμέ-
νου να προσφέρει τις υπηρεσίες του στη ΜΚΟ Fight 
Impunity του Αντόνιο Παντσέρι. Ειδικότερα, αναφέρε-
ται ότι παραβίασε τον όρο πως για διάστημα δύο ετών 
μετά την αποχώρησή του από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή δεν επιτρεπόταν να ασκήσει επιρροή ή δραστηρι-
ότητες εκπροσώπησης συμφερόντων σε θέματα που 
εμπίπτουν στις αρμοδιότητες που είχε κατά τη θητεία 
του ως Ευρωπαίος Επίτροπος.

Σύμφωνα με τις βελγικές αρχές, ο πρώην Επίτρο-
πος μετέβη στην Ντόχα έπειτα από πρόσκληση της Εύ-
ας Καϊλή, προκειμένου να συμμετάσχει σε συναντή-
σεις με Καταριανούς αξιωματούχους. Αντικείμενο των 
επαφών αυτών ήταν η προώθηση του ζητήματος της 
απελευθέρωσης του καθεστώτος θεωρήσεων για τους 
πολίτες του Κατάρ. Επίσης, στο ένταλμα επισημαίνεται 
ότι ο Δημήτρης Αβραμόπουλος ήταν το μοναδικό μέ-
λος του Τιμητικού Συμβουλίου της ΜΚΟ που λάμβανε 
αμοιβή για τη συμμετοχή του.

Συνομιλητές του Δημήτρη Αβραμόπουλου χαρα-
κτηρίζουν ανυπόστατα όσα αναφέρονται στο ένταλ-
μα, σημειώνοντας ότι το ταξίδι στην Ντόχα δεν αφο-
ρούσε λόμπινγκ για το ζήτημα των θεωρήσεων, αλλά 

πως είχε ταξιδέψει στο Κατάρ για να παραστεί στο 
Doha Security Forum, προκειμένου να μιλήσει για θέ-
ματα ασφάλειας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

«Υπόθεση εξαιρετικά αδύναμη» 
Υπενθυμίζεται ότι στην υπόθεση του Qatargate είχαν 
εμπλακεί η Εύα Καϊλή, ο σύζυγός της Φραντσέσκο Τζι-
όρτζι και ο ευρωβουλευτής Αντόνιο Παντσέρι μεταξύ 
άλλων. Το όνομα του κ. Αβραμόπουλου είχε αναφερ-
θεί και στο τέλος του 2022 με φόντο τη συμμετοχή του 
σε συμβούλιο της ΜΚΟ που ανήκε στον Αντόνιο Πα-

ντσέρι, όμως τότε ο πρώην Επίτροπος της Ελλάδας 
στην ΕΕ είχε ξεκαθαρίσει ότι απασχολήθηκε απολύ-
τως σύννομα και οι αμοιβές που έλαβε δηλώθηκαν στο 
ακέραιο στις ελληνικές αρχές.

Το επίδικο για τις βελγικές αρχές είναι ένα ποσό λί-
γο πάνω από 70.000 ευρώ (μεικτά) που φέρεται να 
έχει λάβει ο κ. Αβραμόπουλος για τη συμμετοχή του 
στο συμβούλιο ΜΚΟ.

Νομικοί κύκλοι στην Αθήνα πάντως θεωρούν την 
υπόθεση εξαιρετικά αδύναμη, αν δεν υπάρχουν στοι-
χεία νεότερα από αυτά που είναι ήδη γνωστά, καθώς 
ο κ. Αβραμόπουλος είχε τη συγκατάθεση της Κομισιόν 
για να συνεργαστεί με τη ΜΚΟ του Παντσέρι, ενώ οι 
αμοιβές του είναι δηλωμένες στο πόθεν έσχες του και 
φορολογημένες. 

Αρμόδιες νομικές πηγές εκτιμούν ότι θα ήταν μάλ-
λον απίθανο να γνωρίζει την πηγή των χρημάτων και 
θέτουν το ερώτημα τι γίνεται και με τα άλλα μέλη του 
εν λόγω συμβουλίου που επίσης έλαβαν τις προβλεπό-
μενες αμοιβές από τη ΜΚΟ.

Το ερώτημα που τίθεται είναι πώς φτάσαμε στο 
ένταλμα σύλληψης. Πληροφορίες του Politico, που 
επιβεβαιώνονται και από πηγές στην Αθήνα, αναφέ-
ρουν ότι ο κ. Αβραμόπουλος είχε δεχθεί προ έτους 
κλήση για κατάθεση με την ιδιότητα του υπόπτου, μια 
κλήση που είναι ασαφές αν του επιδόθηκε στις Βρυ-
ξέλλες ή στην Αθήνα. Σε κάθε περίπτωση, φέρεται να 
μην προέβη σε κάποια ενέργεια, οπότε και η βελγική 
αστυνομία αναβάθμισε την προσέγγισή της και εξέδω-
σε -με χαρακτηριστική χρονοκαθυστέρηση- ένταλμα 
σύλληψης.

«Θα αποταθώ ο ίδιος 
στην ελληνική Δικαιοσύνη»
Ο κ. Αβραμόπουλος ήδη ξεκαθάρισε ότι δεν θα κρυ-
φτεί πίσω από την ασυλία του, επισημαίνοντας ότι «θα 
αποταθώ ο ίδιος στην ελληνική Δικαιοσύνη, ζητώντας 
να ερευνηθεί πλήρως το θέμα και να αποφανθεί». 

Το Μέγαρο Μαξίμου κρατά χαμηλούς τόνους για 
την υπόθεση. Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν τίθεται 
θέμα να μη συμμετάσχει ο κ. Αβραμόπουλος στα ψη-
φοδέλτια της ΝΔ, καθώς τα μέχρι τώρα στοιχεία είναι 
αδύναμα. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Αβραμόπουλος είχε 
εκλεγεί βουλευτής στην Ηλεία το 2023, μόλις λίγους 
μήνες αφού είχε ξεσπάσει η υπόθεση του Qatargate 
και αναφέρθηκε το όνομά του, ενώ το τελευταίο διά-
στημα υπάρχουν σενάρια που τον θέλουν να επιστρέ-
φει στην Α’ Αθηνών, όπου εκλεγόταν για χρόνια.
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Διαβιβάστηκε χθες το αίτημα των βελγικών αρχών για άρση της ασυλίας του βουλευτή  
και πρώην Επιτρόπου της ΕΕ, προκειμένου να ενεργοποιηθεί το ένταλμα σύλληψης  
για τη συμμετοχή του σε ΜΚΟ που εμπλέκεται στο σκάνδαλο Qatargate 

Στη Βουλή η δικογραφία 
για τον Αβραμόπουλο



Γράφει η Γεωργία Λαγού 

Η δικαστική αίθουσα στο συγκρότημα Γαιόπολις 
στη Λάρισα θυμίζει καζάνι που βράζει. Βρισκό-
μαστε αισίως στη 12η δικάσιμο και η πολύκρο-
τη δίκη για το σιδηροδρομικό δυστύχημα των 

Τεμπών εξακολουθεί να αναλώνεται σε δικονομικές μά-
χες, χωρίς καν να έχει αγγίξει τον πυρήνα των γεγονό-
των της μοιραίας νύχτας της 28ης Φεβρουαρίου 2023. 
Ωστόσο, οι αποφάσεις που λαμβάνονται τώρα και τα αι-
τήματα που κατατίθενται είναι αυτά που θα χαράξουν 
την πορεία προς την αλήθεια.

Η απόφαση του Τριμελούς Εφετείου
Η έναρξη της διαδικασίας σφραγίστηκε από μια από-
φαση του Τριμελούς Εφετείου Κακουργημάτων, που 
προκάλεσε την έντονη απογοήτευση των συγγενών. 
Το δικαστήριο, υιοθετώντας την πρόταση της εισαγ-
γελέως, απέρριψε το αίτημα για τηλεοπτική και οπτι-
κοακουστική κάλυψη της δίκης. Μια ιστορική δίκη, που 
αφορά το μεγαλύτερο σύγχρονο εθνικό τραύμα, θα 
διεξαχθεί ουσιαστικά μακριά από τα μάτια της κοινής 
γνώμης.

Την ίδια αρνητική τύχη είχε και το αίτημα για την 
αυτοπρόσωπη εμφάνιση των 36 κατηγορουμένων. Η 
έδρα έκρινε το αίτημα «πρόωρο» και μη αναγκαίο για 
το τρέχον στάδιο, αφήνοντας απλώς ανοιχτό το ενδε-
χόμενο να το επανεξετάσει με την έναρξη της αποδει-
κτικής διαδικασίας. Στο εδώλιο κάθονταν μόλις τρεις 
από τους κατηγορούμενους: οι Παύλος Κουζής, Εμμα-
νουήλ Γεωργιλάκης και Σπύρος Πατέρας. Οι υπόλοιποι 
33 επιλέγουν, προς το παρόν, την άνεση της εκπροσώ-
πησης από τους δικηγόρους τους.

Έκρηξη οργής: «Η μη κάλυψη συγκαλύπτει»
Η εξέλιξη αυτή πυροδότησε ηλεκτρισμένη ατμόσφαι-
ρα και ξέσπασμα οργής από την πλευρά των συγγε-
νών. Μετά την αγόρευση του Λουκά Αποστολίδη (συ-
νηγόρου του πολυτραυματία Γεράσιμου Γεωργιάδη), ο 
Χρήστος Τιλκερίδης, πατέρας του αδικοχαμένου Αγ-
γέλου, δεν άντεξε και ξέσπασε, στρεφόμενος κατά της 
έδρας: «Ο σταθμάρχης έδινε εντολές, αυτό θα δικά-
σετε; Χάσαμε τους δικούς μας γιατί λείπανε τα συστή-
ματα ασφαλείας! Η μη κάλυψη συγκαλύπτει τους κα-
τηγορουμένους. Αν δεν μπορούν να έρθουν, να τους 
βλέπει ο κόσμος από την τηλεόραση». Η οργή του κ. Τι-
λκερίδη στράφηκε και κατά της παρουσίας του Ελλη-
νικού Δημοσίου στη δίκη, φωνάζοντας: «Ήρθε το Δη-
μόσιο για να μας πει ότι φταίει ο σταθμάρχης και εσείς 
το δέχεστε;».

Η απάντηση της προέδρου Γεωργίας Στεφανίδου 
ήρθε σε ιδιαίτερα αυστηρό, σχεδόν επιπληκτικό τό-
νο, υπερασπίζοντας την αμεροληψία του δικαστηρίου. 
«Όποιος νομίζει ότι αυτό το δικαστήριο δεν είναι αμε-

ρόληπτο, προσβάλλει το δικαστήριο», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά, καλώντας τους συγγενείς να μιλούν απο-
κλειστικά μέσω των δικηγόρων τους.

Το αίτημα-κλειδί του Ψαρόπουλου
Μέσα σε αυτό το κλίμα έντασης, η ουσία της ημέρας 
κρύφτηκε σε μια βαθιά θεσμική και στρατηγική παρέμ-
βαση. Κεντρικό πρόσωπο αναδείχθηκε ο Αντώνης Ψα-
ρόπουλος. Δεν μίλησε μόνο ως ο πατέρας της αδικο-
χαμένης Μάρθης, αλλά με την ιδιότητα του νομικού, 
ως συνηγόρου υποστήριξης της κατηγορίας. Ο κ. Ψα-
ρόπουλος κατέθεσε ένα δομικό αίτημα: να ανατραπεί η 
παραδοσιακή σειρά εξέτασης των μαρτύρων που προ-
βλέπει το κλητήριο θέσπισμα. Ζήτησε η δίκη να μην ξε-
κινήσει από το μοιραίο βράδυ πηγαίνοντας προς τα πί-
σω, αλλά, αντίθετα, να ακολουθήσει την ιστορική ροή 
της απαξίωσης του σιδηροδρόμου. Να εξεταστεί η αλ-
ληλουχία των γεγονότων από το 2016, όταν έπρεπε να 
τεθεί σε ισχύ η διαβόητη Σύμβαση 717, ώστε να ανα-

δειχθούν οι διαχρονικές ευθύνες και οι συνθήκες που 
«έστρωσαν το έδαφος» για τη σύγκρουση. 

Σε αντίθετη περίπτωση, όπως προειδοποίησε, 
υπάρχει ορατός κίνδυνος να υποβαθμιστούν οι εγκλη-
ματικές παραλείψεις του παρελθόντος. Το σκεπτικό 
του πατέρα-συνηγόρου ήταν σαφές: η δίκη πρέπει να 
ξεκινήσει από τα αίτια και όχι από τα αποτελέσματα. 
Παράλληλα, ο κ. Ψαρόπουλος ζήτησε να κληθούν νέα, 
κρίσιμα πρόσωπα: αξιωματικοί της Πυροσβεστικής 
Λάρισας και Θεσσαλίας, ο πρώην πρόεδρος του ΟΣΕ 
(2023-2025), καθώς και ο πρώην διευθύνων σύμβου-
λος της εταιρείας Interstar Security, η οποία είχε ανα-
λάβει τη φύλαξη και τη βιντεοεπιτήρηση του δικτύου 
από το 2017. Τέλος, ζητήθηκε η προσκόμιση όλης της 
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας (e-mails) μεταξύ του 
υπουργείου Μεταφορών και των οργανισμών του σι-
δηροδρόμου για την περίοδο 2021-2023 σχετικά με 
τη Σύμβαση 717.

Η δίκη συνεχίζεται σήμερα.
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Το δικαστήριο, υιοθετώντας την πρόταση της εισαγγελέως, απέρριψε το αίτημα για τηλεοπτική  
και οπτικοακουστική κάλυψη - Στον πάγο προς το παρόν η παρουσία των 36 κατηγορουμένων 

Κλειστές οι κάμερες στη δίκη των Τεμπών
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Από τη ναυπηγική κλίνη, στα νερά του ποτα-
μού Σκορφ της Βρετάνης και από εκεί στη βα-
θιά θάλασσα του Ατλαντικού Ωκεανού. Μετά 
τις δύο πρώτες ελληνικές φρεγάτες Belh@rra, 

την «Κίμων» και τον «Νέαρχο», ήρθε η σειρά και της τρί-
της μονάδας της κλάσης, της F603 «Φορμίων», να αφή-
σει πίσω της το Λοριάν και να βγει στην ανοιχτή θάλασ-
σα για το πλέον κρίσιμο στάδιο πριν από την παράδοσή 
της στο Πολεμικό Ναυτικό.

Από χθες, Τρίτη 23 Ιουνίου, η τρίτη ελληνική FDI 
πραγματοποιεί τις πρώτες θαλάσσιες δοκιμές της 
στον Ατλαντικό, εγκαινιάζοντας μια απαιτητική περί-
οδο ελέγχων, πιστοποιήσεων και αξιολόγησης όλων 
των κρίσιμων συστημάτων του πλοίου. Πρόκειται για 
ένα ακόμη σημαντικό ορόσημο του προγράμματος, το 
οποίο εξελίσσεται με ταχείς ρυθμούς, με τους Γάλλους 
να εντυπωσιάζουν με την απόλυτη τήρηση των χρονο-
διαγραμμάτων. 

Η πρώτη φάση των sea trials
Την ώρα που ο «Φορμίων» γράφει τα πρώτα του ναυ-
τικά μίλια στον ωκεανό, ο «Νέαρχος» βρίσκεται στην 
τελική ευθεία για την παράδοσή του στο Πολεμικό 
Ναυτικό, ενώ στα ναυπηγεία της Naval Group προχω-
ρούν με εντατικούς ρυθμούς οι εργασίες κατασκευής 
της τέταρτης ελληνικής FDI, του «Θεμιστοκλή». Πα-
ράλληλα, εκατοντάδες στελέχη του Πολεμικού Ναυ-
τικού ετοιμάζονται να μεταβούν στη Γαλλία, προκει-
μένου να εκπαιδευτούν στις καλύτερες φρεγάτες του 
κόσμου. 

Η πρώτη φάση των sea trials θα διαρκέσει περίπου 
δύο εβδομάδες και επικεντρώνεται κυρίως στην αξι-
ολόγηση της πρόωσης, της ευστάθειας, της ευελιξί-
ας και των συστημάτων ασφαλείας του πλοίου. Κατά 
τη διάρκεια διαδοχικών πλόων, μηχανικοί, τεχνικοί και 
στελέχη της Naval Group θα εξετάσουν λεπτομερώς 
κάθε λειτουργία του σκάφους, καταγράφοντας τυχόν 
παρατηρήσεις πριν από την επόμενη φάση δοκιμών.

Ιδιαίτερο βάρος δίνεται στο σύστημα πρόωσης, 
καθώς και στην απόδοση των ηλεκτρομηχανολογικών 
εγκαταστάσεων σε πραγματικές συνθήκες θάλασσας. 
Στο μικροσκόπιο μπαίνουν φυσικά και οι βασικοί αι-
σθητήρες και τα ηλεκτρονικά συστήματα που φιλοξε-
νούνται στον ιστό PSIM, ωστόσο, χάρη στην πρωτο-
ποριακή ναυπήγηση των Belh@rra, όπου κάθε τμήμα 
κατασκευάζεται και ελέγχεται ξεχωριστά, έχουν ήδη 
ενεργοποιηθεί και δοκιμαστεί με επιτυχία κατά τη δι-
άρκεια των δοκιμών εν όρμω.

Στα επόμενα στάδια θα ακολουθήσουν οι δοκιμές 
του συστήματος μάχης SETIS, των επικοινωνιών, του 
ηλεκτρονικού πολέμου και φυσικά του πανίσχυρου 
ραντάρ Sea Fire της Thales, το οποίο αποτελεί τον βα-
σικό πολλαπλασιαστή ισχύος των νέων φρεγατών.

Ο «Νέαρχος» μετρά 
αντίστροφα για την παράδοση
Την ίδια στιγμή, η δεύτερη ελληνική FDI έχει εισέλ-
θει στην τελική φάση. Ο «Νέαρχος» έχει ήδη πραγ-
ματοποιήσει το μεγαλύτερο μέρος των θαλάσσιων 
δοκιμών του και βρίσκεται πλέον στο στάδιο των τε-
λευταίων ελέγχων και πιστοποιήσεων.

Σύμφωνα με τον υφιστάμενο σχεδιασμό, το πλοίο 
αναμένεται να παραδοθεί στο Πολεμικό Ναυτικό 
εντός Οκτωβρίου, προκειμένου στη συνέχεια να απο-
πλεύσει για την Ελλάδα. Η ένταξή του στον Στόλο θα 
αποτελέσει το δεύτερο αποφασιστικό βήμα στη δημι-
ουργία της νέας γενιάς μονάδων επιφανείας του Πο-
λεμικού Ναυτικού, αυξάνοντας σημαντικά τις επιχει-
ρησιακές δυνατότητες του στόλου.

Καθοριστικής σημασίας θεωρείται και η εκπαίδευ-
ση των πληρωμάτων. Έως τα μέσα Αυγούστου αναμέ-

νεται να βρίσκονται στο Λοριάν περίπου 240 στελέχη 
του Πολεμικού Ναυτικού, τα οποία θα στελεχώσουν 
τις νέες φρεγάτες.

Οι αξιωματικοί, υπαξιωματικοί και ναύτες θα εκ-
παιδευτούν απευθείας πάνω στα πλοία, αποκτώντας 
πολύτιμη εμπειρία στη λειτουργία των προηγμένων 
ψηφιακών συστημάτων μάχης, των αισθητήρων, των 
επικοινωνιών και των οπλικών συστημάτων. Η παρου-
σία τους στις τελικές δοκιμές θεωρείται το τελευταίο 
και πιο κρίσιμο βήμα πριν από την παραλαβή των νέων 
μονάδων από το Πολεμικό Ναυτικό.

Προχωρά και ο «Θεμιστοκλής»
Παράλληλα, με σταθερούς ρυθμούς εξελίσσεται η 
ναυπήγηση της τέταρτης ελληνικής FDI, του «Θεμι-
στοκλή», ο οποίος παραγγέλθηκε τον Νοέμβριο του 
2025. Τα προεξοπλισμένα τμήματα που κατασκευά-
ζονται στα Ναυπηγεία Σαλαμίνας έχουν ήδη ενσωμα-
τωθεί στο πλοίο, ενώ συνεχίζονται οι εργασίες εξο-
πλισμού, εγκατάστασης ηλεκτρικών συστημάτων, 
σωληνώσεων, πρόωσης και βαφής.

Παράλληλα προχωρά ξεχωριστά και η κατασκευή 
του προηγμένου ιστού PSIM, με τη Naval Group να δι-
ατηρεί ως στόχο την καθέλκυση του πλοίου την άνοι-
ξη του 2027.

Με τον «Κίμωνα» πλήρως επιχειρησιακό, τον «Νέ-
αρχο» να ετοιμάζεται να βάλει πλώρη για την Ελλάδα, 
τον «Φορμίωνα» πλέον στον Ατλαντικό και τον «Θεμι-
στοκλή» να παίρνει μορφή στα γαλλικά ναυπηγεία, το 
πρόγραμμα των ελληνικών Belh@rra εισέρχεται στην 
πιο παραγωγική και καθοριστική φάση του, φέρνοντας 
όλο και πιο κοντά τη μετάβαση του Πολεμικού Ναυτι-
κού στη νέα εποχή.

Στην ανοιχτή θάλασσα βγήκε από χθες η τρίτη ελληνική Belh@rra για το πρώτο ταξίδι της,  
που θεωρείται το πλέον κρίσιμο στάδιο πριν από την παράδοσή της στο Πολεμικό Ναυτικό -  
Επί δύο εβδομάδες θα δοκιμαστεί σχολαστικά κάθε λειτουργία της 

Ο «Φορμίων» περνά 
το τεστ του Ατλαντικού

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Ο Ταγίπ Ερντογάν θα είναι εκ νέ-
ου ο υποψήφιος του Κόμμα-
τος Δικαιοσύνης και Ανάπτυ-
ξης στις επόμενες προεδρικές 

εκλογές στην Τουρκία, δήλωσε ο εκπρό-
σωπος του κόμματος Ομέρ Τσελίκ. 

Μιλώντας μετά τη συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής του AKP, ο κ. Τσε-
λίκ ανέφερε ότι όλα τα αρμόδια όργανα 
του κόμματος έχουν «σαφή και αποφα-
σιστική στάση» υπέρ της νέας υποψηφι-
ότητας του Τούρκου προέδρου.

Αναφερόμενος, μάλιστα, στις δηλώ-
σεις του ηγέτη του MHP Ντεβλέτ Μπα-
χτσελί υπέρ της υποψηφιότητας Ερντο-
γάν, ο Τσελίκ σημείωσε ότι το AKP τις 
υποδέχθηκε «με ευγνωμοσύνη», καθώς, 
όπως είπε, «επιβεβαιώνουν τη συμφω-
νία στο εσωτερικό της κυβερνητικής 
Συμμαχίας του Λαού».

Ισχυρός… αλλά φυλακισμένος
ο βασικός του αντίπαλος
Υπό κανονικές συνθήκες, οι εκλογές, 
βουλευτικές και προεδρικές, στην Τουρ-
κία θα γίνουν το αργότερο τον Μάιο του 
2028. Ο Ερντογάν, βάσει του Συντάγ-
ματος, δεν μπορεί να θέσει ξανά υπο-
ψηφιότητα. Για να το κάνει, θα πρέπει 
να προχωρήσει σε Συνταγματική Ανα-
θεώρηση. Δεν θα μπορέσει όμως να την 
περάσει από το κοινοβούλιο, καθώς για 

κάτι τέτοιο θα χρειάζονταν 360 βουλευ-
τές σε σύνολο 600, άρα θα έπρεπε να 
συναινέσει και η αντιπολίτευση. Έτσι, ο 
μόνος «άλλος δρόμος» για την επανε-
κλογή Ερντογάν είναι το νομικό «παρα-
θυράκι» των πρόωρων εκλογών. 

Το ζήτημα της νέας υποψηφιότητας 
του Ερντογάν είχε επαναφέρει στις 15 
Ιουνίου ο σύμβουλός του Μεχμέτ Ου-
τσούμ, υποστηρίζοντας ότι μπορεί να 
ανοίξει ο δρόμος μέσω απόφασης της 
τουρκικής Εθνοσυνέλευσης για νέες 
εκλογές. 

Ποιος όμως μπορεί να είναι ο κυ-
ριότερος αντίπαλός του; Σχεδόν έναν 
χρόνο αφότου φυλακίστηκε, ο δήμαρ-
χος της Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμά-
μογλου είχε δηλώσει στο Reuters ότι 
ο Ταγίπ Ερντογάν πρέπει να προκηρύ-
ξει εκλογές «τώρα» και προέβλεψε ότι 
ο πρόεδρος θα χάσει, αν θέσει και πάλι 
υποψηφιότητα.

Ο Ιμάμογλου είναι τα τελευταία χρό-
νια ο κύριος αντίπαλος του Ερντογάν 
και οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι, αν 
μπορέσει να είναι υποψήφιος, μπορεί 
πράγματι να νικήσει τον Τούρκο πρόε-
δρο, ο οποίος ηγείται της χώρας εδώ και 
περισσότερο από δύο δεκαετίες. Καθώς 
ο Ιμάμογλου έχει κερδίσει το κυβερ-
νών κόμμα AKP του Ερντογάν σε τρεις 
εκλογικές αναμετρήσεις στην Κωνστα-
ντινούπολη, ο 55χρονος πολιτικός πα-
ραμένει μια ισχυρή φυσιογνωμία της 
αντιπολίτευσης, αν και βρίσκεται στη 
φυλακή από τον Μάρτιο του 2025, ενώ 
εκκρεμεί η δίκη του με κατηγορίες για 
διαφθορά, τις οποίες αρνείται. 

Επίδειξη ισχύος
Ο Ταγίπ Ερντογάν είναι ηγέτης της 
Τουρκίας από το 2003 ως πρωθυπουρ-
γός. Ανέλαβε πρόεδρος το 2014, θέση 

που τυπικά «μηδένισε» το 2018, λόγω 
της συνταγματικής αναθεώρησης του 
2017, που εγκρίθηκε με δημοψήφισμα 
και έδινε υπερεξουσίες στον πρόεδρο. 
Έτσι ο Ερντογάν είχε τη δυνατότητα 
από τότε να κατέβει υποψήφιος για δύο 
πενταετίες μέχρι το 2028.  

Επίσης, ο Ερντογάν προχώρησε σε 
επίδειξη ναυτικής ισχύος, καθώς πα-

ρουσίασε το νέο πρόγραμμα ναυπή-
γησης 50 πλοίων, σε μια εκδήλωση με 
έντονο συμβολισμό, μουσική και στρα-
τιωτική προβολή. 

Μεταξύ άλλων, ο Τούρκος πρόεδρος 
τόνισε: «Όσοι δεν είναι ισχυροί στο πε-
δίο δεν βρίσκουν θέση στο τραπέζι και 
μπορεί να βρεθούν στο μενού».

ΤΟΥΡΚΙΑ ΜΕ… ΑΙΩΝΙΟ ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Ο «σουλτάνος» θέλει και 
άλλη προεδρική θητεία

Ανακοινώθηκε επίσημα από το κυβερνών κόμμα AKP 
ότι ο Ταγίπ θα είναι εκ νέου υποψήφιος στις επόμενες 
εκλογές - Ποιο «παραθυράκι» του νόμου χρησιμοποιεί 
για να παραμείνει στην εξουσία

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ο Μπέντζι είναι 45 ετών, Βερολινέζος και εκπαιδευτι-
κός στο επάγγελμα. «Δηλαδή δάσκαλος;», ρωτάω. «Όχι 
ακριβώς. Δημιουργική απασχόληση πριν και μετά τα 
μαθήματα», μου απάντησε. Κοινώς εργάζεται σε αυτό 
που εμείς αποκαλούμε «ολοήμερο». Δεν το κάνουν οι 
δάσκαλοι αυτό; Γέλασε. «Ο δάσκαλος κάνει άλλη δου-
λειά και εμείς εντελώς άλλη». Τα αυτονόητα, με λίγα 
λόγια.
Μιλήσαμε αρκετά ώστε να μπω στην περιέργεια να 
«σκαλίσω» το θέμα. Τι κάνουν οι Γερμανοί που δεν μπο-
ρούμε να κάνουμε κι εμείς; 
Το ολοήμερο σχολείο σ τα γερμανικά λέγεται 
Ganztagsschulen και είναι εκ των πυλώνων του εκ-
παιδευτικού συστήματος. Με έμφαση στη δημιουργι-
κή απασχόληση των παιδιών. Για τα γερμανάκια το ολο-
ήμερο δεν είναι πάρκινγκ παιδιών αλλά συνέχεια της 
εκπαίδευσής τους μέσα από τον πολιτισμό, τον αθλητι-
σμό, την καλλιτεχνική έκφραση και την κοινωνική καλ-
λιέργεια. «Έχουμε πολλές αίθουσες: για μουσική, για 
ζωγραφική, για γυμναστική και τα λοιπά», μου λέει ο 
Μπέντζι.
Μετά το τέλος του προγράμματος οι μαθητές συμμε-
τέχουν σε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων που πε-
ριλαμβάνει μουσική, θέατρο, εικαστικά εργαστήρια, 
αθλητισμό, περιβαλλοντικά προγράμματα, πειράμα-
τα φυσικών επιστημών, ρομποτική, αλλά και δράσεις 
που ενισχύουν τη συνεργασία, την κοινωνική ευαισθη-
σία και τις επικοινωνιακές δεξιότητες. Παρέχονται χρό-
νος για μελέτη, καθώς και γεύμα.

Όσοι έχετε παιδιά ξέρετε ότι στην Ελλάδα το ολοήμερο 
σχολείο το λέμε συνήθως «φύλαξη». Πού είναι το παι-
δί; Στη φύλαξη. Λες και είναι αποσκευή και το άφησες 
στο ερμάριο. Τη φύλαξη αυτή αναλαμβάνουν εκ περι-
τροπής οι ίδιοι οι δάσκαλοι, οι οποίοι δεν είναι ιδιαίτερα 
χαρούμενοι (έχουμε και φίλους δασκάλους) και απλώς 
φροντίζουν να μη βγάλει ο Κωστάκης το μάτι της Ελε-
νίτσας με το μολύβι. Το φαγητό πρέπει να το έχεις στεί-
λει εσύ από το σπίτι.
Ο Μπέντζι δεν είναι υπάλληλος του γερμανικού κρά-
τους και όταν μου το είπε σοκαρίστηκα. Και ποιος σε 
πληρώνει; Εδώ έρχεται το πιο ενδιαφέρον. Παρότι οι 
δραστηριότητες πραγματοποιούνται στα δημόσια σχο-
λεία και χρηματοδοτούνται από δημόσιους πόρους, δεν 
υλοποιούνται συνήθως από κρατικούς εκπαιδευτικούς. 
Η Γερμανία έχει αναπτύξει ένα συνεργατικό μοντέλο 
στο οποίο συμμετέχουν εξειδικευμένοι φορείς, οργα-
νώσεις νεολαίας, κοινωνικές δομές, πολιτιστικοί οργα-
νισμοί, αθλητικοί σύλλογοι και εκπαιδευτικές εταιρείες. 
Η πλειονότητά τους είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτή-
ρα.
Οι φορείς αυτοί είναι γνωστοί ως Träger και αναλαμ-
βάνουν την οργάνωση και στελέχωση των απογευματι-
νών δραστηριοτήτων. Έτσι, πολλοί παιδαγωγοί, μουσι-
κοί, θεατρολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί ή προπονητές 
μπορεί να εργάζονται καθημερινά σε ένα δημόσιο σχο-
λείο χωρίς να είναι δημόσιοι υπάλληλοι. Απασχολείται 
από κάποιον συνεργαζόμενο οργανισμό που έχει ανα-
λάβει την παροχή των συγκεκριμένων υπηρεσιών.
Το μοντέλο θεωρείται χαρακτηριστικό παράδειγμα σύ-
μπραξης δημόσιας εκπαίδευσης και κοινωνικής οικονο-
μίας. Προφανώς ούτε εκεί θα είναι όλα τέλεια και αν 
ρωτήσει κανείς τους Γερμανούς γονείς, θα το ήθελαν 
καλύτερο, όμως κάτι κάνει. 
Το κράτος διατηρεί τον κεντρικό συντονισμό και τη χρη-
ματοδότηση, ενώ αξιοποιεί την τεχνογνωσία και την ευ-
ελιξία εξειδικευμένων φορέων από όλο το φάσμα της 
κοινωνίας. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνονται διάφορα 
πράγματα: μεγαλύτερη ποικιλία δραστηριοτήτων, πρό-
σβαση για τα παιδιά σε εμπειρίες που συχνά υπερβαί-
νουν τα όρια της παραδοσιακής σχολικής διδασκαλίας, 
αλλά και αύξηση των θέσεων εργασίας για εξειδικευμέ-
νους εκπαιδευτικούς.
Δεν χρειάζεται να έχει παιδιά κάποιος για να καταλάβει 
τη χρησιμότητα της συγκεκριμένης προσέγγισης, που 
συνδέει την εκπαίδευση με τον πολιτισμό, την κοινωνι-
κή ένταξη και τη δημιουργικότητα, προσπαθώντας να 
μετατρέψει το σχολείο σε έναν ζωντανό χώρο μάθησης 
και ανάπτυξης.
Εμείς άραγε γιατί δεν μπορούμε; 

Κάν’ το όπως οι Γερμανοί: Το ολοήμερο
σχολείο ως χώρος δημιουργίας

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 202624



 

Eνα νέο χρηματοδοτικό μοντέ-
λο για στεγαστικά δάνεια σε νέ-
ους και νοικοκυριά χαμηλού ή 
μεσαίου εισοδήματος εξετάζει η 

κυβέρνηση, σύμφωνα με τη νέα Εθνική 
Στρατηγική για τη Στεγαστική Πολιτική 
2026-2035, που τέθηκε σε δημόσια δι-
αβούλευση. Το μοντέλο αυτό αλλάζει τη 
λογική των δύο πρώτων προγραμμάτων: 
αντί το Δημόσιο να επιδοτεί απευθείας 
το επιτόκιο του δανείου, θα παρέχει φο-
ρολογικά κίνητρα στις τράπεζες προκειμέ-
νου αυτές να χορηγούν στεγαστικά δάνεια 
με μειωμένο επιτόκιο σε επιλέξιμους δανειολήπτες.

Η αλλαγή δεν είναι τυχαία. Τα «Σπίτι μου Ι» και 
«ΙΙ» βασίστηκαν σε πόρους του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας, ενός εκτάκτου εργαλείου, 
που όμως τώρα ολοκληρώνεται. Στόχος πλέον είναι 
ένας μόνιμος μηχανισμός, ανεξάρτητος από εξωτε-
ρικά κονδύλια, σύμφωνα με το πρότυπο του γαλ-
λικού άτοκου δανείου πρώτης κατοικίας που βασί-
ζεται σε φορολογικές πιστώσεις ενσωματωμένες 
στην τραπεζική διαδικασία.

Η ζήτηση για τέτοια υποστήριξη παραμένει 
υψηλή. Στο «Σπίτι μου Ι» υποβλήθηκαν πάνω από 
40.000 αιτήσεις, ενώ στο «Σπίτι μου ΙΙ» οι εγκρί-

σεις έως τα μέσα Ιουνίου 2026 ανέρ-
χονταν σε 15.188, αντιστοιχώντας στο 
95,14% του προϋπολογισμού. Συνολικά 
τα δύο προγράμματα έχουν στηρίξει πά-
νω από 20.000 δάνεια. Η Στρατηγική προ-
τείνει διευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια 
και ένταξη ακινήτων με άδεια κατασκευ-
ής μετά το 2007 - φράγμα που απέκλειε 
πολλούς υποψήφιους αγοραστές, ακόμη 
και εφόσον πληρούσαν τα υπόλοιπα κρι-
τήρια. Εξετάζεται επίσης σύνδεση με τον 

Λογαριασμό Στέγασης Νέων για την κάλυ-
ψη της ίδιας συμμετοχής.

Οι όροι αυτοί αναμένεται να χαλαρώσουν στον 
επόμενο κύκλο. Η Εθνική Στρατηγική προτείνει δι-
ευρυμένα εισοδηματικά κριτήρια και κυρίως έντα-
ξη ακινήτων με άδεια κατασκευής μετά το 2007. Το 
χρονολογικό αυτό όριο αποτέλεσε κεντρικό εμπό-
διο στα προηγούμενα προγράμματα: πολλοί υποψή-
φιοι αγοραστές αδυνατούσαν να βρουν επιλέξιμο 
ακίνητο, ακόμη και αν πληρούσαν τα εισοδηματικά 
και ηλικιακά κριτήρια. Πάντως, από τον δεύτερο κύ-
κλο είχε υπάρξει μια πρώτη κοινωνική παρέκκλιση 
σε αυτό τον κανόνα, καθώς δικαιούχοι ΑμεΑ με ανα-
πηρία 67% και άνω μπορούσαν να επιλέξουν ακίνη-
τα κατασκευασμένα έως και το 2020.

Γιατί η Deutsche Bank 
«βλέπει» πολύ  
χαμηλότερα τον χρυσό

Η σημαντική υποβάθμιση των προβλέψε-
ων της Deutsche Bank για την τιμή του 
χρυσού αποτυπώνει την άνευ όρων σχέ-

ση του πολύτιμου μετάλλου με τη νομισματι-
κή πολιτική, η οποία επιστρέφει στο προσκήνιο 
και αναδιαμορφώνει τις προσδοκίες των επεν-
δυτών. Η τιμή του χρυσού (σε ράβδους) ανα-
μένεται πλέον στα 4.300 δολάρια ανά ουγγιά 

για το γ’ τρίμηνο του 2026, σημει-
ώνοντας πτώση μεγαλύτερη από 
το ένα πέμπτο σε σύγκριση με την 
προηγούμενη πρόβλεψη, και στα 
4.800 δολάρια για το τελευταίο 
τρίμηνο, μειωμένη κατά 17%. Στην 
αναθεώρηση της Deutsche Bank 
συνυπάρχουν τρεις κρίσιμες δυνά-
μεις. H  ανάκαμψη της επενδυτικής 
όρεξης για ρίσκο όταν η Fed εμ-
φανίζεται αποφασιστική, οι εκρο-
ές από ETF που απογύμνωσαν την 
άμεση επενδυτική ζήτηση και οι γε-
ωπολιτικές αναταράξεις που, παρά 

την αρχική ώθηση στις τιμές, αναγκάζουν τις κε-
ντρικές τράπεζες σε πιο σφιχτή στάση. Η γερ-
μανική τράπεζα σωστά υπογραμμίζει ότι, ακόμη 
και αν οι τιμές παραμείνουν πάνω από τα τρέχο-
ντα επίπεδα, το περιθώριο ανόδου έχει μειωθεί. 
Ωστόσο, το συμπέρασμα δεν είναι απαισιόδοξο. 
Οι συνεχιζόμενες αγορές από κεντρικές τράπε-
ζες λειτουργούν ως θεμελιώδης στήριξη, ενώ η 
αβεβαιότητα στην προσφορά ενέργειας και οι 
γεωπολιτικοί κίνδυνοι διατηρούν την αξία του 
χρυσού ως ασφαλούς καταφυγίου. Επομένως 
για επενδυτές και διαχειριστές χαρτοφυλακίων 
η πρόκληση δεν είναι να αγνοήσουν τον χρυσό 
αλλά να επανασχεδιάσουν τη στρατηγική έκθε-
σης με βάση τη νέα πραγματικότητα της νομι-
σματικής πολιτικής.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 27

Πότε μια τραπεζική  
μεταφορά γίνεται  
φορολογική παγίδα

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ανάπτυξη με αστερίσκους -  
Προειδοποίηση για ακρίβεια,  
στέγη και παραγωγικότητα

Σελ. 31

Η ΤτΕ βλέπει ανάπτυξη 1,9% έως το 2028 και συνεχή 
 μείωση του δημόσιου χρέους, αλλά κρούει τον κώδωνα 
του κινδύνου για το Στεγαστικό, τις δημογραφικές 
πιέσεις, την έλλειψη εργατικού δυναμικού και το επίμονο 
έλλειμμα ανταγωνιστικότητας

Δούρειος ίππος  
το τέλος των 3 ευρώ  
για Temu και SHEIN

Πώς οι κινεζικές πλατφόρμες μετατρέπουν τους  
νέους ευρωπαϊκούς δασμούς σε ανταγωνιστικό  
πλεονέκτημα. Σύμφωνα με την ΕΣΕΕ, πέρυσι  
οι εισαγωγές μικροδεμάτων στην ΕΕ ξεπέρασαν τα 
5,88 δισ. τεμάχια, σημειώνοντας νέο ιστορικό υψηλό

«ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ ΙΙΙ»

Δάνεια με μειωμένο επιτόκιο σε νέους 
και νοικοκυριά μεσαίου εισοδήματος

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 

Δαυλός

Φορολογικά κίνητρα  
αντί άμεσης επιδότησης  
- Από το βήμα της 
ΔΕΘ αναμένεται να 
ανακοινωθούν οι αλλαγές 
στο νέο πρόγραμμα που 
συμπεριλαμβάνεται 
στην Εθνική Στρατηγική 
Στεγαστικής Πολιτικής  
2026-2035

Το αφορολόγητο όριο για δωρεά μεταξύ  
γονέων και τέκνων είναι 800.000. Αν όμως δεν 
τηρηθεί η ηλεκτρονική διαδικασία της ΑΑΔΕ, 
«γεννιέται» φόρος 10%. Για μη συγγενείς  
φτάνει στο 40%
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O νέος είναι ωραίος…
Άκουσα ότι στον Πειραιά εμφανίστηκε μια 

νέα εταιρεία που δεν μπήκε στην αγορά με τα 
συνηθισμένα μεγέθη μιας νεοσύστατης επι-
χείρησης. Η Cosmos Sport Μονοπρόσωπη 
ΑΕ έκανε πρεμιέρα με μετοχικό κεφάλαιο 1,2 
εκατ. ευρώ, καταβεβλημένο σε μετρητά, και με 
έδρα σε μια περιοχή όπου κάθε κίνηση γύρω 
από τα ακίνητα αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
Πίσω από την εταιρεία βρίσκεται η Cosmos 
Developments, συμφερόντων Νίκου Μπάκου, 
ενώ το αντικείμενό της αφορά την ανάπτυξη, 
διαχείριση και εκμετάλλευση ακινήτων.

Ο λόγος ανόδου  
της μετοχής της ΕΥΔΑΠ

Δεν ξέρω αν έκα-
νε εντύπωση και σε 
άλλους, αλλά στη 
στήλη έκανε. Στην 
πρόσφατη γεν ική 
συνέλευση της ΕΥ-
ΔΑΠ δεν έγινε ανα-
φορά στον νέο μέ-
τοχο, τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. 
Μάλιστα, η διοίκη-
ση είπε πως ο μεγά-
λος καταλύτης ήταν 
η απόφαση για την 
αύξηση των τιμολογίων και αυτή έφερε την 
άνοδο της μετοχής και τράβηξε επενδυτές. 
Η αλήθεια είναι πως η απόφαση ήταν θετι-
κή και έπειτα από πολλά χρόνια μπορεί πλέον 
να βελτιώσει κέρδη, αλλά και να υλοποιήσει 
το μεγάλο επενδυτικό πρόγραμμα. Αλλά η μη 
αναφορά στο όνομα του νέου μετόχου ίσως 
κάτι να δείχνει.

Ψήνεται mega deal στους servicers
Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα παρασκήνια της αγοράς διαχείρισης «κόκκινων» δα-

νείων βρίσκεται σε εξέλιξη το τελευταίο διάστημα, καθώς μαθαίνω ότι δύο από τους με-
γαλύτερους servicers της ελληνικής αγοράς, η Intrum και η Cepal, έχουν ανοίξει δίαυ-
λο επικοινωνίας με στόχο τη διερεύνηση μιας πιθανής συγχώνευσης που θα αλλάξει τις 
ισορροπίες στον κλάδο. 

Οι πηγές μου λένε ότι οι συζητήσεις βρίσκονται ακόμη σε πρώιμο στάδιο, ωστόσο οι 
επαφές είναι υπαρκτές και εξετάζονται όλα τα πιθανά σενάρια. Ενδιαφέρον παρουσι-
άζει το γεγονός ότι η doValue, ο τρίτος μεγάλος παίκτης της αγοράς, παρά τα σενάρια 
που κατά καιρούς κυκλοφορούν στην αγορά, δεν συμμετέχει στον συγκεκριμένο γύρο 
διεργασιών. 

Όπως είναι φυσικό, στο τραπέζι βρίσκεται και το ζήτημα των επικαλύψεων σε προ-
σωπικό και λειτουργίες. Κάποιοι έχουν ήδη κάνει τους υπολογισμούς τους και εκτιμούν 
ότι το πλεονάζον προσωπικό θα μπορούσε να φτάσει ακόμη και τα 500 άτομα, εφόσον 
το σχέδιο προχωρήσει μέχρι τέλους.

Ανάρπαστες οι μετοχές της Cenergy
Η μετοχή της Cenergy από 
την αρχή του έτους έχει 
άνοδο 75% και έπειτα από 
μια τέτοια τεράστια κίνηση 
οι ξένοι θεσμικοί μέσα σε 
ελάχιστο χρόνο (3 ώρες) 
κάλυψαν την προσφορά 
των 6,3 εκατ. μετοχών. Μά-
λιστα, η ζήτηση ήταν για 6 
φορές περισσότερες μετο-
χές. Δόθηκε μια μικρή έκ-
πτωση έναντι της τιμής 
κλεισίματος και η Viohalco, η οποία πούλησε τις μετοχές, εισπράττει 
κάτι παραπάνω από 150 εκατ. ευρώ. Είμαστε σε bull market και η ρευ-
στότητα είναι τεράστια, με αποτέλεσμα οι ξένοι επενδυτές να βάζουν 
συνεχώς κεφάλαια, είτε είναι διαθέσεις μετοχών (placement), είτε αυ-
ξήσεις κεφαλαίου, είτε απευθείας τοποθετήσεις μέσα στην αγορά.

Η γενική συνέλευση που  
έχει γίνει talk of the town
Στα χρηματιστηριακά πηγαδάκια την τιμή 
της έχει η γενική συνέλευση της HELLENiQ 
ENERGY που θα πραγματοποιηθεί την Πέ-
μπτη στο The Ilisian. Η ατζέντα περιλαμβά-
νει διανομή μερίσματος για τη χρήση 2025 
και νέο πρόγραμμα επαναγοράς μετοχών, 
αλλά οι χρηματιστές κοιτούν προς τη δι-
οίκηση για ξεκάθαρα σήματα στρατηγι-
κής. Κεντρικό θέμα είναι η συμφωνία με τη 
Chevron στο Block 10 του Νοτίου Ιονίου -ο αμερικανικός όμιλος ως operator 
με 70% και η HELLENiQ ENERGY στο 30%- που έχει αναζωπυρώσει το επεν-
δυτικό ενδιαφέρον. Παράλληλα, η ανοδική πορεία της μετοχής τον τελευ-
ταίο μήνα έχει φουντώσει τη συζήτηση για τα επόμενα σχέδια της διοίκησης 
της HELLENiQ ENERGY.

Το ράλι της Aktor, οι φήμες και ο Εξάρχου που είναι έτοιμος για όλα
Όταν σε μια πτωτική συνεδρίαση μια με-

τοχή του FTSE 25 κλείνει με άνοδο άνω του 
3% και σε νέα υψηλά 23 ετών, έχοντας μάλι-
στα μόλις μια πτωτική στις τελευταίες οκτώ 
συνεδριάσεις και συνολική άνοδο 32%, αυ-
τό κάτι σημαίνει. Και όταν πρόκειται για την 
Aktor, όλη η αγορά ξέρει ότι θα υπάρξει κά-
ποια εξέλιξη. Το τελευταίο διάστημα κυκλο-
φορούσαν πληροφορίες. Η στήλη είχε γρά-
ψει για εταιρεία μεγάλης κεφαλαιοποίησης 
που φέρεται να εξετάζει έκδοση ομολογια-
κού και αύξηση κεφαλαίου. Η διοίκηση της 
εταιρείας απάντησε στα δημοσιεύματα του 
Τύπου λέγοντας πως αναζητά και εξετάζει 
συστηματικά βέλτιστους τρόπους υλοποίη-
σης του επενδυτικού της σχεδιασμού, καθώς 
και πιθανές επενδυτικές ευκαιρίες που δύ-
νανται να συμβάλουν στην ενίσχυση του επιχειρημα-
τικού της πλάνου και στην επίτευξη των εταιρικών της 
σκοπών. Δεν έχει λάβει κάποια απόφαση βέβαια μέχρι 

σήμερα, αλλά η διοίκηση υπό τον Αλέξανδρο Εξάρχου 
έχει πολλές φορές αποδείξει πως ξέρει πώς να δημι-
ουργεί αξία για τους μετόχους.
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Μια απλή μεταφορά χρημάτων μεταξύ γονιών 
και παιδιών, ή από έναν κοινό τραπεζικό λογα-
ριασμό σε έναν άλλο, μπορεί να οδηγήσει σε 
φόρο δωρεάς - ακόμη και αν τα εμπλεκόμε-

να πρόσωπα δεν αντιλαμβάνονται ότι έχουν συντελέσει 
κάποια φορολογητέα πράξη. Αυτό είναι το κεντρικό μή-
νυμα που αναδύεται από τον ελεγκτικό προγραμματισμό 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για 
το 2026, η οποία έχει εντάξει στο μικροσκόπιό της 1.080 
υποθέσεις χρηματικών γονικών παροχών και δωρεών, 
αναζητώντας κυρίως περιπτώσεις που επιχειρούν να πα-
ρακάμψουν το αφορολόγητο όριο των 800.000 ευρώ. 

Τι προβλέπεται
Η ελληνική φορολογική νομοθεσία παρέχει ευνοϊκή 
μεταχείριση για τις μεταβιβάσεις περιουσίας μεταξύ 
στενών συγγενών. Οι χρηματικές δωρεές και οι γονικές 
παροχές προς συγγενείς πρώτου βαθμού απολαμβά-
νουν αφορολόγητο όριο έως 800.000 ευρώ, υπό την 
αυστηρή προϋπόθεση ότι η μεταφορά πραγματοποιεί-
ται μέσω του τραπεζικού συστήματος και υποβάλλεται 
η σχετική δήλωση μέσω της πλατφόρμας myProperty. 
Στη συνέχεια η ΑΑΔΕ διασταυρώνει τα στοιχεία με τα 
δεδομένα που αποστέλλουν οι τράπεζες. Αν η τράπε-
ζα δεν επιβεβαιώσει τη συναλλαγή και ο φορολογού-
μενος δεν προσκομίσει τα απαιτούμενα δικαιολογητι-
κά, η εφορία προχωρά στην επιβολή φόρου χωρίς να 
λαμβάνεται υπόψη το αφορολόγητο ποσό. 

Προσοχή στους κοινούς λογαριασμούς
Το πιο συνηθισμένο λάθος που κάνουν οι πολίτες αφο-
ρά τους κοινούς τραπεζικούς λογαριασμούς. Πολλοί 
θεωρούν ότι, εφόσον είναι συνδικαιούχοι, τα χρήματα 
του λογαριασμού απλά… τους ανήκουν. Η φορολογι-
κή αρχή, όμως, δεν λειτουργεί με αυτήν τη λογική. Για 
την εφορία καθοριστικό ρόλο παίζει ποιος κατέθεσε 
τα χρήματα, ποιος δημιούργησε το υπόλοιπο και ποιος 
έκανε τελικά χρήση τους. Αν διαπιστωθεί ότι ένας συν-
δικαιούχος δεν συνέβαλε στη δημιουργία του ποσού 
αλλά το αξιοποίησε προς όφελός του, η συναλλαγή 
μπορεί να χαρακτηριστεί δωρεά και να φορολογη-
θεί αναλόγως. Δηλαδή 10% για συγγενείς Α’ βαθμού, 
20% για δεύτερου βαθμού και 40% για ανθρώπους με 

καμία συγγένεια. Η διάταξη αυτή δεν παραμένει θεω-
ρητική. Χαρακτηριστική είναι η απόφαση 2215/2025 
της Διεύθυνσης Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ), που αφο-
ρούσε μεταφορά 240.000 ευρώ από κοινό οικογενει-
ακό λογαριασμό -στον οποίο συμμετείχαν ο φορολο-
γούμενος, οι γονείς του και η αδελφή του- σε νέο κοινό 
λογαριασμό που διατηρούσε με τη σύζυγό του. Η φο-
ρολογική διοίκηση έκρινε ότι τα 180.000 ευρώ, δηλα-
δή τα τρία τέταρτα του ποσού, αντιστοιχούσαν στους 
υπόλοιπους συνδικαιούχους και συνεπώς συνιστού-
σαν άτυπη δωρεά. Η προσφυγή του φορολογουμένου 
απορρίφθηκε.

Η παγίδα των διαδοχικών δωρεών
Ένα άλλο φαινόμενο που βρίσκεται στο στόχαστρο 
των ελεγκτών είναι οι λεγόμενες «διαδοχικές δωρε-
ές». Πρόκειται για περιπτώσεις στις οποίες πραγματο-
ποιούνται διαδοχικές μεταφορές χρημάτων με τελικό 
αποδέκτη πρόσωπο που δεν δικαιούται το αφορολό-
γητο των 800.000 ευρώ. Οι ελεγκτές εξετάζουν περι-
πτώσεις στις οποίες ένα ποσό περνά από περισσότερα 
πρόσωπα πριν φτάσει στον τελικό αποδέκτη, προκει-
μένου να διαπιστώσουν αν επιχειρείται η αξιοποίη-
ση φορολογικών απαλλαγών από πρόσωπα που δεν 
τις δικαιούνται. Όταν αποδεικνύεται τέτοια πρακτική, 
μπορεί να επιβληθεί φόρος χωρίς να αναγνωριστεί το 
αφορολόγητο. 

Τι δεν θεωρείται δωρεά
Οι μεταφορές μικρών χρηματικών ποσών από γονείς 
προς παιδιά μέσω της υπηρεσίας IRIS για την κάλυψη 
καθημερινών αναγκών και εξόδων διαβίωσης δεν θε-
ωρούνται δωρεές, κυρίως όταν το παιδί είναι προστα-
τευόμενο μέλος -δηλαδή ανήλικος ή φοιτητής έως 25 
ετών- και συνεπώς δεν απαιτείται υποβολή δήλωσης 
δωρεάς μέσω της πλατφόρμας myPROPERTY. 

Πώς λειτουργεί το σύστημα ελέγχου
Οι έλεγχοι γίνονται πλέον με τη βοήθεια αυτοματο-
ποιημένων συστημάτων ανάλυσης κινδύνου, τα οποία 
μπορούν να εντοπίζουν ασυνήθιστες κινήσεις και να 
ενεργοποιούν περαιτέρω έρευνα. Το ενδιαφέρον της 
ΑΑΔΕ εντάθηκε τα τελευταία χρόνια μετά τη θεαματι-
κή αύξηση των γονικών παροχών που ακολούθησε τη 
διεύρυνση του αφορολόγητου ορίου.

Το βασικό συμπέρασμα για τους πολίτες είναι απλό: 
Η νομιμότητα μιας οικογενειακής συναλλαγής δεν 
εξαρτάται από την πρόθεσή τους, αλλά από το αν τη-
ρήθηκαν οι διαδικασίες. Γονική παροχή με μετρητά, 
ανάληψη από κοινό λογαριασμό χωρίς τεκμηρίωση της 
πηγής ή μεταφορά που παρακάμπτει τον πραγματικό 
αποδέκτη μπορούν ισοδύναμα να οδηγήσουν στην επι-
βολή φόρου - ανεξαρτήτως του αν τα χρήματα πήγαν 
εντέλει σε κοντινό συγγενή.

TETAΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Πότε μια τραπεζική μεταφορά
γίνεται φορολογική παγίδα

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Το αφορολόγητο όριο για δωρεά μεταξύ γονέων και τέκνων  
είναι 800.000, αν όμως δεν τηρηθεί η ηλεκτρονική διαδικασία της ΑΑΔΕ, 
«γεννιέται» φόρος 10% - Για μη συγγενείς φτάνει στο 40%
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Η ελληνική οικονομία εισέρχεται στην επόμενη 
τριετία από σαφώς ισχυρότερη αφετηρία σε σχέ-
ση με το παρελθόν, έχοντας αφήσει πίσω της τις 
μακροοικονομικές ανισορροπίες που τη συνό-

δευαν για περισσότερο από μία δεκαετία. Ωστόσο, η θε-
τική εικόνα δεν αφήνει περιθώρια εφησυχασμού. Η Τρά-
πεζα της Ελλάδος, στην ετήσια Έκθεση Νομισματικής 
Πολιτικής 2025-2026, αναγνωρίζει τη σημαντική πρόοδο 
που έχει συντελεστεί, αλλά ταυτόχρονα καταγράφει μια 
σειρά από διαρθρωτικές αδυναμίες που εξακολουθούν 
να περιορίζουν τις αναπτυξιακές δυνατότητες της χώρας.

Η κεντρική τράπεζα αποδίδει μεγάλο μέρος της προ-
όδου των τελευταίων ετών στην πολιτική σταθερότητα, 
η οποία επέτρεψε την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων, ενί-
σχυσε την εμπιστοσύνη των επενδυτών και συνέβαλε 
στην αναβάθμιση της διεθνούς εικόνας της ελληνικής 
οικονομίας. Όπως επισημαίνεται στην έκθεση, η συνέ-
χιση της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας και η αποτε-
λεσματική αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων αποτε-
λούν αναγκαίες προϋποθέσεις για τη μετάβαση σε ένα 
πιο παραγωγικό και εξωστρεφές αναπτυξιακό μοντέλο.

Για την επόμενη τριετία, η ΤτΕ προβλέπει ότι η ελλη-
νική οικονομία θα εξακολουθήσει να αναπτύσσεται τα-
χύτερα από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Ο ρυθμός αύ-
ξησης του ΑΕΠ εκτιμάται στο 1,9% για το 2026 και το 
2027, ενώ το 2028 αναμένεται να διαμορφωθεί στο 2%. 
Η ανάπτυξη θα στηριχθεί κυρίως στην ιδιωτική κατανά-
λωση, στις επενδύσεις και στις εξαγωγές, παρά το αστα-
θές διεθνές περιβάλλον.

Η εικόνα θα μπορούσε να αποδειχθεί ακόμη καλύ-
τερη εάν παγιωθεί η αποκλιμάκωση της έντασης στη 
Μέση Ανατολή. Η πρόσφατη συμφωνία μεταξύ ΗΠΑ και 
Ιράν, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος, δημιουρ-
γεί προϋποθέσεις αποκλιμάκωσης των τιμών της ενέρ-
γειας, γεγονός που θα μπορούσε να ενισχύσει τους ρυθ-
μούς ανάπτυξης και να επιταχύνει την αποκλιμάκωση 
του πληθωρισμού. Στο ευνοϊκό σενάριο, η ανάπτυξη θα 
μπορούσε να κινηθεί στο 2% το 2026 και να φθάσει στο 
2,1% τα επόμενα δύο χρόνια.

Οι προκλήσεις 
Παρά τις θετικές προβλέψεις για την οικονομική δρα-
στηριότητα, η Τράπεζα της Ελλάδος εμφανίζεται ιδιαί-
τερα ανήσυχη για την πορεία του πληθωρισμού. Εκτι-
μά ότι ο εναρμονισμένος πληθωρισμός θα ανέλθει στο 
3,8% το 2026 από 2,9% το 2025, κυρίως λόγω της ενερ-
γειακής κρίσης και των επιπτώσεών της στις τιμές των 
τροφίμων και των υπηρεσιών. Στη συνέχεια προβλέπε-
ται αποκλιμάκωση στο 2,6% το 2027 και στο 2,3% το 
2028.

Η αύξηση του κόστους ζωής αποτελεί μία από τις βα-
σικές ανησυχίες της έκθεσης, καθώς η Ελλάδα εξακο-
λουθεί να καταγράφει υψηλότερο πληθωρισμό από τον 
μέσο όρο της Ευρωζώνης. Το γεγονός αυτό περιορίζει 
την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών και επηρεάζει 
την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στο στεγαστικό πρό-
βλημα, το οποίο η Τράπεζα της Ελλάδος αναδεικνύει ως 
μία από τις σημαντικότερες κοινωνικές και οικονομικές 
προκλήσεις της επόμενης περιόδου. Η δυσκολία πρό-
σβασης σε προσιτή κατοικία, ιδιαίτερα για νέους εργα-
ζόμενους και οικογένειες, συνδέεται με τη χαμηλή προ-
σφορά ακινήτων και τις αυξημένες τιμές αγοράς και 
ενοικίασης. Για τον λόγο αυτόν προτείνονται η επιτά-
χυνση των αδειοδοτήσεων, η αξιοποίηση αδρανών ακι-
νήτων, η ανάπτυξη πολιτικών κοινωνικής στέγασης και 
η ενίσχυση των επενδύσεων στην κατοικία.

Οι προτάσεις 
Παράλληλα, η έκθεση υπογραμμίζει ότι η χώρα εξακο-
λουθεί να αντιμετωπίζει χρόνιες αδυναμίες. Η χαμηλή 
παραγωγικότητα, η αργή μεταβολή του παραγωγικού 
προτύπου, οι δημογραφικές πιέσεις, οι ελλείψεις εργα-

τικού δυναμικού και δεξιοτήτων αλλά και η περιορισμέ-
νη διάχυση της καινοτομίας εξακολουθούν να λειτουρ-
γούν ως τροχοπέδη για τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη.

Η ΤτΕ ζητεί επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων στη 
Δικαιοσύνη και στη Δημόσια Διοίκηση, περιορισμό της 
γραφειοκρατίας, σταθερό φορολογικό πλαίσιο και τα-
χύτερες αδειοδοτήσεις. Παράλληλα, θεωρεί κρίσιμη 
την κατεύθυνση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών πόρων σε 
επενδύσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως η βιο-
μηχανία, η αγροδιατροφή, η φαρμακοβιομηχανία, οι τε-
χνολογίες αιχμής, η τεχνητή νοημοσύνη και οι ενεργει-
ακές υποδομές.

Θετική είναι και η εικόνα του τραπεζικού συστήμα-
τος. Οι τράπεζες διατηρούν υψηλή κερδοφορία, ισχυ-
ρή κεφαλαιακή επάρκεια και αυξημένη ρευστότητα, ενώ 
η ποιότητα των χαρτοφυλακίων τους βελτιώνεται συ-
νεχώς. Παράλληλα, συνεχίζεται η πιστωτική επέκταση 
προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, με σημαντική 
συμβολή των χρηματοδοτικών εργαλείων του Ταμείου 
Ανάκαμψης, της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας και 
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.

Το βασικό μήνυμα της Τράπεζας της Ελλάδος είναι 
σαφές: Η χώρα έχει αφήσει πίσω της την εποχή των με-
γάλων ανισορροπιών και έχει αποκτήσει ισχυρότερες 
άμυνες απέναντι στις διεθνείς αναταράξεις. Ωστόσο, 
η διατήρηση της αναπτυξιακής δυναμικής και η ουσια-
στική σύγκλιση με τις πιο ανεπτυγμένες οικονομίες της 
Ευρώπης θα εξαρτηθούν από την ταχύτητα των μεταρ-
ρυθμίσεων, την ενίσχυση της παραγωγικότητας και την 
αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η ακρίβεια, το Στε-
γαστικό και το Δημογραφικό. Πρόκειται για προκλήσεις 
που, σύμφωνα με την ΤτΕ, θα καθορίσουν το αναπτυξι-
ακό αποτύπωμα της χώρας κατά την επόμενη δεκαετία.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Ανάπτυξη με αστερίσκους - Προειδοποίηση 
για ακρίβεια, στέγη και παραγωγικότητα

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η ΤτΕ βλέπει ανάπτυξη 
1,9% έως το 2028 και 
συνεχή μείωση  
του δημόσιου χρέους, 
αλλά κρούει τον κώδωνα  
του κινδύνου για  
το Στεγαστικό,  
τις δημογραφικές 
πιέσεις, την έλλειψη 
εργατικού δυναμικού 
και το επίμονο έλλειμμα 
ανταγωνιστικότητας
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Την αναγκαιότητα να θεσμοθετηθεί η κυβερνητική απόφα-
ση για υποχρεωτική συμμετοχή της εγχώριας βιομηχανί-
ας κατά 25% σε όλα τα εξοπλιστικά προγράμματα θέτει 
μετ’ επιτάσεως πλέον η Ελληνική Αμυντική Βιομηχανία. 

Αν και το μέτρο έχει εξαγγελθεί από τον πρωθυπουργό, καθώς 
επίσης και από τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Δένδια, εντού-
τοις ακόμη δεν έχει νομοθετηθεί, γεγονός που σημαίνει ότι οι ξέ-
νες εταιρείες που συμμετέχουν στα ελληνικά αμυντικά προγράμ-
ματα δεν υποχρεούνται να το τηρούν.

Το ζήτημα έθεσε επιτακτικά χθες κατά τα εγκαίνια της 4ης μο-
νάδας της M Τechnologies στον Βόλο ο επικεφαλής της Metlen 
Ευάγγελος Μυτιληναίος, μιλώντας όχι μόνο για την ανάγκη πιο 
στενής συνεργασίας αμυντικής βιομηχανίας και Ενόπλων Δυ-
νάμεων, αλλά και προτείνοντας, παρουσία στην εκδήλωση του 
υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια, όπως και του υπουργού Ανάπτυ-
ξης Τάκη Θεοδωρικάκου, επιπλέον κίνητρα σε όσες προ-
σφορές υπερβαίνουν το συγκεκριμένο ποσοστό.

Βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση
«Δράττομαι δε της ευκαιρίας να προτείνω στον παρό-
ντα υπουργό Άμυνας οι προσφορές που υπερβαίνουν 
το κατώφλι του 25% να παίρνουν έξτρα πόντους στις 
σχετικές αξιολογήσεις. Για το καλό όλων, όπως προεί-
πα», ανέφερε και ενώ είχε χαρακτηρίσει την απόφαση 
της κυβέρνησης ως βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση. 
Το θέμα απασχολεί σοβαρά την αμυντική βιομηχανία, 
ωστόσο όσο εκκρεμεί τόσο το τοπίο παραμένει ακόμη 
θολό, δημιουργώντας πολλαπλές παρενέργειες.

Στην περίπτωση, για παράδειγμα, του αντιαεροπο-
ρικού θόλου «Ασπίδα του Αχιλλέα» που φιλοδοξεί να 
υλοποιήσει η χώρα, προϋπολογισμού 3 δισ. ευρώ, έρ-
γο που διεκδικούν ισραηλινές εταιρείες, ο βασικός λό-
γος για τις καθυστερήσεις συνδέεται με την εκκρεμότη-
τα της συμμετοχής κατά 25% των ελληνικών εταιρειών, 
ποσό ύψους 750 εκατ. Σύμφωνα με πληροφορίες, μια 
από τις ελληνικές εταιρείες που θα πάρουν μέρος στο 
project είναι η M Technologies από κοινού με την ιταλι-
κή Iveco Defence.

Στο ζήτημα πήρε χθες θέση ο κ. Δένδιας, λέγοντας 
ότι έχει δώσει σχετική εντολή προς τη Γενική Διεύθυν-
ση Εξοπλισμών. «Επέβαλα με εντολή προς τη Γενική Δι-
εύθυνση Εξοπλισμών -παρίσταται εδώ ο επικεφαλής 
ο στρατηγός, ο κύριος Μπούρας- το 25% κάθε συστή-
ματος που δεν παράγεται από ελληνική επιχείρηση, να 

αφορά επένδυση στη χώρα. Και όταν λέμε 25%, για να είμαστε 
συνεννοημένοι, στα προϊόντα προηγμένης τεχνολογίας δεν ζη-
τάμε μόνο υποκατασκευαστικό έργο, όπως υπήρχε παλιά σε πολύ 
μικρότερα ποσοστά βέβαια», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέ-
τοντας ότι ακόμη και αυτό από μόνο του δεν φτάνει.

Για την τεχνογνωσία
Αναδεικνύοντας και ο ίδιος το πρόβλημα, σημείωσε ότι «στις νέ-
ες τεχνολογίες υπάρχουν κώδικες, οι λεγόμενοι πηγαίοι κώδικες, 
οι αλγόριθμοι, που αν δεν τους έχεις, δεν μπορείς να εξελίξεις το 
προϊόν. Και άρα καθίστασαι όμηρος από προμηθευτή, ο οποίος ή 
το εξελίσσει ή δεν το εξελίσσει, για να σε αναγκάσει να πάρεις την 
επόμενη μορφή του ιδίου, πληρώνοντας από την αρχή ολόκληρο 

το κεφάλαιο». Στην πραγματικότητα, όλες οι πλευρές συμφωνούν 
ότι οι από εδώ και πέρα παραγγελίες στα εξοπλιστικά προγράμ-
ματα πρέπει να διασφαλίζουν τη μεταφορά τεχνογνωσίας στο δι-
κό μας σύστημα, με τον κ. Μυτιληναίο να τονίζει ότι έχει έρθει η 
ώρα οι Ένοπλες Δυνάμεις και η ελληνική βιομηχανία να έρθουν 
πολύ πιο κοντά, όπως συμβαίνει στις ανεπτυγμένες χώρες, φέρ-
νοντας ως παραδείγματα τις ΗΠΑ και τη Γερμανία, όπου η αμυ-
ντική τεχνολογία και η βιομηχανική παραγωγή αναπτύσσονται σε 
συνεργασία με τις στρατιωτικές αρχές.

Τα υποβρύχια για το Πολεμικό 
Ναυτικό της Ολλανδίας
«Με το δίκιο τους οι Ένοπλες Δυνάμεις απαιτούν, στο πλαίσιο των 
δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας, να επενδύουν τα χρή-
ματα του ελληνικού λαού με τον πιο σωστό και αποδοτικό τρόπο. 
Και θα ήθελαν -φυσικά- και ελληνικά προϊόντα. Αλλά χωρίς εκ-
πτώσεις στην ποιότητα των προϊόντων αυτών. Το αμυντικό hub 
της Metlen στο κέντρο της χώρας δίνει στις Ένοπλες Δυνάμεις με-
γαλύτερες δυνατότητες αγοράς ελληνικών αμυντικών συστημά-
των», ανέφερε για τις επιπτώσεις που θα είχε μια τέτοια σύμπρα-
ξη. Το καθετοποιημένο βιομηχανικό σύμπλεγμα του Βόλου που 
μετρά πλέον τέσσερις μονάδες έχει στόχο να φτάσει τις έξι, συνο-
λικής έκτασης άνω των 100.000 τμ, με δυνατότητα ταυτόχρονης 
υποστήριξης πολλαπλών αμυντικών προγραμμάτων μέσω συ-
νεργασιών όπως με τη KNDS και τη Naval.

Σε επίπεδο επενδύσεων υπολογίζεται ότι και για τις έξι μο-
νάδες θα δαπανηθούν γύρω στα 250 εκατ. ευρώ, ενώ 
στην πλήρη ανάπτυξη του hub οι 500 σήμερα εργαζό-
μενοι πρόκειται να φτάσουν τους 1.000 (μηχανολό-
γοι, ηλεκτρολόγοι, συγκολλητές, κ.λπ.), όπως ανέφε-
ρε ο Βασίλης Τσιάμης, Chief Executive Director της M 
Technologies.

Σε διεθνές επίπεδο, η M Τechnologies εξετάζει σειρά 
συνεργασιών, ενώ σύμφωνα με πληροφορίες έκλεισε 
πρόσφατα συμφωνία με τη γαλλική Naval για την ανά-
ληψη έργου προμήθειας υποβρύχιων για λογαριασμό 
του Πολεμικού Ναυτικού της Ολλανδίας.

Στα 200 εκατ. τον χρόνο 
τα EBITDA από γάλλιο

Η άμυνα είναι το ένα σκέλος του ομίλου που ανα-
πτύσσεται ταχύτατα. Το άλλο αφορά το γάλλιο, που λό-
γω και της εκτίναξης της τιμής του (3.000 δολάρια/κιλό), 
εκτιμάται ότι θα συνεισφέρει πλέον στα EBITDA του ομί-
λου, όχι με 40 εκατ. τον χρόνο, όπως οι αρχικές εκτιμή-
σεις, αλλά με 200 εκατ. ευρώ ετησίως.

Η αγορά μεγαλώνει συνεχώς, οι παραγωγοί παγκο-
σμίως είναι ελάχιστοι και η Metlen βρίσκεται σε συζητή-
σεις για να κλείσει συμβόλαια με εταιρείες τόσο από την 
Ευρώπη, την Ιαπωνία και την Κορέα, όσο κυρίως από 
την αγορά των ΗΠΑ. Άνθρωποι που γνωρίζουν καλά το 
αντικείμενο τονίζουν ότι η αγορά θα αναπτυχθεί περαι-
τέρω και ότι «σε μερικά χρόνια από σήμερα θα θυμό-
μαστε σαν μακρινό όνειρο την τιμή των 3.000 δολαρί-
ων το κιλό».

ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΥΑΓΓΕΛΟ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟ

«Οι  Ένοπλες Δυνάμεις και η Ελληνική
Αμυντική Βιομηχανία να έρθουν πιο κοντά»

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Εγκαινιάστηκε η 4η μονάδα της 
M Technologies της Metlen στον 

Βόλο, παρουσία του Νίκου Δένδια 
και του Τάκη Θεοδωρικάκου - Στο 
επίκεντρο βρέθηκε η συμμετοχή 

ελληνικών εταιρειών στο 
πρόγραμμα «Ασπίδα του Αχιλλέα» 

ύψους 750 εκατ. ευρώ 
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Ενα πλήρες απολογιστικό αλλά και αναπτυξια-
κό στίγμα της δεκαετούς πορείας της Fraport 
στην Ελλάδα έδωσε ο διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας Alexander Zinell από βήματος του 

Growthfund Investor Summit, αναδεικνύοντας τον κα-
ταλυτικό ρόλο των υποδομών στην εθνική οικονομία. 
Στην ομιλία του ο κ. Zinell ξεκαθάρισε τη φιλοσοφία 
της επιχείρησης, τονίζοντας ότι οι αερολιμένες λει-
τουργούν ως πολλαπλασιαστές ισχύος για τον του-
ρισμό, ενώ παρουσίασε εντυπωσιακά στοιχεία για τις 
επενδύσεις, την επιβατική κίνηση και τη δημιουργία θέ-
σεων εργασίας.

Η φιλοσοφία των υποδομών 
και το επενδυτικό πλάνο
Ξεκινώντας την τοποθέτησή του, ο επικεφαλής της 
Fraport Greece θέλησε να επαναπροσδιορίσει τη φύ-
ση των δραστηριοτήτων της εταιρείας, απαντώντας σε 
αναλύσεις που συχνά παραβλέπουν τις παραδοσιακές 
επενδύσεις. «Πρώτα απ’ όλα, είμαστε υποδομές. Εί-
μαστε μια κλασική παραδοσιακή επιχείρηση brick and 
mortar», ανέφερε χαρακτηριστικά, προσθέτοντας με 
έμφαση ότι «οι υποδομές δεν δημιουργούν από μόνες 
τους. Δεν δημιουργούν τη συνδεσιμότητα ή την επιθυ-
μία για έναν προορισμό. Είναι ένας καταλύτης».

Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Zinell παρουσίασε τον οικο-
νομικό απολογισμό της τελευταίας δεκαετίας, η οποία 
σημαδεύτηκε από τη ριζική αναμόρφωση των 14 περι-
φερειακών αεροδρομίων της χώρας. «Επενδύσαμε 1,7 
δισεκατομμύρια ευρώ, στα οποία περιλαμβάνονται τα 
τέλη παραχώρησης και φυσικά οι κεφαλαιουχικές δα-
πάνες στα αεροδρόμια», σημείωσε, υπογραμμίζοντας 
ότι η προσπάθεια αυτή δεν σταματά εδώ. Η εταιρεία 
συνεχίζει να διοχετεύει 50 εκατομμύρια ευρώ ετησί-
ως για τη συντήρηση και την αναβάθμιση των υφιστά-
μενων χώρων, ενώ παράλληλα επενδύει επιπλέον 50 
εκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο για την ήπια επέκταση 
της χωρητικότητάς τους. «Έχουμε μεταμορφώσει πλή-
ρως το τοπίο των αεροδρομίων σε σχέση με αυτό που 
ήταν παλαιότερα», δήλωσε με ικανοποίηση.

Το αποτύπωμα σε επιβάτες 
και θέσεις εργασίας
Η αποτελεσματικότητα αυτών των κεφαλαίων αποτυ-
πώνεται ανάγλυφα στα επίσημα στατιστικά στοιχεία 
κίνησης. Η Fraport Greece κατάφερε να οδηγήσει τα 
περιφερειακά αεροδρόμια από τα 25 εκατομμύρια επι-
βάτες ετησίως στα περίπου 38 εκατομμύρια φέτος, 
καταγράφοντας μια εντυπωσιακή ανάπτυξη της τά-
ξης του 48%. Συνολικά, από την έναρξη της παραχώ-
ρησης, έχουν διακινηθεί 260 εκατομμύρια ταξιδιώτες.

Η μακροπρόθεσμη πρόβλεψη της εταιρείας είναι 
ακόμη πιο εντυπωσιακή, αν αναλογιστεί κανείς τη γε-
ωγραφική ιδιαιτερότητα των σημείων. «Μέχρι το τέ-
λος της παραχώρησης, πιθανότατα θα έχουμε διαχει-
ριστεί περισσότερους από 1 δισεκατομμύριο επιβάτες 
στα περιφερειακά αεροδρόμια, τα οποία, στην πραγ-
ματικότητα, βρίσκονται στην πλειοψηφία τους σε νη-
σιά, και μάλιστα σε μικρά νησιά. Επομένως, αυτοί οι 
αριθμοί είναι τεράστιοι», εξήγησε ο κ. Zinell.

Παράλληλα, η επιχειρηματική αυτή εξέλιξη λει-
τουργεί ως ισχυρός πυλώνας απασχόλησης για την ελ-
ληνική περιφέρεια. Σήμερα περίπου 40.000 άνθρω-
ποι εργάζονται άμεσα στα αεροδρόμια της εταιρείας, 
αριθμός που διασταυρώνεται με ακρίβεια μέσω της έκ-
δοσης των υπηρεσιακών καρτών ταυτοποίησης, χωρίς 

να υπολογίζονται οι χιλιάδες έμμεσες θέσεις εργασί-
ας που συντηρούνται στις τοπικές κοινωνίες λόγω της 
αυξημένης τουριστικής ροής.

Η πρόκληση των δημόσιων υποδομών 
και η επέκταση στην Καλαμάτα
Αναφερόμενος στο μέλλον, ο κ. Zinell έθεσε ένα καί-
ριο ζήτημα που αφορά τη βιωσιμότητα του ελληνικού 
τουριστικού μοντέλου. Προειδοποίησε ότι ορισμένοι 
δημοφιλείς προορισμοί αρχίζουν να αγγίζουν τα όριά 
τους, καθώς το οδικό δίκτυο, η διαχείριση των απορ-
ριμμάτων και η ύδρευση υστερούν και όπως επισήμανε: 
«Πρέπει να βρούμε μια καλή ισορροπία ανάμεσα στις 
υποδομές του δημόσιου τομέα και στις ιδιωτικές επεν-
δύσεις», ξεκαθαρίζοντας ότι αν επιτευχθεί αυτή η ισορ-
ροπία, οι προοπτικές ανάπτυξης είναι απεριόριστες.

Το επόμενο μεγάλο στρατηγικό βήμα της Fraport 
Greece είναι το αεροδρόμιο της Καλαμάτας ως το 15ο 
μέλος του χαρτοφυλακίου της, μέσω νέας σύμβασης 
παραχώρησης. «Έχουμε σπουδαία σχέδια για την Κα-
λαμάτα, η οποία εξυπηρετεί όχι μόνο την πόλη και τη 
Μεσσηνία, αλλά και την ευρύτερη περιοχή της Πε-
λοποννήσου», κατέληξε ο κ. Zinell, υπογραμμίζοντας 
ότι οι νέες, ισχυρές επενδύσεις θα φέρουν περαιτέρω 
ανάπτυξη και νέες θέσεις εργασίας στη νότια Ελλάδα.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

FRAPORT GREECE

Το επενδυτικό άλμα 1,7 δισ. ευρώ 
και το στοίχημα του 1 δισ. επιβατών

Alexander Zinell, διευθύνων 
σύμβουλος της Fraport 

Greece

Η εταιρεία διοχετεύει ετησίως 50 εκατ. ευρώ για συντήρηση  
και αναβάθμιση των υφιστάμενων χώρων και επιπλέον 50 εκατ.  
για την ήπια επέκταση της χωρητικότητάς τους 
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Για χρόνια η Ευρώπη παρακολουθούσε σχεδόν 
αμήχανη την έκρηξη των κινεζικών πλατφορ-
μών ηλεκτρονικού εμπορίου. Εκατομμύρια μι-
κροδέματα κατέκλυζαν καθημερινά τα ευρωπαϊ-

κά τελωνεία, μεταφέροντας προϊόντα αξίας λίγων ευρώ 
απευθείας από εργοστάσια της Κίνας στα σπίτια των κα-
ταναλωτών.

Τώρα οι Βρυξέλλες επιχειρούν να βάλουν φρένο. 
Από την 1η Ιουλίου κάθε ηλεκτρονική αγορά αξίας έως 
150 ευρώ που αποστέλλεται από χώρα εκτός Ευρω-
παϊκής Ένωσης θα επιβαρύνεται με τέλος 3 ευρώ ανά 
είδος προϊόντος. Στην πράξη, ένα πακέτο που περιέχει 
πέντε διαφορετικά αντικείμενα μπορεί να επιβαρυνθεί 
με 15 ευρώ πριν ακόμη υπολογιστεί ο ΦΠΑ. Ένα βρα-
χιόλι του 1 ευρώ μπορεί ξαφνικά να κοστίζει 4 ευρώ. 
Μια παραγγελία αξίας 20 ευρώ μπορεί να μετατραπεί 
σε λογαριασμό 35 ευρώ.

Στόχος της Κομισιόν είναι να περιορίσει το πλεονέ-
κτημα που απολάμβαναν πλατφόρμες όπως η Temu, η 
SHEIN και η AliExpress μέσω του καθεστώτος χαμηλής 
αξίας εισαγωγών. Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις υπο-
στήριζαν εδώ και χρόνια ότι ανταγωνίζονταν εταιρείες 
που λειτουργούσαν με διαφορετικούς κανόνες, εκμε-
ταλλευόμενες ένα σύστημα σχεδιασμένο για περιστα-
σιακές εισαγωγές και όχι για δισεκατομμύρια αποστο-
λές ετησίως. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
τα δέματα αξίας έως 150 ευρώ αντιπροσώπευαν το 
97,9% του συνολικού αριθμού αποστολών που διακι-
νήθηκαν στην ΕΕ, αλλά μόλις το 2,1% της συνολικής 
αξίας τους. Η μέση αξία κάθε μικροδέματος υπολογί-
ζεται στα 8,86 ευρώ.

Πέρυσι οι εισαγωγές μικροδεμάτων στην ΕΕ ξεπέ-
ρασαν τα 5,88 δισεκατομμύρια τεμάχια, έναντι 4,67 
δισ. το 2024, σημειώνοντας νέο ιστορικό υψηλό. Το 
2022 ήταν «μόλις» 1,39 δισ. δέματα. Η Ελληνική Συνο-
μοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) 
εκτιμά επίσης ότι περίπου το 65% των δεμάτων δηλώ-
νεται με χαμηλότερη αξία από την πραγματική, προ-
κειμένου να αποφεύγονται τελωνειακοί δασμοί και 
έλεγχοι συμμόρφωσης.

Οι κινεζικοί κολοσσοί μπαίνουν 
από το παράθυρο
Το ερώτημα, όμως, είναι αν οι νέοι κανόνες θα πλή-
ξουν πραγματικά τους στόχους τους. Τα πρώτα στοι-
χεία δείχνουν ότι οι κινεζικοί κολοσσοί έχουν ήδη αρ-
χίσει να μετακινούνται.

Σε όλο και περισσότερα προϊόντα εμφανίζεται η 
ένδειξη «EU Warehouse» ή «Ships from Europe». Με 
απλά λόγια, τα προϊόντα δεν ταξιδεύουν πλέον απευ-
θείας από την Κίνα στον Ευρωπαίο καταναλωτή. Ει-
σάγονται μαζικά σε αποθήκες εντός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και αποστέλλονται τοπικά όταν πραγματοποι-
ηθεί η παραγγελία.

Η διαφορά είναι τεράστια. Το νέο τέλος επιβάλ-
λεται στα δέματα που εισέρχονται στην Ευρώπη από 
τρίτες χώρες. Όταν το προϊόν βρίσκεται ήδη σε απο-
θήκη στην Πολωνία, τη Γερμανία ή την Ισπανία, η επι-
βάρυνση εξαφανίζεται. Αυτό που για έναν μικρό πω-
λητή αποτελεί νέο κόστος, για έναν παγκόσμιο παίκτη 
μετατρέπεται σε πρόβλημα logistics.

Και εδώ βρίσκεται η ειρωνεία της υπόθεσης, όπως 
λένε στελέχη της αγοράς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση σχεδία-
σε το μέτρο για να αποκαταστήσει την ισορροπία στην 
αγορά. Ωστόσο, οι εταιρείες που διαθέτουν δισεκατομ-
μύρια σε κεφάλαια, δίκτυα αποθηκών και εξελιγμέ-
να συστήματα εφοδιαστικής αλυσίδας είναι ακριβώς 
εκείνες που μπορούν να προσαρμοστούν ταχύτερα. 
Αντίθετα, οι χιλιάδες μικροί dropshippers που βασίζο-
νται σε απευθείας αποστολές από Ασιάτες προμηθευ-
τές είναι αυτοί που θα βρεθούν αντιμέτωποι με το πλή-
ρες κόστος της αλλαγής.

Νέα διαχωριστική γραμμή  
μέσα στο ηλεκτρονικό εμπόριο
Με άλλα λόγια, η νέα ρύθμιση δεν δημιουργεί μόνο νι-
κητές και ηττημένους μεταξύ Ευρώπης και Κίνας. Δη-
μιουργεί μια νέα διαχωριστική γραμμή μέσα στο ίδιο 
το ηλεκτρονικό εμπόριο. Ανάμεσα σε όσους διαθέτουν 

υποδομές και σε όσους διαθέτουν μόνο πρόσβαση σε 
προμηθευτές.

Η αγορά φαίνεται να το έχει ήδη αντιληφθεί. Οι συ-
ζητήσεις στον κλάδο δεν περιστρέφονται πλέον γύρω 
από το αν οι δασμοί θα εφαρμοστούν, αλλά γύρω από 
το ποιος θα προλάβει να μεταφέρει απόθεμα εντός Ευ-
ρώπης. Η ζήτηση για ευρωπαϊκές αποθήκες και υπη-
ρεσίες τρίτων παρόχων logistics αυξάνεται, καθώς 
μικρότερες επιχειρήσεις αναζητούν τρόπους να προ-
στατεύσουν τα περιθώρια κέρδους τους.

Όπως λένε χαρακτηριστικά στην αγορά, οι Βρυξέλ-
λες πέτυχαν να κλείσουν ένα παράθυρο που επί χρόνια 
επέτρεπε την ανεξέλεγκτη είσοδο φθηνών προϊόντων 
στην ευρωπαϊκή αγορά. Όμως, η ιστορία του παγκό-
σμιου εμπορίου δείχνει ότι όταν κλείνει μία δίοδος, οι 
μεγαλύτεροι παίκτες βρίσκουν γρήγορα μια άλλη. Η 
πραγματική δοκιμασία για την Ευρώπη δεν θα είναι το 
τέλος των 3 ευρώ. 

Θα είναι αν μπορεί να αποτρέψει μια κατάσταση 
όπου οι κανόνες που σχεδιάστηκαν για να περιορί-
σουν την ισχύ των κινεζικών κολοσσών καταλήξουν 
να ενισχύσουν ακόμη περισσότερο το συγκριτικό 
τους πλεονέκτημα. Γιατί στο παγκόσμιο ηλεκτρονικό 
εμπόριο, το μεγαλύτερο πλεονέκτημα δεν είναι πλέ-
ον το χαμηλό κόστος παραγωγής. Είναι η δυνατότητα 
να αλλάζεις στρατηγική πριν καν τεθεί σε ισχύ ο νέ-
ος κανόνας.

ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 2026

Δούρειος ίππος το τέλος
των 3 ευρώ για Temu και SHEIN 

Πώς οι κινεζικές πλατφόρμες μετατρέπουν τους νέους ευρωπαϊκούς 
δασμούς σε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα - Σύμφωνα με την ΕΣΕΕ,  
πέρυσι οι εισαγωγές μικροδεμάτων στην ΕΕ ξεπέρασαν τα 5,88 δισ. 
τεμάχια, σημειώνοντας νέο ιστορικό υψηλό
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Σε μια εποχή όπου τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη 
(UAV) εξελίσσονται σε βασικό εργαλείο για πλή-
θος επαγγελματικών εφαρμογών, η ανάγκη για 
αξιόπιστη και ποιοτική εκπαίδευση καθίσταται 

σημαντικότερη από ποτέ. Η Makdrone, με έδρα τη Θέρ-
μη Θεσσαλονίκης, δημιουργήθηκε με σκοπό να προσφέρει 
ολοκληρωμένες υπηρεσίες εκπαίδευσης χειριστών Συστη-
μάτων Μη Επανδρωμένων Αεροσκαφών (ΣμηΕΑ ή αλλιώς 
drones), σύμφωνα με το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της Αεροπορί-
ας (EASA).

Από την εκπαίδευση  
στην επαγγελματική αξιοποίηση
Η Makdrone αποτελεί πιστοποιημένο φορέα εκπαίδευσης 
χειριστών ΣμηΕΑ με αριθμό αναγνώρισης EL-UAS-TC-27, 
παρέχοντας θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση σε ιδιώ-
τες, επαγγελματίες, εταιρείες και δημόσιους οργανισμούς. 
Οι εκπαιδευτικές υπηρεσίες της εταιρείας περιλαμβάνουν:

• Πιστοποίηση χειριστών Α1/Α3.
• Πιστοποίηση χειριστών Α2. 
• Πρακτική εκπαίδευση πτήσεων.
• Εκπαίδευση STS-01 και STS-02.
• Σεμινάρια θερμογραφίας και επιθεωρήσεων φωτο-

βολταϊκών εγκαταστάσεων.
• Εκπαίδευση στη μεθοδολογία SORA και στις επιχει-

ρήσεις ειδικής κατηγορίας.

Κύκλος σπουδών
Η εκπαιδευτική διαδικασία της Makdrone έχει σχεδιαστεί 
ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τόσο των ιδιωτών 
όσο και των επαγγελματιών που επιθυμούν να αποκτή-
σουν γνώσεις και πιστοποιήσεις, χωρίς γεωγραφικούς ή 
χρονικούς περιορισμούς. Η θεωρητική εκπαίδευση πραγ-
ματοποιείται κυρίως μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρμας, η 
οποία λειτουργεί σε 24ωρη βάση, παρέχοντας πρόσβα-
ση σε εκπαιδευτικό υλικό, βιντεοσκοπημένες παρουσιά-
σεις, διαδικτυακά σεμινάρια, τράπεζες ερωτήσεων, δοκι-
μαστικές εξετάσεις και εξατομικευμένη υποστήριξη από 
πιστοποιημένους εκπαιδευτές με πολυετή εμπειρία στον 
χώρο των μη επανδρωμένων αεροσκαφών. Ιδιαίτερη βα-

ρύτητα δίνεται στην πρακτική εκπαίδευση, καθώς η ασφα-
λής και αποτελεσματική επιχειρησιακή αξιοποίηση των 
drones προϋποθέτει την ανάπτυξη πραγματικών δεξιοτή-
των χειρισμού. Επιπλέον, οι εκπαιδευόμενοι συμμετέχουν 
σε οργανωμένες ασκήσεις πεδίου, κατά τις οποίες εξοικει-
ώνονται με τις διαδικασίες προετοιμασίας πτήσης, τους 
ελέγχους πριν και μετά την αποστολή, την αξιολόγηση 
των μετεωρολογικών συνθηκών, την προσομοίωση επι-
χειρησιακών σεναρίων και τη διαχείριση έκτακτων κατα-
στάσεων. Η πρακτική εκπαίδευση υλοποιείται με σύγχρονο 
επαγγελματικό εξοπλισμό και προσαρμόζεται στις απαιτή-
σεις κάθε κατηγορίας πιστοποίησης. Η διάρκεια φοίτησης 
διαφοροποιείται ανάλογα με το πρόγραμμα εκπαίδευσης 
και τις ανάγκες του εκπαιδευομένου, ξεκινώντας από λί-
γες ημέρες και φτάνοντας έως και μερικές εβδομάδες. Οι 
πιστοποιήσεις που αποκτώνται είναι σύμφωνες με το ευ-
ρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο της EASA, διευρύνοντας ση-
μαντικά τις επαγγελματικές προοπτικές των αποφοίτων.

Νέοι ορίζοντες
Η Makdrone επενδύει συνεχώς στην ανάπτυξη νέων προ-
γραμμάτων εκπαίδευσης που ανταποκρίνονται στις σύγ-
χρονες ανάγκες της αγοράς, όπως οι ενεργειακές επιθε-
ωρήσεις, η γεωργία ακριβείας, η πολιτική προστασία και 

οι σύνθετες επιχειρήσεις drones στην ειδική κατηγορία. 
Παράλληλα, αναπτύσσει εκπαιδευτικά αντικείμενα που 
αφορούν φωτογραμμετρικές αποτυπώσεις, επιθεωρήσεις 
τεχνικών έργων, έρευνα και διάσωση, δασοπροστασία, πα-
ρακολούθηση περιβαλλοντικών παραμέτρων και εφαρμο-
γές ασφάλειας και επιτήρησης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στην παροχή εκπαίδευσης που οδηγεί σε πιστοποιήσεις 
αναγνωρισμένες σε όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, προσφέροντας στους αποφοίτους τη δυνατότη-
τα να δραστηριοποιηθούν επαγγελματικά σε πανευρωπα-
ϊκό επίπεδο και να αξιοποιήσουν τις συνεχώς αυξανόμε-
νες ευκαιρίες της διεθνούς αγοράς υπηρεσιών με drones. 

«Η τεχνολογία των drones εξελίσσεται με ταχύτατους 
ρυθμούς και δημιουργεί νέες επαγγελματικές προοπτικές 
σε ολόκληρη την Ευρώπη. Στη Makdrone πιστεύουμε ότι η 
ποιοτική εκπαίδευση αποτελεί τη βάση για ασφαλείς, νόμι-
μες και αποτελεσματικές επιχειρήσεις. Στόχος μας είναι να 
προσφέρουμε σύγχρονη γνώση, πρακτικές δεξιότητες και 
ευρωπαϊκά αναγνωρισμένες πιστοποιήσεις, ώστε οι χει-
ριστές να μπορούν να αξιοποιήσουν στο έπακρο τις δυ-
νατότητες της τεχνολογίας και να δραστηριοποιηθούν με 
επιτυχία σε ένα διαρκώς αναπτυσσόμενο επαγγελματικό 
περιβάλλον», δήλωσε στην «Political» ο υπεύθυνος εκπαί-
δευσης Γιώργος Ορφανίδης.

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 2026

MAKDRONE

Ολοκληρωμένες υπηρεσίες εκπαίδευσης 
στα μη επανδρωμένα αεροσκάφη

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Προσφέρει σύγχρονη γνώση, πρακτικές δεξιότητες και ευρωπαϊκά 
αναγνωρισμένες πιστοποιήσεις, ώστε οι χειριστές να μπορούν να 
αξιοποιήσουν στο έπακρο τις δυνατότητες της τεχνολογίας

Ο υπεύθυνος 
εκπαίδευσης Γιώργος 

Ορφανίδης
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Eπειτα από σχεδόν 17 χρόνια ο γενικός δείκτης 
βρέθηκε ξανά στις 2.500 μονάδες, αποτυπώνο-
ντας το ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον κυρίως 
των ξένων επενδυτών για τις ελληνικές μετοχές. 

Χθες υποχώρησε λόγω του αρνητικού κλίματος στο εξω-
τερικό, αλλά και ίσως λόγω κινήσεων κατοχύρωσης βρα-
χυπρόθεσμων κερδών.

Όμως, τα ισχυρά θεμελιώδη των εταιρειών και το γε-
γονός ότι η ελληνική οικονομία τα πηγαίνει καλύτερα από 
πολλές ευρωπαϊκές φέρνουν τοποθετήσεις. Οι επαγγελμα-
τίες της αγοράς παραμένουν θετικοί για τη συνέχεια. Εντο-
πίζουν ακόμη ελκυστικές αποτιμήσεις, ενώ και οι πιο συντη-
ρητικοί εκτιμούν πως οι επενδυτές πρέπει να παραμείνουν 
τοποθετημένοι, έχοντας και ένα μαξιλάρι ασφαλείας.

Νίκος Πετροπουλάκης: «Η Ελλάδα
ξεχωρίζει έναντι των ξένων αγορών»
Ο Νίκος Πετροπουλάκης, διευθύνων σύμβουλος Merit 
ΑΧΕΠΕΥ, γνωρίζει καλά την αγορά και από παλιά έχει εκ-
φράσει την άποψη ότι θα βλέπαμε σπουδαία κίνηση. Τώ-
ρα μετά τα νέα υψηλά σημειώνει πως «επενδύουμε και 
μετά τις 2.500 μονάδες, αλλά πάμε αποκλειστικά με τα 
θεμελιώδη μεγέθη και με επιλογή μετοχών. Το φοβερό 
επενδυτικό πλάνο της ΔΕΗ, η οποία με αυτά που πάει να 
κάνει γίνεται η μεγαλύτερη εταιρεία της χώρας, η Motor 
Oil με το υδρογόνο και τα εξελιγμένα καύσιμα πάει στη 
νέα εποχή, οι εξαγορές της Τιτάν, το επενδυτικό πλάνο 
της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ δίνουν ακόμη περιθώρια ανόδου. Το ίδιο 
περιθώριο έχουν και εταιρείες από τη μικρή κεφαλαιο-
ποίηση αλλά ακόμη και την Εναλλακτική Αγορά. Κοιτά-
με μακροπρόθεσμα γιατί αλλιώς δεν έχει νόημα. Έχου-
με στην αγορά μας εταιρείες με στόρι ανάπτυξης. Έχουμε 
και εταιρείες που έχουν ενσωματώσει και σενάρια που εί-
ναι πιο μακριά, αλλά η Ελλάδα ξεχωρίζει έναντι των ξέ-
νων αγορών γιατί έχει ακόμη φθηνές μετοχές. Πόλεμοι, 
επιτόκια και άλλα είναι μέσα στο πρόγραμμα και δεν θα 
έχουμε και στο μέλλον. Απλώς η Ελλάδα δεν είναι σήμε-
ρα εκεί που ήταν το 2015».

Νίκος Χρυσοχοΐδης: «Θα μπορούσαμε 
να δούμε και υψηλότερες τιμές»
Ο διευθύνων σύμβουλος της Χρυσοχοΐδης ΑΧΕΠΕΥ Νί-
κος Χρυσοχοΐδης σχολιάζει πως «δεν είναι θέμα μονά-

δων δείκτη, αλλά μετοχών που μπορούν να τραβήξουν 
την αγορά σε υψηλότερα επίπεδα. Είναι πολλές οι με-
τοχές σε έκπτωση έναντι της εσωτερικής τους αξίας. Η 
Metlen και υπό όρους η Allwyn θα μπορούσαν να ενισχυ-
θούν και να βοηθήσουν τον δείκτη. Η Coca Cola, αν και εί-
ναι στα υψηλά της, έχει καλό στόρι που θα μπορούσε να 
της δώσει το στόρι αυτό καλύτερη αποτίμηση. Την άνο-
δο επίσης μπορούν να στηρίξουν και οι τράπεζες. Ξέρου-
με τις εκτιμήσεις των ξένων και την πορεία των εργασιών, 
άρα αν το διεθνές περιβάλλον το επιτρέψει, θα μπορού-
σαμε να δούμε υψηλότερες τιμές».

Ηλίας Ζαχαράκης: «Σημαντικές εγχώριες 
δυνάμεις μπορούν να κάνουν τη διαφορά»
Ο Ηλίας Ζαχαράκης, διευθύνων σύμβουλος της Fast 
Finance ΑΕΠΕΥ, θεωρεί πως ο μεγάλος στόχος για την 
αγορά είναι μεταξύ 2.650 και 2.850 μονάδων. «Κάπου 
εκεί βλέπω τον μεγάλο στόχο. Τώρα αν κάνει μια διόρ-
θωση η αγορά, θα μπορούσε να πάει μέχρι τις 2.407, που 
ήταν το προηγούμενο υψηλό και στο σενάριο της διόρ-
θωσης εκεί θα έχει μεγάλη στήριξη. Αν όμως η άνοδος 
συνεχιστεί, τότε βλέπει κίνηση πάνω από 2.600 μονάδες». 
Ο κ. Ζαχαράκης εκτιμά ότι θα δούμε και καλύτερη διάχυ-
ση, ενώ τονίζει πως αν και εισέρχονται μικροί επενδυτές 
και υπάρχουν εισροές στο σύστημα, ακόμη δεν έχουμε 
δει υπερβολές, κάτι που το θεωρεί θετικό. Επιπλέον, ανα-

φέρει πως κεφάλαια που έχουν μείνει εκτός ψάχνουν ευ-
καιρίες και επειδή σε αρκετές περιπτώσεις κάποιες απο-
τιμήσεις έχουν ξεφύγει, είναι δεδομένο ότι σταδιακά θα 
βλέπουμε και δεύτερους τίτλους να μπαίνουν σε τάση και 
να δίνουν αποδόσεις. Οι συγκρίσεις θα έχουν την τιμητι-
κή τους, ενώ όσο το bull market κυριαρχεί, όλοι θα αισθά-
νονται πόσο εύκολα κερδίζουν την αγορά. Υπάρχουν ση-
μαντικές εγχώριες δυνάμεις που μπορούν να κάνουν τη 
διαφορά και αναγκαστικά αυτό θα συμβεί όσο υπάρχει 
αυξανόμενη εσωτερική ρευστότητα.

Ηρακλής Ρούπας: «Χρειάζεται  
και ένα μαξιλάρι ασφαλείας»
Πιο συντηρητικός ο Ηρακλής Ρούπας, διευθύνων σύμ-
βουλος της Contract Momentum Finance, ο οποίος ση-
μειώνει ότι «η αγορά είναι απρόβλεπτη και δεν μπορείς να 
την αξιολογήσεις. Έχουμε τα διεθνή δεδομένα, τα οποία 
δεν έχουν κατεύθυνση και κινούνται βάσει δηλώσεων 
του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ». Στον κ. Ρού-
πα αρέσουν οι εταιρείες με μερισματικές αποδόσεις. Αυ-
τές εκπέμπουν υγεία. Επίσης, υπάρχουν μετοχές με στόρι 
όπως η Ideal, σημειώνει. «Στην παρούσα φάση θα πρό-
τεινα εταιρικά ομόλογα με καλές αποδόσεις και αμυντι-
κές μετοχές με μέρισμα. Να είμαστε στο χρηματιστήριο, 
αλλά χρειάζεται ένα μαξιλάρι ασφαλείας», καταλήγει ο 
κ. Ρούπας. 

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Τι έρχεται στο ΧΑ μετά την κατάκτηση
του στόχου των 2.500 μονάδων 	

Οι διευθύνοντες σύμβουλοι των Merit ΑΧΕΠΕΥ, Χρυσοχοΐδης  
ΑΧΕΠΕΥ, Fast Finance ΑΕΠΕΥ και Contract Momentum Finance  
μιλούν στην «Ρ» για την επόμενη μέρα της αγοράς
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Η στέγη δεν είναι απλώς ένα οικονομικό αγαθό. Είναι 
το σημείο από το οποίο ξεκινά η ζωή ενός ανθρώπου. 
Είναι η ασφάλεια, η ηρεμία, η δυνατότητα να εργα-
στείς, να σπουδάσεις, να μεγαλώσεις παιδιά, να φρο-
ντίσεις τον εαυτό σου, να ανήκεις κάπου. Όταν όμως 
η στέγαση γίνεται δυσβάσταχτη, δεν πιέζεται μόνο το 
πορτοφόλι. Πιέζεται η ίδια η αξιοπρέπεια.

Στην Ελλάδα η συζήτηση για τη στέγαση έχει πια πε-
ράσει από το επίπεδο της αγοράς στο επίπεδο της κοι-
νωνικής συνοχής. Τα ενοίκια έχουν αυξηθεί, τα εισο-
δήματα δεν ακολουθούν πάντα τον ίδιο ρυθμό και ένα 
μεγάλο μέρος των νοικοκυριών αναγκάζεται να δαπα-
νά υπερβολικά μεγάλο ποσοστό του εισοδήματός του 
για να καλύψει το κόστος κατοικίας. Δεν είναι τυχαίο 
ότι η χώρα μας βρίσκεται στις πιο δύσκολες θέσεις της 
Ευρώπης ως προς την επιβάρυνση από το κόστος στέ-
γασης. Περίπου τρεις στους δέκα ανθρώπους στην Ελ-
λάδα ζουν σε νοικοκυριά όπου η στέγη απορροφά πά-
νω από το 40% του διαθέσιμου εισοδήματος. Αυτό δεν 
είναι απλώς αριθμός. Είναι καθημερινή αγωνία.

Όμως υπάρχει και μια δεύτερη, πιο αθέατη επιβάρυν-
ση. Εκείνη που αφορά τους ανάπηρους ανθρώπους και 
ιδιαίτερα όσους έχουν κινητικές βλάβες. Για αυτούς, η 
στέγαση δεν κρίνεται μόνο από το ενοίκιο, τα τετραγω-
νικά ή την περιοχή. Κρίνεται από το αν υπάρχει ασαν-
σέρ. Από το αν η είσοδος έχει σκαλοπάτια. Από το αν το 
μπάνιο επιτρέπει πραγματική χρήση. Από το αν η πόρτα 
χωρά αμαξίδιο. Για έναν άνθρωπο με κινητική βλάβη, 
το κατάλληλο σπίτι δεν είναι άνεση. Είναι προϋπόθεση 
ζωής. Αν δεν υπάρχει σπίτι που να ανταποκρίνεται στο 
σώμα, στις ανάγκες και στην καθημερινότητά του, τότε 
δεν μπορεί να ζήσει πραγματικά ανεξάρτητα. Μπορεί 

να αναγκαστεί να μείνει εκεί όπου υπάρχει βοήθεια και 
όχι εκεί όπου επιθυμεί. Μπορεί να περιοριστεί σε ένα 
δωμάτιο, σε μια διαδρομή, σε μια ζωή μικρότερη από 
αυτήν που δικαιούται.

Εκεί ακριβώς βρίσκεται το κρυφό ενοίκιο της απρο-
σβασιμότητας. Ένας άνθρωπος με κινητική βλάβη δεν 
ψάχνει ανάμεσα σε όλα τα σπίτια της αγοράς. Ψάχνει 
σε ένα πολύ μικρότερο, σχεδόν αόρατο απόθεμα κατοι-
κιών. Και όταν οι επιλογές είναι λίγες, το κόστος ανε-
βαίνει. Μπορεί να χρειαστεί ακριβότερο σπίτι, νεότερη 
οικοδομή, συγκεκριμένη περιοχή, επιπλέον μετατρο-
πές, τεχνικές παρεμβάσεις, βοήθεια στην καθημερινό-
τητα. Άρα η επιβάρυνση δεν είναι μόνο οικονομική. Εί-
ναι και χρονική, ψυχική, κοινωνική.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι οι ανάπηροι άνθρωποι στην 
Ελλάδα επιβαρύνονται ακόμη περισσότερο από το κό-
στος στέγασης. Όταν περίπου ένας στους τρεις ανάπη-
ρους ανθρώπους ζει με υπερβολική στεγαστική επιβά-
ρυνση, τότε δεν μιλάμε για ατομική δυσκολία. Μιλάμε 
για θεσμικό κενό.

Η προσβασιμότητα δεν είναι πολυτέλεια. Δεν είναι τε-
χνική λεπτομέρεια για λίγους. Είναι προϋπόθεση ισό-
τητας. Ένα μη προσβάσιμο σπίτι δεν είναι απλώς άβο-
λο. Είναι ένας χώρος που περιορίζει δικαιώματα. Σε 
κρατά μέσα ή σε κρατά έξω. Σε κάνει εξαρτημένο. Σου 
αφαιρεί επιλογές πριν ακόμη ξεκινήσεις να επιλέγεις.

Η στεγαστική πολιτική του μέλλοντος πρέπει να δει τη 
στέγη μαζί με την προσβασιμότητα. Όχι ως ξεχωριστό 
κεφάλαιο, αλλά ως ενιαία κοινωνική υποχρέωση. Και 
τελικά, τα προγράμματα κατοικίας, οι ανακαινίσεις, οι 
νέες οικοδομές, οι πολεοδομικοί κανόνες, όλα πρέπει 
να απαντούν στο ίδιο ερώτημα: Μπορεί ο άνθρωπος να 
ζήσει εκεί με αξιοπρέπεια;

Το κρυφό ενοίκιο της απροσβασιμότητας

Ψυχίατρος, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και νυν πρόεδρος 
της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας
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της Ζέφης Δημαδάμα 

Ζούμε σε έναν κόσμο όπου οι πολεμικές συγκρούσεις 
πληθαίνουν και οι βεβαιότητες της μεταπολεμικής διε-
θνούς τάξης δοκιμάζονται ολοένα και περισσότερο. Οι 
παραδοσιακοί κανόνες αμφισβητούνται, το διεθνές δί-
καιο παραβιάζεται και οι θεσμοί συχνά μοιάζουν αδύ-
ναμοι να συγκρατήσουν τη βία των ισχυρών. Αυτό έγινε 
παραπάνω από σαφές με την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία, την επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα, καθώς και 
τις επιθέσεις των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ 
στο Ιράν και στον Λίβανο.

Αν δούμε προσεκτικότερα, ωστόσο, την εξέλιξη των 
συρράξεων αυτών, ανακύπτουν ενδιαφέροντα δεδο-
μένα, παρά την τραγικότητα των εχθροπραξιών. Η αρ-
χική υπόθεση ήταν ότι η ισχύς θα έκρινε τα πάντα και 
πολύ γρήγορα. Οι Ηνωμένες Πολιτείες, η μεγαλύτε-
ρη στρατιωτική δύναμη στον κόσμο, μαζί με το Ισραήλ, 
που επιδιώκει να επιβεβαιώσει τον ρόλο του ως περι-
φερειακού αδιαμφισβήτητου «ηγεμόνα», έπληξαν ένα 
Ιράν αποδυναμωμένο από εσωτερικές διαμαρτυρίες, 
οικονομική πίεση και έντονη καταστολή. 

Όμως το Ιράν αντιστάθηκε και δεν κατέρρευσε. Έτσι, 
μετά από εβδομάδες συρράξεων επέστρεψε στο τρα-
πέζι των διαπραγματεύσεων χωρίς την αρχική εντύ-
πωση ενός χαμένου παίκτη. Αν δούμε το μνημόνιο που 
ετοιμάστηκε για το άνοιγμα εκ νέου των Στενών του 
Ορμούζ, της ενεργειακής αρτηρίας του πλανήτη, και με 
βάση όσα μαθαίνουμε, αναγνωρίζεται de facto ο ρό-
λος της Τεχεράνης. 

Αν δούμε αναλυτικότερα, τότε προκύπτει ότι σε μεγά-
λο βαθμό η συμφωνία που διαμορφώνεται δεν συνι-
στά καθαρή νίκη για καμία πλευρά. Είναι περισσότε-
ρο ένας αναγκαστικός συμβιβασμός. Για τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, το βασικό όφελος είναι η αποκλιμάκωση και 
η αποφυγή μιας παρατεταμένης σύγκρουσης που θα 
μπορούσε να αποσταθεροποιήσει περαιτέρω την πα-
γκόσμια ενεργειακή αγορά. Για το Ιράν, το κέρδος είναι 
η επιβίωση του καθεστώτος, η αναγνώριση του ρόλου 
του και η πιθανότητα σταδιακής επανένταξης στη διε-
θνή οικονομία.

Για την Ευρώπη όμως; Πώς κινήθηκε η Ευρώπη και τι 
έκανε προς την κατεύθυνση της ειρήνης και της συν-
διαμόρφωσης της συμφωνίας αυτής; Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση στη Μέση Ανατολή εμφανίστηκε αμήχανη και 
αντιφατική. Δίστασε να μιλήσει με την ίδια σαφήνεια 
που μίλησε για την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

στην περίπτωση του Ιράν, καθώς οι παραβιάσεις προ-
έρχονταν από συμμάχους της.

Αν η Ευρώπη όμως θέλει να έχει ουσιαστικό γεωπολι-
τικό ρόλο, δεν μπορεί να υπερασπίζεται τους κανόνες 
επιλεκτικά, αλλά θα πρέπει να ακολουθεί, χωρίς αστε-
ρίσκους, το διεθνές δίκαιο.

Σε αυτό το πλαίσιο, χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 
η διπλωματία χωρών όπως η Νορβηγία, που διαθέτει 
αξιοπιστία και τεχνογνωσία στο δίκαιο της θάλασσας. 
Η Νορβηγία, διαθέτοντας ισχυρή αξιοπιστία στη Μέ-
ση Ανατολή λόγω της ξεκάθαρης στάσης της απέναντι 
στον πόλεμο από την αρχή, και εξειδίκευση στο δίκαιο 
της θάλασσας, έχει αναλάβει έναν διακριτικό αλλά ου-
σιαστικό ρόλο στις εξελίξεις γύρω από τα Στενά του 
Ορμούζ. Παρότι η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για 
το Δίκαιο της Θάλασσας, γνωστή ως UNCLOS, έχει επι-
κυρωθεί από τα περισσότερα κράτη, μεταξύ των λίγων 
χωρών που δεν την έχουν επικυρώσει συγκαταλέγο-
νται οι ΗΠΑ, το Ισραήλ και το Ιράν.

Παρ’ όλα αυτά, τόσο η Ουάσιγκτον όσο και η Τεχεράνη 
εμφανίζονται διατεθειμένες να σεβαστούν τις βασικές 
της αρχές του στα Στενά, ιδίως την ελευθερία της ναυ-
σιπλοΐας, που έχει καθοριστική σημασία για την παγκό-
σμια οικονομία. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε σε 
άρθρο της εφημερίδας «The Guardian» («Even in this 
age of global rupture, do not despair: there is still hope 
for international law», Nathalie Tocci), η Νορβηγία έχει 
παράσχει ήδη πολύτιμη νομική υποστήριξη στο Ιράν 
και στο Ομάν, καθώς και στους Πακιστανούς και Κα-
ταριανούς διαμεσολαβητές, ώστε οι μελλοντικές ρυθ-
μίσεις για την περιοχή να παραμείνουν συμβατές με το 
διεθνές δίκαιο. Αυτού του είδους η ήπια, τεχνική αλλά 
ουσιαστική διπλωματική συμβολή δείχνει πώς οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες μπορούν να αποκαταστήσουν την αξι-
οπιστία τους και να διαδραματίσουν χρήσιμο ρόλο στη 
σταθερότητα της περιοχής.

Η Ευρώπη επομένως βρίσκεται μπροστά σε μια κρίσιμη 
επιλογή, που φαίνεται δεδομένη αλλά δεν είναι, είτε να 
συνεχίσει να κινείται αντιφατικά, είτε να κάνει το διεθνές 
δίκαιο θεμέλιο της δικής της γεωπολιτικής ταυτότητας.

Σε έναν κόσμο όπου οι στρατιωτικές νίκες γίνονται όλο 
και πιο δύσκολες και οι συγκρούσεις όλο και πιο δαπα-
νηρές, η διπλωματία πρέπει να επιστρέψει όχι ως πο-
λυτέλεια αλλά ως ανάγκη. Και ο ρόλος της Ευρώπης σε 
αυτή την επιστροφή μπορεί και πρέπει να είναι ηγετι-
κός, συνεπής και αποφασιστικός. 

Η επιστροφή της διπλωματίας στην εποχή 
της παγκόσμιας ρήξης 

Λέκτορας  
στο Τμήμα Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών  
στο Πάντειο, 
πρόεδρος Ένωσης 
Γυναικών Ελλάδας 
Αθήνας
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Υπάρχει ένα παράδοξο που επαναλαμβάνεται με μα-
θηματική ακρίβεια σε κάθε εκλογική αναμέτρηση. Η 
αντιπολίτευση, οποιαδήποτε αντιπολίτευση, υπόσχε-
ται «αλλαγή πολιτικής». Και ο πολίτης ακούει, γνέ-
φει και δεν... κινείται. Γιατί; Γιατί η «αλλαγή πολιτικής» 
είναι γλώσσα γραφειοκρατών. Είναι όρος που ανήκει 
σε έγγραφα, σε επιτροπές, σε κοινοβουλευτικές ερω-
τήσεις. Δεν εικονοποιείται. Δεν συγκινεί. Δεν θυμάσαι 
τι σήμαινε την επόμενη μέρα.

Και όμως, κάθε κόμμα της αντιπολίτευσης επιμένει σε 
αυτήν τη διατύπωση σαν να είναι μαγική λέξη. «Αλλα-
γή πολιτικής στην ακρίβεια». «Αλλαγή πολιτικής στην 
υγεία». «Αλλαγή πολιτικής στην παιδεία». Επαναλαμ-
βάνεται τόσο συχνά που έχει χάσει κάθε νόημα, ακόμη 
και αν το περιεχόμενό της είναι σωστό.

Το πρόβλημα δεν είναι μόνο υφολογικό. Είναι αξιοπι-
στίας. Το κόμμα που σήμερα κατηγορεί την κυβέρνη-
ση για λάθος πολιτική ήταν χθες κυβέρνηση με την ίδια 
ακρίβεια, την ίδια στεγαστική κρίση, τα ίδια προβλή-
ματα. Και τότε δεν μιλούσε για «αλλαγή πολιτικής», μι-
λούσε για δύσκολες συνθήκες και υπεύθυνες επιλογές. 

Ο πολίτης δεν έχει ξεχάσει. Αν η αντιπολίτευση ήθε-
λε να είναι πραγματικά αποτελεσματική, θα μιλού-

σε για αλλαγή πορείας. Η διαφορά δεν είναι σημα-
σιολογική, είναι στρατηγική. Η «πορεία» έχει κίνηση, 
έχει κατεύθυνση, έχει αφετηρία και προορισμό. Παρα-
πέμπει σε πλοίο που αλλάζει κατεύθυνση για να απο-
φύγει σκοπέλους και θύελλες. Η πορεία ενσωματώνει 
και παρελθόν και μέλλον ταυτόχρονα, ενώ η «πολιτι-
κή» αναφέρεται μόνο στο τι αποφασίζεις από εδώ και 
πέρα.

Ο πολίτης νιώθει ότι η ζωή του πήρε λάθος δρό-
μο και όχι ότι εφαρμόστηκε λάθος τεχνικό εργα-
λείο. Παραδέχεσαι ότι ο δρόμος που ακολουθήθηκε 
δεν οδήγησε εκεί που έπρεπε χωρίς να χρειαστεί να 
κατονομάσεις ένοχο ή να αντιφάσκεις με το δικό σου 
παρελθόν.

«Αλλαγή πορείας» σημαίνει, ανεξάρτητα από το 
ποιος φταίει, ότι ο δρόμος αυτός δεν είναι ο σω-
στός. Ακολουθήστε μας στον άλλο. Αυτό είναι πρό-
ταση. Και ο κόσμος ψηφίζει προτάσεις, όχι κατηγορη-
τήρια του τύπου «φταίει η κυβέρνηση». Το σύνθημα 
αυτό το έχουμε ακούσει τόσες φορές που σταμάτησε 
να σημαίνει κάτι.

Η αντιπολίτευση που θα το καταλάβει αυτό πρώτη δεν 
θα είναι απλώς πιο αποτελεσματική. Θα είναι η επό-
μενη κυβέρνηση.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Αλλαγή πολιτικής ή πορείας;  
Η λέξη που κερδίζει εκλογές!
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η παραίτηση του σερ Κιρ Στάρμερ από την ηγεσία των 
Εργατικών και την πρωθυπουργία δεν αποτελεί απλώς 
μια ακόμη πολιτική εξέλιξη στη Βρετανία. Αποτελεί ένα 
ακόμη επεισόδιο σε μια βαθύτερη κρίση που αγγίζει το 
σύνολο των δυτικών δημοκρατιών, ήτοι την κρίση της 
πολιτικής αντοχής. Μόλις δύο χρόνια μετά τη σαρωτική 
εκλογική του νίκη, ο άνθρωπος που παρουσιάστηκε ως 
η δύναμη της σταθερότητας μετά από μια μακρά περίο-
δο πολιτικού χάους οδηγείται στην έξοδο από το ίδιο του 
το κόμμα. Και αυτό δεν συμβαίνει επειδή έχασε εκλογές. 
Συμβαίνει επειδή ένα μεγάλο μέρος των Εργατικών έπα-
ψε να πιστεύει ότι μπορεί να κερδίσει τις επόμενες.

Η πολιτική είναι, τελικά, μια δραστηριότητα που συνδέ-
εται άρρηκτα με την προσδοκία της νίκης. Όταν αυτή η 
προσδοκία χαθεί, η εξουσία αρχίζει να διαβρώνεται πο-
λύ πριν χαθούν οι θεσμικές αρμοδιότητες.

Η περίπτωση Στάρμερ αποκαλύπτει κάτι ευρύτερο. Η 
Βρετανία έχει πλέον δει τρεις πρωθυπουργούς μέσα σε 
τέσσερα χρόνια να εγκαταλείπουν την εξουσία υπό συν-
θήκες εσωκομματικής αμφισβήτησης. Ο Μπόρις Τζόν-
σον, η Λιζ Τρας και τώρα ο Κιρ Στάρμερ δεν αποτελούν 
μεμονωμένες περιπτώσεις. Αντιπροσωπεύουν ένα νέο 
πολιτικό περιβάλλον όπου η φθορά έρχεται ταχύτερα 
από ποτέ.

Τα κοινωνικά δίκτυα, ο συνεχής κύκλος ειδήσεων, οι 
αδιάκοπες δημοσκοπήσεις και η αυξανόμενη πολιτική 
πόλωση έχουν δημιουργήσει ένα σύστημα στο οποίο οι 

ηγέτες δεν αξιολογούνται κάθε τέσσερα ή πέντε χρόνια 
αλλά καθημερινά. Την ίδια στιγμή η άνοδος του Reform 
UK λειτουργεί ως καταλύτης των εξελίξεων. Πίσω από 
τη συζήτηση για τον Στάρμερ κρύβεται ο φόβος των Ερ-
γατικών ότι ένα νέο πολιτικό ρεύμα αναδιαμορφώνει το 
εκλογικό τοπίο. Η ανησυχία δεν αφορά μόνο τις επόμε-
νες εκλογές. Αφορά την πιθανότητα οι παραδοσιακές 
πολιτικές ταυτότητες να μην αρκούν πλέον για να συ-
γκρατήσουν τους ψηφοφόρους.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον αναδεικνύεται ο Άντι 
Μπέρναμ. Η πρόσφατη εκλογική του επιτυχία δεν τον 
καθιστά απλώς έναν πιθανό διάδοχο. Τον μετατρέπει σε 
σύμβολο μιας διαφορετικής πολιτικής αφήγησης, αυ-
τής της αναζήτησης ενός ηγέτη που μπορεί να επανα-
συνδέσει το κόμμα με την κοινωνία και να αντιμετωπίσει 
την πρόκληση του Reform. Ωστόσο, η ουσία της υπόθε-
σης δεν βρίσκεται ούτε στον Στάρμερ ούτε στον Μπέρ-
ναμ. Βρίσκεται στο γεγονός ότι οι σύγχρονες δημοκρατί-
ες δυσκολεύονται ολοένα και περισσότερο να παράγουν 
πολιτική σταθερότητα. Οι κυβερνήσεις αλλάζουν γρηγο-
ρότερα, οι ηγέτες φθείρονται ταχύτερα και οι κοινωνίες 
εμφανίζονται λιγότερο πρόθυμες να περιμένουν τα απο-
τελέσματα μακροπρόθεσμων πολιτικών επιλογών.

Η αποχώρηση του Κιρ Στάρμερ θα μείνει στην ιστορία ως 
μια σημαντική πολιτική στιγμή. Ίσως όμως η πραγματι-
κή της σημασία να είναι διαφορετική. Ίσως να αποτελεί 
ακόμη μία υπενθύμιση ότι η μεγαλύτερη πρόκληση της 
εποχής μας δεν είναι η κατάκτηση της εξουσίας, αλλά η 
διατήρησή της σε έναν κόσμο που αλλάζει ταχύτερα από 
τους θεσμούς που τον κυβερνούν.

Το τέλος του Στάρμερ και η εποχή της πολιτικής φθοράς

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Κώστα Γ. Κωνσταντινίδη 
Κυρία μου,
σε ακούω να βρίζεις τους γύφτους, τους ξένους, τους πρόσφυγες, τους περαστικούς της Ιστορίας.
Και δεν νομίζω πως τους μισείς. Νομίζω πως φοβάσαι.
Όχι αυτούς. Την πιθανότητα να τους μοιάζεις περισσότερο απ’ όσο αντέχεις να παραδεχθείς.
Γιατί ο άνθρωπος σπάνια μισεί το εντελώς ξένο. Συνήθως μισεί τον καθρέφτη.
Κι ο Έβρος είναι γεμάτος καθρέφτες. Από εκεί πέρασαν στρατοί, έμποροι, πρόσφυγες, αυτοκρα-
τορίες, γλώσσες και θρησκείες.
Κανείς δεν βγήκε από αυτό το πέρασμα αλώβητος. Ούτε οι ξένοι. Ούτε οι ντόπιοι.
Γι’ αυτό απορώ κάθε φορά που ακούω τη λέξη «καθαρότητα». Τι ακριβώς εννοούμε; Ποιο αίμα; 
Ποια φυλή; Ποια καταγωγή;
Αν σκάψεις αρκετά βαθιά σε οποιοδήποτε οικογενειακό δέντρο, θα βρεις έναν ξένο να χαμογε-
λά. Έναν πρόσφυγα. Έναν φυγά. Έναν πειρατή. Έναν έμπορο.
Έναν έρωτα που δεν έπρεπε να συμβεί.
Η ιστορία της ανθρωπότητας δεν είναι η ιστορία της καθαρότητας. Είναι η ιστορία των συνα-
ντήσεων.
Και η Ελλάδα περισσότερο από κάθε άλλη χώρα το γνωρίζει αυτό. Δεν έγινε Ελλάδα επειδή έμει-
νε κλειστή. Έγινε Ελλάδα επειδή υπήρξε ανοιχτή.
Ανοιχτή στη θάλασσα. Ανοιχτή στις ιδέες. Ανοιχτή στους θεούς. Ανοιχτή στις αμφιβολίες. Ανοι-
χτή ακόμη και στους εχθρούς της. Γι’ αυτό, όταν βρίζεις τους γύφτους, δεν ακούω μίσος. Ακούω 
φόβο. Τον παλιό ανθρώπινο φόβο ότι η ταυτότητα είναι εύθραυστη.
Ότι θα μολυνθεί. Ότι θα χαθεί. Μα η ταυτότητα δεν είναι κρύσταλλο. Είναι ποτάμι.
Και τα ποτάμια δεν επιβιώνουν επειδή μένουν ακίνητα. Επιβιώνουν επειδή κυλούν.
Γι’ αυτό σου γράφω τούτη την επιστολή.
Όχι για να υπερασπιστώ τους ξένους.
Ούτε τους γύφτους. Ούτε καν τη διαφορετικότητα.
Σου γράφω για να υπερασπιστώ την ομορφιά της ανθρώπινης περιπέτειας. Αυτήν που γέννη-
σε πολιτισμούς, γλώσσες, μουσικές, έρωτες και ποιήματα. Γιατί ο κόσμος δεν έγινε σπουδαίος 
από τους φύλακες των συνόρων. Έγινε σπουδαίος από εκείνους που κάποτε τόλμησαν να τα δι-
ασχίσουν.
Και ίσως η μεγαλύτερη ειρωνεία είναι πως όλοι μας, αν γυρίσουμε αρκετά πίσω στον χρόνο, εί-
μαστε παιδιά κάποιου
ξένου που κάποτε χτύπησε μια πόρτα ζητώντας να περάσει. Και ευτυχώς, κάποιος του άνοιξε.

Η τυραννία της καθαρότητας
Υπάρχει μια παλιά ασθένεια που επιστρέφει κάθε φορά που
οι κοινωνίες φοβούνται. Δεν είναι οικονομική. Δεν είναι πολιτική. Δεν είναι καν ιδεολογική. Είναι 
υπαρξιακή. Είναι η λαχτάρα της καθαρότητας.
Η επιθυμία να χωριστεί ο κόσμος σε καλούς και κακούς, σε φυσιολογικούς και αφύσικους, σε γνή-
σιους και νόθους, σε δικούς μας και ξένους.
Τον 19ο αιώνα η ασθένεια αυτή βρήκε τον προφήτη της στο πρόσωπο του Αρτύρ ντε Γκομπινώ. 
Ο Γκομπινώ πίστευε ότι οι πολιτισμοί παρακμάζουν όταν οι άνθρωποι αναμειγνύονται μεταξύ 
τους. Ονειρευόταν έναν κόσμο τακτοποιημένο σε φυλετικά συρτάρια, όπου κάθε άνθρωπος θα 
είχε προκαθορισμένη θέση και αξία.
Η ιστορία τον διέψευσε.
Οι μεγάλοι πολιτισμοί δεν γεννήθηκαν από καθαρότητα. Γεννήθηκαν από συναντήσεις. Η Αθή-
να υπήρξε λιμάνι. Η Αλεξάνδρεια σταυροδρόμι. Η Κωνσταντινούπολη χωνευτήρι. Η Μεσόγειος 
ένα ατέλειωτο εργαστήριο επιμειξιών.
Η δημιουργία δεν αγαπά την απομόνωση. Αγαπά τη συνάντηση. Κι όμως, η γοητεία της καθαρό-
τητας παραμένει. Αλλάζει λεξιλόγιο. Αλλάζει σημαίες. Αλλάζει πρόσωπα.
Η λογική όμως μένει ίδια. Χθες ήταν η φυλή.
Σήμερα μπορεί να είναι η ταυτότητα, η καταγωγή, η θρησκεία, η σεξουαλικότητα ή το έθνος. Η 
ίδια παλιά ανάγκη να βρεθεί ένας ένοχος για την πολυπλοκότητα του κόσμου. Δεν είναι τυχαίο 
ότι οι πιο φανατικοί υπερασπιστές της καθαρότητας αισθάνονται αμηχανία μπροστά σε οτιδή-
ποτε δεν χωρά εύκολα σε κουτιά. 
Τους ενοχλεί ο άνθρωπος που αγαπά διαφορετικά. Ο πολίτης που σκέφτεται διαφορετικά. Ο ξέ-
νος που μοιάζει επικίνδυνα με εμάς.
Η πραγματικότητα που αρνείται να υπακούσει στις κατηγορίες τους. Στην πραγματικότητα, ο φό-
βος τους δεν είναι ο άλλος. Είναι η αμφισημία. Ο άνθρωπος ανέκαθεν ζούσε μέσα σε αντιφάσεις. 
Είναι ταυτόχρονα λογικός και παράλογος. Εγωιστής και αλληλέγγυος. Πατριώτης και κοσμοπο-
λίτης. Πιστός και αμφισβητίας.

Όποιος επιχειρεί να εξαφανίσει αυτές τις αντιφάσεις, δεν απλοποιεί τον άνθρωπο. Τον ακρω-
τηριάζει.
Το ίδιο συμβαίνει και με τον έρωτα. Ο έρωτας, η λαγνεία και η λατρεία δεν είναι διοικητικές πρά-
ξεις. Δεν είναι διατάγματα.
Δεν είναι ορνιθοσκαλίσματα χαραγμένα σε πέτρινες πλάκες. Είναι ανθρώπινα πάθη. Άτακτα, 
αντιφατικά, απρόβλεπτα.
Η ιστορία του πολιτισμού είναι η ιστορία αυτής της απειθαρχίας. Οι ποιητές, οι φιλόσοφοι, οι καλ-
λιτέχνες και οι εραστές ήταν πάντοτε πιο επικίνδυνοι για κάθε μορφή δογματισμού από όσο οι 
πολιτικοί του αντίπαλοι.
Διότι υπενθυμίζουν μια αλήθεια που οι φανατικοί δεν αντέχουν: Ότι η ζωή είναι μεγαλύτερη από 
τα δόγματα που επινοούμε για να τη φυλακίσουμε. Ο Μάριο Βάργκας Λιόσα έγραψε κάποτε ότι 
ο εθνικισμός είναι συχνά η κουλτούρα του φόβου απέναντι στον κόσμο.
Ίσως το ίδιο να ισχύει για κάθε μορφή φανατισμού.
Πίσω από τη βεβαιότητα κρύβεται συχνά ο φόβος. Πίσω από την καταγγελία του διαφορετικού 
κρύβεται η ανασφάλεια απέναντι στο ανθρώπινο. Και πίσω από κάθε θεωρία καθαρότητας κρύ-
βεται η ίδια παλιά ψευδαίσθηση: Ότι μπορούμε να κάνουμε τη ζωή απλούστερη αν μικρύνου-
με τον άνθρωπο.
Η ιστορία δείχνει ακριβώς το αντίθετο. Οι κοινωνίες προοδεύουν όταν αντέχουν τη διαφορά. Οι 
πολιτισμοί ανθίζουν όταν επιτρέπουν τη συνάντηση. Και οι άνθρωποι μεγαλώνουν όταν αποδέ-
χονται ότι δεν είναι πέτρες. Είναι πλάσματα ατελή, αντιφατικά και ελεύθερα. Ευτυχώς.

Οι φύλακες των πετρών
Δεν φοβάμαι τον πατριώτη. Φοβάμαι τον πατριδολάγνο. Όπως δεν φοβάμαι τον πιστό. Φοβά-
μαι τον θρησκολάγνο.
Δεν φοβάμαι τον εραστή. Φοβάμαι τον ηθικολόγο που μισεί τον έρωτα επειδή δεν μπορεί να 
τον ελέγξει. 
Υπάρχει μια παράξενη συγγένεια ανάμεσα στον ρατσιστή, τον ομοφοβικό, τον φανατικό και τον 
εθνικιστή.
Όλοι πάσχουν από την ίδια κλειστοφοβία. Όχι από φόβο των κλειστών χώρων. Από φόβο των 
ανοιχτών. Τους τρομάζει ο άνθρωπος όταν παύει να χωρά σε κατηγορίες. Τους τρομάζει ο άνδρας 
που δεν συμπεριφέρεται όπως οφείλει.
Η γυναίκα που δεν υπακούει στον ρόλο που της ανατέθηκε. Ο ξένος που μοιάζει με εμάς περισ-
σότερο απ’ όσο αντέχουμε να παραδεχθούμε. Ο εραστής που αγαπά λάθος σώμα. Ο πολίτης που 
αμφισβητεί τη σημαία χωρίς να μισεί την πατρίδα. Όλοι αυτοί θυμίζουν μια δυσάρεστη αλήθεια. 
Ότι η ζωή δεν υπακούει σε κανόνες.
Η φύση δεν διαβάζει συντάγματα. Δεν γνωρίζει σύνορα. Δεν αναγνωρίζει καθαρές φυλές. Δεν 
ψηφίζει κόμματα.
Η ζωή ανακατεύει τα πάντα. Γλώσσες. Σώματα. Λαούς. Επιθυμίες.
Και μετά χαμογελά ειρωνικά μπροστά στους λογιστές της καθαρότητας. Ο έρωτας δεν είναι 
στρατιωτική παρέλαση. Η λαγνεία δεν είναι δημοτολόγιο. Η λατρεία δεν είναι ληξιαρχική πράξη.
Είναι ανθρώπινα πάθη. Άγρια. Απείθαρχα. Απρόβλεπτα.
Δεν είναι ορνιθοσκαλίσματα χαραγμένα πάνω σε πέτρινες πλάκες.
Οι πέτρες αγαπούν τη βεβαιότητα. Οι άνθρωποι όχι. Οι πέτρες δεν ερωτεύονται. Οι άνθρωποι 
ερωτεύονται. Οι πέτρες δεν αμφιβάλλουν. Οι άνθρωποι αμφιβάλλουν. Οι πέτρες δεν κάνουν λά-
θη. Οι άνθρωποι γεννιούνται μέσα στα λάθη τους.
Κάθε ολοκληρωτισμός ξεκινά από την ίδια φαντασίωση: Να μετατρέψει τους ανθρώπους σε 
πέτρες.
Να σταματήσει την κίνηση. Να παγώσει την επιθυμία. Να φυλακίσει το διαφορετικό. Να κάνει 
τον κόσμο ασφαλή.
Μόνο που ο ασφαλής κόσμος είναι συνήθως νεκρός. Οι μεγάλοι πολιτισμοί δεν γεννήθηκαν από 
την καθαρότητα.
Γεννήθηκαν από λιμάνια. Από εμπορικούς δρόμους. Από μεταφράσεις. Από μεικτούς γάμους. 
Από αιρέσεις. Από βλασφημίες. Από ανθρώπους που αγάπησαν κάποιον τον οποίο δεν έπρε-
πε να αγαπήσουν.
Και ίσως γι’ αυτό η Ιστορία θυμάται τους ποιητές περισσότερο από τους φύλακες. Οι φύλακες 
προστάτευαν τα τείχη. Οι ποιητές άνοιγαν τις πύλες.
Κι όταν περάσουν οι αιώνες, εκείνοι που φώναζαν για αίμα, φυλή, καθαρότητα και ορθοδοξία γί-
νονται υποσημειώσεις.
Ενώ ένας στίχος του Ομήρου, ένα χαμόγελο του Σωκράτη, μια αμφιβολία του Μονταίνιου, μια σε-
λίδα του Μάριο Βάργκας Λιόσα συνεχίζουν να ταξιδεύουν.
Γιατί η ζωή έχει ένα ελάττωμα που οι ιδεολόγοι δεν συγχωρούν ποτέ: Προτιμά την περιπέτεια 
από την καθαρότητα.

Ελάχιστα ανήθικα της ανθρώπινης κωμωδίας: 
Γράμμα σε μια καθαρόαιμη Εβρίτισσα

Χειρουργός 
ουρολόγος - 
ανδρολόγος, 
πρόεδρος 
Ανδρολογικού 
Ινστιτούτου,  
www.andrologia.gr, 
k.konstantinidis@
andrologia.gr
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η σύγχρονη πολιτική πραγματικότητα στην Ευρώπη εκ-
πέμπει ένα ηχηρό σήμα κινδύνου που δεν επιτρέπεται να 
αγνοήσουμε. Σε μια εποχή βαθιάς μεταβολής, ορατός εί-
ναι πλέον ο κίνδυνος να ολισθήσουμε ξανά στις σκοτει-
νές μέρες του τυφλού λαϊκισμού. Να επιστρέψουμε, με 
άλλα λόγια, στο διχαστικό μοντέλο των «άνω και κάτω 
πλατειών» που πλήγωσε ανεπανόρθωτα την κοινωνική 
συνοχή και την οικονομία της χώρας μας κατά την περα-
σμένη δεκαετία. Το φαινόμενο αυτό δεν αποτελεί ελ-
ληνική ιδιαιτερότητα, αλλά μια παγκόσμια απειλή που 
τρέφεται από την έλλειψη οράματος και τη θεσμική κό-
πωση των παραδοσιακών δυνάμεων.

Μια ματιά στον ευρωπαϊκό χάρτη αρκεί για να αντιλη-
φθεί κανείς το μέγεθος του προβλήματος. Παραδοσι-
ακές δημοκρατικές δυνάμεις, όπως το Ηνωμένο Βασί-
λειο και η Γερμανία, δοκιμάζονται σκληρά από πολιτική 
αστάθεια και την ανάδυση ακραίων, αντισυστημικών 
φωνών. Στο Ηνωμένο Βασίλειο, η μετα-Brexit εποχή 
συνεχίζει να παράγει οικονομική αβεβαιότητα, οδηγώ-
ντας τους πολίτες σε έναν διαρκή σκεπτικισμό απέναντι 
στο πολιτικό κατεστημένο. Στη Γερμανία, η παραδοσια-
κή σταθερότητα έχει δώσει τη θέση της σε έναν κατα-
κερματισμό, με τα ακραία κόμματα να κεφαλαιοποιούν 
την κοινωνική ανασφάλεια και το μεταναστευτικό ζήτη-
μα. Όταν οι μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης κλυδωνί-
ζονται από το κύμα του λαϊκισμού, ο κίνδυνος για τις μι-
κρότερες χώρες γίνεται πολλαπλάσιος.

Οι «πλατείες» του παρελθόντος δεν ήταν τίποτα περισ-
σότερο από ένα εργαστήριο εύκολων υποσχέσεων και 

τεχνητής πόλωσης. Από τη μία πλευρά, οργή χωρίς σχέ-
διο και, από την άλλη, ένας στείρος ελιτισμός που αρ-
νούνταν να ακούσει τα πραγματικά προβλήματα της κοι-
νωνίας. Σήμερα, αν επιτρέψουμε να αναβιώσει αυτό το 
κλίμα, οι συνέπειες θα είναι καταστροφικές. Οι πολίτες, 
κουρασμένοι από τις διαδοχικές κρίσεις, είναι ευάλωτοι 
σε νέους «μάγους» της πολιτικής που υπόσχονται μα-
γικές λύσεις σε σύνθετα προβλήματα. Όμως, η ιστορία 
έχει αποδείξει ότι οι κραυγές στις πλατείες δεν μείωσαν 
ποτέ την ακρίβεια, δεν βελτίωσαν το σύστημα υγείας και 
δεν δημιούργησαν θέσεις εργασίας.

Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, η χώρα και η Ευρώπη ολό-
κληρη έχουν ανάγκη από ουσία και υπευθυνότητα στην 
πολιτική. Οι καιροί απαιτούν ηγεσίες που δεν θα χαϊδεύ-
ουν αυτιά, αλλά θα λένε την αλήθεια, όσο σκληρή και 
αν είναι. Απαιτούν μια αντιπολίτευση που θα ασκεί δο-
μική κριτική με εναλλακτικές, κοστολογημένες προτά-
σεις και μια κυβέρνηση που θα υλοποιεί μεταρρυθμίσεις 
με άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινότητα του πολίτη. 
Η πολιτική πρέπει να επιστρέψει στο πεδίο των απτών 
αποτελεσμάτων και να ξεφύγει από την επικοινωνιακή 
διαχείριση και την τοξική αντιπαράθεση των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης.

Η επιστροφή στις «πλατείες» του διχασμού θα είναι το 
οριστικό πισωγύρισμα. Για να το αποφύγουμε, το πολι-
τικό σύστημα οφείλει να ανακτήσει την αξιοπιστία του 
μέσα από το έργο του. Η δημοκρατία δεν κινδυνεύει από 
την κριτική, αλλά από το κενό περιεχομένου. Αν οι παρα-
δοσιακές δυνάμεις δεν προσφέρουν λύσεις ουσίας, το 
πεζοδρόμιο της δημαγωγίας είναι έτοιμο να πάρει ξανά 
τη σκυτάλη. Και αυτό είναι ένα σενάριο που κανείς μας 
δεν θέλει να ξαναζήσει.

Ο εφιάλτης των «πλατειών» και η παγκόσμια 
ανάγκη για πολιτική ουσίας

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Λίγες ημέρες μετά τη συμφωνία με 
την Τεχεράνη, η κυβέρνηση Τραμπ 
προχωρά σε μια κίνηση που μέχρι 
πρόσφατα θα θεωρούνταν αδιανόη-

τη: επιτρέπει στο Ιράν να πουλά πετρέλαιο σε 
δολάρια, ακόμη και σε Αμερικανούς αγορα-
στές. Η απόφαση του αμερικανικού υπουρ-
γείου Οικονομικών αναστέλλει για δύο μήνες 
βασικές κυρώσεις που επί δεκαετίες αποτε-
λούσαν τον πυρήνα της πολιτικής οικονομι-
κής πίεσης κατά της Ισλαμικής Δημοκρατίας. 
Μέχρι σήμερα η Τεχεράνη αναγκαζόταν να 
χρησιμοποιεί περίπλοκα δίκτυα διαμεσολα-
βητών, τρίτων χωρών και έναν «σκιώδη στό-
λο» δεξαμενόπλοιων, προκειμένου να διαθέ-
τει το πετρέλαιό της, κυρίως προς την Κίνα. 
Με τη νέα εξαίρεση, ιρανικές τράπεζες μπο-
ρούν να λαμβάνουν απευθείας πληρωμές 
από το εξωτερικό και η χώρα να επαναπατρί-
ζει πολύ πιο εύκολα τα έσοδα από τις εξαγω-
γές της. Οι επικριτές της συμφωνίας υποστη-
ρίζουν ότι το Ιράν αποκτά ήδη χειροπιαστά 
οικονομικά οφέλη -εξαγωγές πετρελαίου, 
πρόσβαση σε δολάρια, πιθανή αποδέσμευση 
κεφαλαίων και χαλάρωση κυρώσεων- χωρίς 
να έχει ακόμη παραδώσει το απόθεμα υψηλά 
εμπλουτισμένου ουρανίου ή να έχει δεσμευ-
θεί οριστικά για τον τερματισμό του πυρηνι-
κού του προγράμματος. 

Διαπραγματεύσεις 
για το Ορμούζ
Σε ό,τι αφορά την εκκρεμότητα των Στενών 
του Ορμούζ, ο επικεφαλής διαπραγματευ-
τής του Ιράν και πρόεδρος του κοινοβουλίου, 
Μοχάμαντ Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ, δήλωσε ότι 
θα παραμείνουν υπό τη διοίκηση της Τεχερά-
νης και δεν θα επανέλθουν στην προπολεμι-
κή τους κατάσταση.

Ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρ-

κο Ρούμπιο ξεκίνησε ήδη περιοδεία σε τρεις 
χώρες του Κόλπου. Κατά τις επισκέψεις του 
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, το Κουβέιτ 
και το Μπαχρέιν, ο Ρούμπιο θα συζητήσει «το 
μνημόνιο κατανόησης με το Ιράν, τις προσπά-
θειες για τη διασφάλιση πλήρους, ελεύθερης 
και ασφαλούς διέλευσης μέσω των Στενών 
του Ορμούζ, καθώς και τη σημασία της ει-
ρήνης και της σταθερότητας στην περιοχή», 
ανέφερε σε ανακοίνωσή του ο εκπρόσωπος 
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Τόμι Πίγκοτ. 

Νετανιάχου: «Να φτιάχνουμε 
τα δικά μας όπλα»
Την ίδια ώρα ο πρωθυπουργός του Ισρα-
ήλ Μπενιαμίν Νετανιάχου δήλωσε ότι η χώ-
ρα του πρέπει να «απελευθερωθεί» από τη 
στρατιωτική εξάρτηση από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και να αναπτύξει τις δικές της δυνατό-
τητες παραγωγής όπλων, προσθέτοντας ότι 
αυτό είναι απαραίτητο για την υποστήριξη 
του συνεχιζόμενου αγώνα εναντίον του Ιράν 
και των «αντιπροσώπων» του στην περιοχή. 
Σε ομιλία του κατά τη διάρκεια συνάντησης 
με έφεδρους αξιωματικούς στο Γκους Ετσιόν 
της Δυτικής Όχθης δήλωσε: «Εκτιμώ ιδιαίτε-

ρα τη στήριξη που έχουμε λάβει -και που έχω 
εξασφαλίσει όλα αυτά τα χρόνια- από τους 
Αμερικανούς φίλους μας. Όμως σήμερα λέω: 
Χρειαζόμαστε το δικό μας ανεξάρτητο σύ-
στημα παραγωγής όπλων. Πρέπει να κατα-
σκευάζουμε τα δικά μας όπλα».

«Αυτή τη στιγμή αντιμετωπίζουμε το 
Ιράν και τους proxies του. Τους έχουμε χτυ-
πήσει σκληρά. Δεν έχει τελειώσει ακόμα, αλ-
λά εξαρτάται από τη δύναμή μας. Το πού θα 
βρισκόμαστε σε τριάντα χρόνια εξαρτάται 
από τη δύναμή μας. Για αυτόν τον λόγο, αυ-
τό που κάνουμε τώρα είναι να χτίζουμε ακό-
μη μεγαλύτερη δύναμη», είπε χαρακτηριστι-
κά, προσθέτοντας ότι θέλει το Ισραήλ «να 
διαθέτει ανεξάρτητη ικανότητα παραγωγής 
οπλισμού». Ο Νετανιάχου δέχεται κύμα επι-
κρίσεων στο εσωτερικό καθώς οι ΗΠΑ φαί-
νεται να βάζουν σε δεύτερη μοίρα το Ισραήλ 
προκειμένου να απεμπλακούν από τον πόλε-
μο στο Ιράν. Επίσης ο Ιρανός υπουργός Εξω-
τερικών Αμπάς Αραγτσί έφτασε στο Ισλα-
μαμπάντ, ο πρόεδρος Μασούντ Πεζεσκιάν 
ταξίδεψε στο Πακιστάν, το οποίο ενεργεί ως 
μεσολαβητής στις συνομιλίες μεταξύ Τεχε-
ράνης και Ουάσιγκτον.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Τι ανέφερε ο διασωθείς 
Αμερικανός πιλότος  
F-15 που κατέρριψαν 
Ιρανοί για τα drones με  
σχηματισμό μέδουσας
Για την παρουσία αρκετών ιρα-
νικών drones που κινούνταν συ-
ντονισμένα στον αέρα, σε σχη-
ματισμό που θύμιζε μέδουσα, 
μίλησε στις υπηρεσίες πληρο-
φοριών των ΗΠΑ ο Αμερικανός 
πιλότος μαχητικού F-15, ο οποί-
ος διασώθηκε από ειδικές δυ-
νάμεις μετά την κατάρριψή του 
πάνω από το Ιράν τον Απρίλιο. 
Όπως μετέδωσε το CNN, ο πιλό-
τος ανέφερε κατά την ενημέρω-
σή του ότι λίγο πριν εκτιναχθεί 
από το αεροσκάφος του, είδε δε-
κάδες drones να αιωρούνται και 
να κινούνται ως ενιαίο σύνο-
λο, σχηματίζοντας μια διάταξη 
που έμοιαζε με μέδουσα. Παρό-
τι η ακριβής αιτία της κατάρρι-
ψης του F-15 παραμένει υπό δι-
ερεύνηση, αρχικές εκτιμήσεις 
ανέφεραν ότι πιθανός συντο-
νισμός drones θα μπορούσε να 
έχει συμβάλει με κάποιο τρό-
πο στην επίθεση κατά του αμε-
ρικανικού μαχητικού. Στο αερο-
σκάφος επέβαιναν δύο άτομα, ο 
πιλότος και ο αξιωματικός οπλι-
κών συστημάτων. Οι αμερικανι-
κές δυνάμεις ξεκίνησαν άμεσα 
επιχείρηση έρευνας και διάσω-
σης. Ο πιλότος διασώθηκε λί-
γες ώρες μετά την εκτίναξή του, 
ενώ ο δεύτερος χειριστής κατά-
φερε να διαφύγει στα βουνά για 
περισσότερο από μία ημέρα πριν 
εντοπιστεί και διασωθεί. Οι αμε-
ρικανικές υπηρεσίες πληροφορι-
ών εμφανίζονται διχασμένες ως 
προς την αξιολόγηση της μαρτυ-
ρίας, καθώς δεν είναι σαφές κα-
τά πόσο ο πιλότος μπορούσε να 
περιγράψει με ακρίβεια τα γεγο-
νότα, δεδομένου ότι είχε υποστεί 
διάσειση κατά την πτώση. Η πι-
θανή ύπαρξη τέτοιας τεχνολογί-
ας θεωρείται σημαντική πρόκλη-
ση για τις αμερικανικές δυνάμεις 
και τους συμμάχους τους στη 
Μέση Ανατολή.

Ανατροπή στις κυρώσεις με αντάλλαγμα  
την αποκλιμάκωση της κρίσης και μεγάλη οικονομική 
ανάσα για την Τεχεράνη, που θα μπορεί να έχει πλέον  
και Αμερικανούς πελάτες 

ΑΝΟΙΓΜΑ-ΣΟΚ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΡΑΜΠ 

Επιτρέπει στο Ιράν να πουλάει
πετρέλαιο και σε δολάρια 



Τρεις εμπειρικοί ηλεκτρολόγοι συνελήφθησαν από 
το ελληνικό FBI στο πλαίσιο αστυνομικής επι-
χείρησης για μια από τις μεγαλύτερες υποθέσεις 
ρευματοκλοπής, με τη ζημία για τον ΔΕΔΔΗΕ να 

ξεπερνά τα 9 εκατ. ευρώ. Στην πολυσέλιδη δικογραφία 
περιλαμβάνονται συνολικά 105 άτομα που φέρονται να 
εμπλέκονται σε περισσότερες από 600 περιπτώσεις ρευ-
ματοκλοπής σε όλη τη χώρα.

Η αστυνομική επιχείρηση από την Υποδιεύθυνση 
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελ-
λάδος -για την εξάρθρωση του κυκλώματος που έκανε 
παράνομες παρεμβάσεις σε μετρητές ηλεκτρικού ρεύμα-
τος επιχειρήσεων και οικιών- έγινε σε περιοχές της Αττι-
κής, της Μακεδονίας, της Θράκης, της Θεσσαλίας και της 
Πελοποννήσου. Πυρήνας της εγκληματικής ομάδας, οι 
τρεις εμπειρικοί ηλεκτρολόγοι (σ.σ.: δεν κατείχαν σχετι-
κό πτυχίο), που εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν σε δια-

φορετικές περιοχές της Θεσσαλονίκης και συγκεκριμένα 
σε Ωραιόκαστρο, Νικόπολη και Αμπελόκηπους. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι σε πρόσφατη έρευνα του ΔΕΔΔΗΕ προέ-
κυψε ότι υπάρχουν ίσως και 400.000 ύποπτες συνδέσεις 
στο δίκτυο παροχής ηλεκτρικού ρεύματος (σ.σ.: πιθανές 
ρευματοκλοπές), ενώ αποτελεί σύνηθες φαινόμενο αυτό 
να γίνεται κοντά σε καταυλισμούς Ρομά - τόσο στη Δυτι-
κή Αττική όσο και σε άλλες περιοχές της χώρας. 

Οι αυτοσχέδιες πατέντες
Όπως επισημαίνουν αρμόδιες πηγές, «πρόκειται για ένα 
πολύ επικίνδυνο φαινόμενο, ιδίως όταν αυτό λαμβάνει 
χώρα σε κατοικημένες περιοχές». Αυτό καθώς δεν μιλά-
με για κανονικές συνδέσεις στο δίκτυο ηλεκτροδότησης, 
αλλά για αυτοσχέδιες πατέντες, με καλώδια να περνούν 
πάνω ή ελάχιστα εκατοστά κάτω από το έδαφος για να 
καταλήξουν σε κάποιο σπίτι ή κάποια επιχείρηση. Πώς γί-
νεται αυτό; Όπως φάνηκε και στην περίπτωση της αστυ-
νομικής επιχείρησης του ελληνικού FBI, οι εμπειρικοί 
ηλεκτρολόγοι επέλεγαν για τις παρανομίες τους να «τρα-
βήξουν καλώδιο» απευθείας από κολόνες στην ύπαιθρο 
και από ρολόγια της ΔΕΗ. Πρόκειται για τη μέθοδο με την 
ονομασία «by-pass», που σημαίνει ότι ρεύμα μεταφέρε-
ται απευθείας χωρίς να υπάρχει καταγραφή από ρολό-
ι-μετρητή. Για αυτό και από την πλευρά του ΔΕΔΔΗΕ συ-
στήθηκε ειδική ομάδα έμπειρων στελεχών με στόχο την 
επιτάχυνση των ελέγχων, η οποία μάλιστα συνεργάστη-

κε με το ελληνικό FBI και οδήγησε στη χθεσινή αστυνο-
μική επιχείρηση. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη διάρκεια της 
αστυνομικής επιχείρησης τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ 
προχώρησαν και στην αποξήλωση χιλιάδων μέτρων κα-
λωδίου χαλκού, ενώ έγιναν και διακοπές στην παράνομη 
ηλεκτροδότηση χωρίς καμία ασφάλεια ή μόνωση. Όπως 
διαπιστώθηκε, μεγάλο μέρος από τα καλώδια χαλκού 
ήταν θαμμένο μερικά εκατοστά κάτω από τη γη για να μη 
γίνεται αντιληπτό με το μάτι. 

Οι ποινές και τα «όπλα»
Το νομοθετικό πλαίσιο για τις ρευματοκλοπές προβλέ-
πει ποινές φυλάκισης που ξεκινούν από τρεις μήνες και 
φτάνουν τα δύο χρόνια, ενώ σε πιο σοβαρές περιπτώ-
σεις οι ποινές μπορεί να είναι και αρκετά μεγαλύτερες. 
Από πλευράς ΔΕΔΔΗΕ, τέλος, σημειώνεται πως στόχος 
είναι η μείωση του φαινομένου έως και 50% σε βάθος τε-
τραετίας, με την καθολική εγκατάσταση «έξυπνων» με-
τρητών, σε συνδυασμό με μηνιαίες καταμετρήσεις και 
εντατικοποίηση των τεχνικών ελέγχων, να είναι τα βασι-
κά «όπλα» στη μάχη αυτή. Οι έρευνες του ελληνικού FBI 
συνεχίζονται για την ταυτοποίηση και άλλων εμπλεκομέ-
νων προσώπων, αλλά και την πλήρη χαρτογράφηση της 
δράσης της εγκληματικής οργάνωσης του κυκλώματος 
που δρούσε σε βιομηχανικές και οικιστικές ζώνες από τον 
Έβρο μέχρι τον Νομό Ηλείας. 

TETAΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΚΟΙΝΩΝΙΑ
PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

42
ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ ΣΕ ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ ΣΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 600 ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΡΕΥΜΑΤΟΚΛΟΠΗΣ 

Εμπειρικοί ηλεκτρολόγοι άλλαξαν τα… φώτα 
του ΔΕΔΔΗΕ ζημιώνοντάς τον με €9 εκατ.

Μεγάλη  
αστυνομική επιχείρηση  του ελληνικού FBI σε Αττική, Μακεδονία, Θράκη, Θεσσαλία και Πελοπόννησο με τρεις συλλήψεις και σχηματισμό δικογραφίας  

για 105 άτομα 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος
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Ακόμη μία μεγάλη υπόθεση φοροδιαφυγής έφερε στο 
φως η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), 
με τους ελεγκτές της νέας υπηρεσίας ΔΕΟΣ να εντοπί-
ζουν αποκρυβείσα φορολογητέα ύλη ύψους 3,1 εκατ. 

ευρώ σε κατασκευαστική και μεσιτική εταιρεία που δραστηρι-
οποιούνται στις Κυκλάδες. Οι αποκαλύψεις αφορούν το φορο-
λογικό έτος 2024, ενώ οι έρευνες συνεχίζονται σε βάθος.

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε έπειτα από στοχευμένες δια-
σταυρώσεις και αξιοποίηση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων 
ανάλυσης δεδομένων. Ο αλγόριθμος που χρησιμοποιεί η ΑΑΔΕ 
εντόπισε ακίνητα τα οποία εμφανίζονταν στην ιστοσελίδα του 
μεσιτικού γραφείου ως ολοκληρωμένες πωλήσεις.

Οι ελεγκτές επισκέφθηκαν την επιχείρηση και ζήτησαν τις 
σχετικές εντολές ανάθεσης. Κατά τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι 
σημαντικός αριθμός προμηθειών δεν είχε δηλωθεί στις φορο-
λογικές αρχές, γεγονός που οδήγησε στην αποκάλυψη μεγά-
λων αποκλίσεων μεταξύ των πραγματικών και των δηλωμέ-
νων εσόδων.

Οι τροποποιητικές δηλώσεις 
και η εκτόξευση των εσόδων
Η μεσιτική εταιρεία είχε αρχικά δηλώσει ακαθάριστα έσοδα 

ύψους 1 εκατ. ευρώ και ζημιές 257.000 ευρώ. Ωστόσο, μετά 
τον φορολογικό έλεγχο υπέβαλε τροποποιητική δήλωση, ανε-
βάζοντας τα έσοδά της στο 1,9 εκατ. ευρώ, ενώ πλέον εμφάνι-
σε κέρδη ύψους 229.000 ευρώ. Η συνέχεια της έρευνας απο-
κάλυψε ακόμη μεγαλύτερη έκπληξη. Οι ελεγκτές διαπίστωσαν 
ότι πολλές από τις αγοραπωλησίες αφορούσαν ακίνητα με πω-
λητή την ίδια κατασκευαστική εταιρεία και αποφάσισαν να εξε-
τάσουν και τα δικά της φορολογικά στοιχεία.

Ο έλεγχος στη δήλωση της κατασκευαστικής εταιρείας 
αποκάλυψε μία εξαιρετικά ασυνήθιστη εικόνα. Η επιχείρηση 
είχε δηλώσει ακαθάριστα έσοδα μόλις 3 ευρώ, ενώ παράλλη-
λα εμφάνιζε ζημιές 47.000 ευρώ.

Μετά την παρέμβαση των ελεγκτών του ΔΕΟΣ, η εταιρεία 
προχώρησε επίσης σε τροποποιητική δήλωση, μέσω της οποί-
ας τα πραγματικά της έσοδα εκτοξεύθηκαν στα 2,2 εκατ. ευρώ 
και τα δηλωθέντα κέρδη διαμορφώθηκαν στις 615.000 ευρώ.

Η ΑΑΔΕ επισημαίνει ότι οι έλεγχοι στα λογιστικά στοιχεία 
και των δύο επιχειρήσεων συνεχίζονται, προκειμένου να δι-
απιστωθεί το πλήρες εύρος της φοροδιαφυγής και να κατα-
λογιστούν οι προβλεπόμενοι φόροι και οι σχετικές κυρώσεις. 
Η συγκεκριμένη υπόθεση αποτελεί ακόμη ένα χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα της αξιοποίησης των ψηφιακών εργαλείων και 
των στοχευμένων διασταυρώσεων στη μάχη κατά της απόκρυ-
ψης εισοδημάτων.

Η συνεχής εξάπλωση του λαγοκέφαλου στις ελληνικές 
θάλασσες αποτυπώνεται πλέον σε διαδραστικό ψηφιακό χάρ-
τη, ο οποίος καταγράφει τις περιοχές όπου έχει εντοπιστεί το 
ιδιαίτερα επικίνδυνο είδος. Το ψάρι, που προέρχεται από τον 
Ινδικό και τον Ειρηνικό Ωκεανό, εμφανίστηκε στη Μεσόγειο 
μετά το 2003 μέσω της Διώρυγας του Σουέζ και έκτοτε εξα-
πλώνεται με ταχύ ρυθμό. Στην Ελλάδα, οι πρώτες εμφανίσεις 
καταγράφηκαν στη Ρόδο, την Κρήτη και τα Δωδεκάνησα, ενώ 
σήμερα ο λαγοκέφαλος συναντάται σχεδόν σε ολόκληρο το 
Αιγαίο και σε αρκετές περιοχές του Ιονίου. Σύμφωνα με τους 
επιστήμονες, η υψηλή προσαρμοστικότητά του και η έλλει-
ψη φυσικών θηρευτών έχουν συμβάλει στην ταχεία εξάπλω-
σή του.

Το είδος αποτελεί σοβαρή απειλή τόσο για το θαλάσσιο οι-
κοσύστημα όσο και για την αλιεία, καθώς ανταγωνίζεται τα εγ-

χώρια ψάρια για τροφή και προκαλεί σημαντικές ζημιές σε δί-
χτυα και αλιευτικό εξοπλισμό. Παράλληλα, η κατανάλωσή του 

είναι εξαιρετικά επικίνδυνη, καθώς περιέχει την ισχυρή νευρο-
τοξίνη τετραδοτοξίνη, η οποία μπορεί να προκαλέσει σοβαρή 
δηλητηρίαση, ακόμη και θάνατο.

Με στόχο τον περιορισμό του πληθυσμού του, βρίσκεται 
σε εξέλιξη ο πρώτος Πανελλήνιος Ανοιχτός Διαγωνισμός Αλι-
είας Λαγοκέφαλου, ενώ το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων επεξεργάζεται σχέδιο πιλοτικής επιδοτούμενης 
αλιείας από επαγγελματίες ψαράδες. Το πρόγραμμα προβλέ-
πει επιστημονική παρακολούθηση, καταγραφή των περιοχών 
συγκέντρωσης του είδους και ασφαλή διαχείριση των αλιευ-
μάτων, αξιοποιώντας και την εμπειρία της Κύπρου, όπου εφαρ-
μόστηκε αντίστοιχη δράση. Οι ειδικοί καλούν τους πολίτες να 
αποφεύγουν την κατανάλωση του λαγοκέφαλου και να ενημε-
ρώνουν τις αρμόδιες αρχές όταν τον εντοπίζουν.

Ι.Ντ

ΑΑΔΕ: ΣΟΚ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΔΕΟΣ ΣΤΙΣ ΚΥΚΛΑΔΕΣ

Κατασκευαστική και μεσιτική εταιρεία 
με τζίρο €3 φοροδιέφευγαν €3,1 εκατ.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Οι ψηφιακές  

διασταυρώσεις  
και οι στοχευμένοι  έλεγχοι των ελεγκτών  έφεραν στο φως  

αδήλωτα  
έσοδα εκατομμυρίων 

Ο χάρτης με την εξάπλωση του τοξικού λαγοκέφαλου στις ελληνικές θάλασσες 



Τις τελευταίες στιγμές της Σταυρούλας Λεβεντά-
κη, πριν από τη δολοφονία της, κατέγραψε κάμε-
ρα ασφαλείας στο Βαρύπετρο Χανίων, το οπτικό 
υλικό της οποίας βοήθησε σημαντικά τις Αρχές 

να εξιχνιάσουν το άγριο έγκλημα. Στα φωτογραφικά ντο-
κουμέντα φαίνεται η 45χρονη να κινείται πεζή στην πε-
ριοχή κρατώντας σακούλες με ψώνια, σε απόσταση μό-
λις 80 μέτρων από τη μονοκατοικία που είχε νοικιάσει 
στον αλλοδαπό δολοφόνο της. Οι εικόνες φέρεται να 
έχουν καταγραφεί στις 16.18 στις 30 Μαΐου. Η ίδια κά-
μερα ασφαλείας δεν κατέγραψε ποτέ την απομάκρυν-
ση της Σταυρούλας από το σπίτι του ενοικιαστή της, πα-
ρά μόνο κατέγραψε αρκετές ώρες αργότερα το βαν με 
το οποίο μετέφερε το πτώμα της ο 43χρονος Σκοπιανός 
και το έθαψε στο χωράφι του, όπου και βρέθηκε μετά την 
ομολογία του.

«Η γυναίκα του είναι χειρότερο τέρας»
Μιλώντας στους δημοσιογράφους έξω από το δικαστικό 
μέγαρο στα Χανιά, ο αδελφός της Σταυρούλας Λεβεντά-
κη δήλωσε ότι «δυστυχώς είμαι σε μια άσχημη θέση. Ούτε 
ήθελα να τον ξαναδώ τον 43χρονο, ούτε το δεύτερο τέ-
ρας που είναι η γυναίκα του. Εύχομαι να πάθει ό,τι χειρό-
τερο. Θα καταθέσω μήνυση και στη γυναίκα του, γιατί δεν 
είναι πρέπον να μιλά για ανθρώπους που δεν ζουν και να 

προσβάλλει έτσι. Τη θεωρώ χειρότερο τέρας και από αυ-
τόν με τη δήλωση που έκανε», πρόσθεσε ο αδελφός της 
Σταυρούλας. Το μοιραίο αποτέλεσμα προήλθε από έντο-
νο καβγά, είπε ο συνήγορος του 43χρονου, μιλώντας σε 
δημοσιογράφους. «Ήταν της στιγμής», είπε χαρακτηρι-
στικά. «Κάποιος ο οποίος δεν έχει μετανιώσει δεν ομολο-
γεί», συμπλήρωσε ο κ. Τρικοίλης.

Η ιατροδικαστική εξέταση επιβεβαίωσε πλήρως την 
ομολογία του 43χρονου, με τους αξιωματικούς της Ασφά-
λειας Χανίων πλέον να εστιάζουν στα ακριβή κίνητρα της 
άγριας δολοφονίας. Σύμφωνα με τον ιατροδικαστή Στα-
μάτη Μπελιβάνη, ο θάνατος της 45χρονης προήλθε από 
κατάγματα και σοβαρές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις 
που προκλήθηκαν από θλων όργανο. Όπως ανέφερε ο 
ιατροδικαστής, η σορός βρισκόταν σε προχωρημένη σή-
ψη λόγω της ταφής της περίπου 20 ημέρες νωρίτερα, γε-
γονός που δυσχέρανε σημαντικά τη νεκροψία-νεκροτομή 
και τον ακριβή προσδιορισμό των ευρημάτων.

Οι κηλίδες αίματος στο σπίτι του 
Ο καθ’ ομολογίαν δράστης από τις 30 Μαΐου -τη μέρα εξα-
φάνισης της 45χρονης- προσπαθούσε μάταια να αποπρο-
σανατολίσει τις έρευνες των Αρχών με πλήθος αντιφάσε-
ων και αστήρικτων ισχυρισμών. Καταλυτική αποδείχθηκε 
η έρευνα των εγκληματολογικών εργαστηρίων στο σπίτι 
του στο Βαρύπετρο Χανίων και στο όχημά του. Με τη χρή-
ση ειδικών φωτιστικών μέσων και της μεθόδου Bluestar, 
οι αστυνομικοί εντόπισαν κηλίδες αίματος σε διάφορα ση-
μεία. Από τις εργαστηριακές αναλύσεις προέκυψε ότι το 
γενετικό υλικό ανήκε με εξαιρετικά υψηλό βαθμό βεβαιό-

τητας στη 45χρονη. Η συνδυαστική αξιοποίηση των ευρη-
μάτων DNA των τηλεπικοινωνιακών στοιχείων, των μαρ-
τυριών και των καταγραφών από κάμερες δημιούργησε 
ένα πλήρως τεκμηριωμένο αποδεικτικό πλαίσιο, που ανά-
γκασε τον 43χρονο να ομολογήσει τη δολοφονία και να 
υποδείξει στους αστυνομικούς το σημείο όπου είχε θά-
ψει τη σορό της γυναίκας, σε αγροτεμάχιο στον Βατόλακ-
κο Χανίων. Το θύμα βρέθηκε δεμένο και φιμωμένο, ενώ η 
κατάσταση της σορού έδειχνε ότι είχε περάσει σημαντικό 
χρονικό διάστημα από τον θάνατό της.

Πώς περιέγραψε τον θάνατο 
και την… εξαφάνισή της 
Ο Σκοπιανός δολοφόνος της στην κατάθεσή του υπο-
στήριξε ότι όλα έγιναν νωρίς το απόγευμα της 30ής Μα-
ΐου, όταν η 45χρονη πήγε στο σπίτι του για να επιθεωρή-
σει τυχόν ζημιές και την κατάσταση του ακινήτου και εκεί, 
ύστερα από κάποιες παρατηρήσεις που του έκανε, αυ-
τός θύμωσε και τσακώθηκαν. Ο 43χρονος ομολόγησε την 
πράξη του, ισχυριζόμενος ότι κατά τη διάρκεια καβγά η 
άτυχη γυναίκα άρπαξε πρώτη ένα διακοσμητικό μπουκά-
λι με κρασί για να τον χτυπήσει. Ο ίδιος κατέθεσε ότι κα-
τάφερε να της το πάρει, τη χτύπησε με αυτό στο κεφάλι 
και στη συνέχεια τη θανάτωσε χρησιμοποιώντας μαχαί-
ρι και ξύλο. Ακολούθησαν προσπάθειες συγκάλυψης του 
εγκλήματος. Ο ίδιος περιέγραψε ότι μετέφερε το σώμα 
μέσα σε σακούλες, καθάρισε τον χώρο από τα ίχνη αίμα-
τος και χρησιμοποίησε τραπεζικές κάρτες της 45χρονης 
για ανάληψη χρημάτων, επιχειρώντας να δημιουργήσει 
την εντύπωση ληστείας.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Στις κάμερες ασφαλείας οι τελευταίες 
στιγμές της και το βαν του Σκοπιανού φονιά 

Το οπτικό υλικό -σε συνδυασμό με τα εργαστηριακά ευρήματα- βοήθησε 
στην εξιχνίαση του εγκλήματος, καθώς φάνηκε η 45χρονη να επισκέπτεται 
το σπίτι του ενοικιαστή της και να μην επιστρέφει ποτέ από εκεί, ενώ 
καταγράφηκε το όχημα του δράστη με το οποίο μετέφερε το πτώμα της

Η μεταγωγή του δράστη στον ανακριτή Χανίων Η Σταυρούλα καθ’ οδόν για το σπίτι  
που νοίκιαζε στον Σκοπιανό

Ο αδελφός της άτυχης γυναίκας υποστήριξε πως  
η σύζυγος του Σκοπιανού προσέβαλε τη μνήμης  

της αδελφής του και θα τη μηνύσει



Οι σχολικές βιβλιοθήκες, όταν υποστηρίζονται ουσιαστι-
κά, μπορούν να εξελιχθούν σε πραγματικούς πυρήνες 
γνώσης, δημιουργίας και κοινωνικής συνοχής. Με αυ-
τό το σκεπτικό, οι Bookmarkers πραγματοποίησαν στις 

17 Ιουνίου επίσκεψη στην Ξάνθη, υλοποιώντας μια σειρά δράσε-
ων με στόχο την προώθηση της φιλαναγνωσίας και την ενίσχυση 
εκπαιδευτικών και πολιτιστικών δομών της περιοχής. Στο πλαίσιο 
της πρωτοβουλίας προσφέρθηκαν λογοτεχνικά βιβλία, ηλεκτρονι-
κοί υπολογιστές και εκπαιδευτικός εξοπλισμός, ενώ αναδείχθηκαν 
σημαντικές τοπικές πρωτοβουλίες που συνδέουν το βιβλίο με την 
εκπαίδευση, τον πολιτισμό και την ενεργή συμμετοχή των πολιτών.

Στο Γυμνάσιο Σμίνθης
Η πρώτη επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στο Γυμνάσιο Σμίνθης, στον 
ορεινό Δήμο Μύκης, έπειτα από σχετικό αίτημα της σχολικής μο-
νάδας. Οι Bookmarkers παρέδωσαν λογοτεχνικά βιβλία για τον 
εμπλουτισμό της βιβλιοθήκης του σχολείου, καθώς και έναν ηλε-
κτρονικό υπολογιστή, αναγνωρίζοντας τη σημασία που έχει η συ-
γκεκριμένη βιβλιοθήκη για τους μαθητές της περιοχής.

Το σχολείο φιλοξενεί αποκλειστικά μαθητές της μουσουλμα-
νικής μειονότητας, σε μια περιοχή όπου κυριαρχούν η διγλωσσία 
και η χρήση της πομακικής διαλέκτου. Καθώς δεν λειτουργεί δημό-
σια βιβλιοθήκη στην ευρύτερη περιοχή, η σχολική βιβλιοθήκη απο-
τελεί ουσιαστικά τη βασική πύλη πρόσβασης των παιδιών στον κό-
σμο του βιβλίου.

Παρά τους περιορισμένους πόρους, η εκπαιδευτική κοινότητα 
έχει δημιουργήσει μια ιδιαίτερα αξιόλογη συλλογή με βιβλία λο-
γοτεχνίας, ιστορίας, ποίησης, μυθολογίας και τεχνών. Παράλληλα, 
η βιβλιοθήκη λειτουργεί όλο τον χρόνο με δράσεις φιλαναγνωσί-
ας και ενεργή συμμετοχή των μαθητών, οι οποίοι φέτος προχώρη-
σαν ακόμη και στην έκδοση παραμυθιού σε γραφή Braille. Το σχο-
λείο διακρίνεται επίσης για την εξωστρέφειά του, συμμετέχοντας σε 
μαθητικά συνέδρια, παρουσιάσεις βιβλίων και συνεργασίες με πα-
νεπιστημιακά ιδρύματα, ενώ διαθέτει λαογραφικό μουσείο με σύγ-
χρονα ψηφιακά μέσα ξενάγησης και σχεδιάζει τη δημιουργία μου-
σείου καπνού.

Τη συζήτηση με τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς συντό-
νισαν ο πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής των Bookmarkers 
Νίκος Α. Κούκης και η διευθύντρια του σχολείου Ζήνα Ματσούδη, 
με επίκεντρο τη σημασία της ανάγνωσης στη διαμόρφωση ενερ-
γών πολιτών.

Στο 3ο Γυμνάσιο Ξάνθης «Μέλπω Μερλιέ»
Στη συνέχεια, σειρά είχε το 3ο Γυμνάσιο Ξάνθης «Μέλπω Μερλιέ», 
όπου οι Bookmarkers προσέφεραν λογοτεχνικά βιβλία, έναν ηλε-
κτρονικό υπολογιστή και έναν πίνακα για την περαιτέρω αναβάθ-
μιση της σχολικής βιβλιοθήκης. Η μαθητική δανειστική βιβλιοθήκη 

του σχολείου, που εγκαινιάστηκε το 2021, αποτελεί καρπό πολυε-
τούς προσπάθειας εκπαιδευτικών, μαθητών, γονέων και αποφοί-
των. Ξεκινώντας από δωρεές ήδη από το 1978, διαθέτει σήμερα 
περίπου 800 καταγεγραμμένους τίτλους που καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα γνωστικών αντικειμένων.

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης πραγματοποιήθηκε διαδραστι-
κή συζήτηση ανάμεσα στον Νίκο Α. Κούκη, τον διευθυντή του σχο-
λείου Αλέξανδρο Δημαρά, τους εκπαιδευτικούς και τους μαθητές 
που συμμετέχουν στη λειτουργία της βιβλιοθήκης. Στόχος είναι ο 
δανεισμός να επεκταθεί και στους μαθητές του Λυκείου, ενώ μελ-
λοντικά εξετάζεται η λειτουργία της ως μιας ανοιχτής βιβλιοθήκης 
για ολόκληρη τη γειτονιά.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν οι μαρτυρίες των ίδιων των 
μαθητών, οι οποίοι ανέφεραν ότι η ενασχόληση με τα βιβλία τούς 
βοήθησε να γίνουν πιο υπεύθυνοι, δημιουργικοί και να αναπτύξουν 
μια ουσιαστικότερη σχέση με τη γνώση.

Πολιτισμός, υποτροφίες και καινοτόμες δράσεις
Οι διευθύνσεις των δύο σχολείων ευχαρίστησαν τους Bookmarkers 
για τη στήριξη των σχολικών βιβλιοθηκών, αλλά και τον εμπνευ-
στή της πρωτοβουλίας, ιδρυτικό μέλος και νόμιμο εκπρόσωπο της 
αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας, πρώην γενικό γραμματέα του 
πρωθυπουργού Γρηγόρη Δημητριάδη, η συμβολή του οποίου υπήρ-
ξε καθοριστική για την υλοποίηση των δωρεών.

Η επίσκεψη συνεχίστηκε στο Ευπατρίδιον Ίδρυμα Εμμανουήλ 
και Ευαγγελίας Δημητράκη, έναν οργανισμό που αναπτύσσει ση-
μαντικές πρωτοβουλίες στους τομείς της εκπαίδευσης, της έρευνας, 
των υποτροφιών και του πολιτισμού. Στους χώρους του φιλοξενού-
νται βιωματικά προγράμματα για παιδιά, δράσεις αφήγησης και φι-
λαναγνωσίας, καθώς και ιδιαίτερες εκθεσιακές ενότητες, όπως η 
αναπαράσταση του Μηχανισμού των Αντικυθήρων από LEGO, το 
Μουσείο Διοραμάτων Playmobil και η «Πολιτεία του Καραγκιόζη», 
αξιοποιώντας παράλληλα σύγχρονες ψηφιακές εφαρμογές.

Στο «Βιβλιοπωλείο 2»  
και στον χώρο της Βασιλικής Στρώλη
Τελευταίος σταθμός ήταν το πολυβραβευμένο «Βιβλιοπωλείο 2» 
των Θανάση Αθανασιάδη και Μαυρουδή Κουτσουρά, καθώς και ο 
χώρος της Βασιλικής Στρώλη, όπου αναπτύσσονται πρωτότυπες 
δράσεις φιλαναγνωσίας και δημιουργικής έκφρασης. Ξεχωρίζουν 
τα ιδιαίτερα «εστιατόρια ποίησης», όπου οι επισκέπτες επιλέγουν 
ποιήματα και συγγραφείς σαν να πρόκειται για μενού, συμμετέχο-
ντας ενεργά στη δημιουργική διαδικασία.

Κατά τις συναντήσεις συζητήθηκαν προοπτικές νέων συνεργα-
σιών, επιβεβαιώνοντας ότι η ενίσχυση της φιλαναγνωσίας αποτε-
λεί συλλογική επένδυση στη γνώση, τη δημιουργικότητα και το μέλ-
λον των τοπικών κοινωνιών.
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Στο επίκεντρο της επίσκεψης βρέθηκαν σχολικές βιβλιοθήκες, εκπαιδευτικοί φορείς και χώροι πολιτισμού,  
με δράσεις που ενισχύουν την πρόσβαση των νέων στο βιβλίο, τη δημιουργικότητα και τη διά βίου μάθηση

ΟΙ BOOKMARKERS ΣΤΗΝ ΞΑΝΘΗ

Δωρεές βιβλίων και εξοπλισμού για 
ενίσχυση της φιλαναγνωσίας και της γνώσης



Κλειστή για κολύμβηση παραμένει η παραλία της 
Νικήτης, στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας, με-
τά την εκροή λυμάτων στη θάλασσα εξαιτίας 
σοβαρής δυσλειτουργίας στον βιολογικό καθα-

ρισμό. Το περιστατικό προκάλεσε άμεση κινητοποίηση 
των υπηρεσιών, απομόνωση της ακτής και λήψη δειγ-
μάτων από τη θάλασσα, ενώ η παραλία αναμένεται να 
ανοίξει μόνο εφόσον τα αποτελέσματα των αναλύσε-
ων δείξουν ότι το νερό είναι ασφαλές για τους λουό-
μενους.

Η υπόθεση αποκτά πλέον και θεσμική διάσταση, 
καθώς ο δήμαρχος Σιθωνίας Γιάννης Μαλλίνης, με 
γραπτή δήλωσή του, αποδίδει την εξέλιξη του περι-
στατικού σε «απαράδεκτη καθυστέρηση» του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, υποστηρίζοντας ότι η βλάβη ηλεκτροδότησης 
δηλώθηκε την περασμένη Τετάρτη στις 07.28, ότι ακο-
λούθησαν συνεχείς οχλήσεις από τις υπηρεσίες του 
δήμου και ότι, παρά τις προειδοποιήσεις για την κρι-
σιμότητα της κατάστασης, η αποκατάσταση δεν έγι-
νε εγκαίρως.

Ανάλογο περιστατικό
και στο Πευκοχώρι
Σύμφωνα με τη δήλωση του δημάρχου, οι υπηρεσίες 
του δήμου διαπίστωσαν νωρίς το πρωί ότι ο σταθμός 
του βιολογικού είχε τεθεί σε λειτουργία με τη βοηθητι-
κή γεννήτρια, κάτι που, όπως αναφέρει, συμβαίνει αυ-
τόματα όταν υπάρχει διακοπή ρεύματος στο δίκτυο. 
Ο ίδιος υποστηρίζει ότι η γεννήτρια, λόγω πολύωρης 
συνεχούς υπερλειτουργίας, υπέστη σοβαρή βλάβη 
στις 12.38, με αποτέλεσμα να σταματήσει προσωρι-
νά η επεξεργασία των λυμάτων και ποσότητα ακαθά-
ριστων υδάτων να καταλήξει στην παραλία.

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (μέσω της 
αντιπεριφερειάρχου Χαλκιδικής Κατερίνας Ζωγρά-
φου) ξεκαθάρισε ότι η παραλία στη Νικήτη θα ανοίξει 
επίσημα μόνο όταν εκδοθούν τα αποτελέσματα των 
εργαστηριακών αναλύσεων. 

Η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας της περιφέρειας και 
το Κέντρο Περιβαλλοντικής Αναβάθμισης Μονάδων 
Αντιρρύπανσης Χαλκιδικής πραγματοποιούν έκτακτες 
δειγματοληψίες για να αξιολογήσουν την ποιότητα και 
την ασφάλεια των υδάτων. Η προσωρινή απαγόρευση 
κολύμβησης σε ακτίνα 200 μέτρων εκατέρωθεν του 
αγωγού παραμένει ενεργή.

Η κ. Ζωγράφου σημείωσε επίσης ότι οι αρμόδιες 
υπηρεσίες είχαν διαχειριστεί και άλλο περιστατικό στη 
Χαλκιδική, στο Πευκοχώρι, όπου είχε προηγηθεί κλεί-
σιμο παραλίας μετά από σπάσιμο αγωγού λυμάτων, με 
την ίδια να αναφέρει ότι υπέγραψε πλέον την άρση της 
σχετικής απαγόρευσης.

Ξανά σε λειτουργία ο βιολογικός
Στη Νικήτη, σύμφωνα με τη γραπτή δήλωση του δη-
μάρχου, ο δήμος προχώρησε άμεσα στην εκκένωση 
της παραλίας στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας, με 
τη συνδρομή της Πολιτικής Προστασίας. Ο κ. Μαλλί-
νης αναφέρει ακόμη ότι τα τεχνικά συνεργεία του δή-
μου κινήθηκαν για την επισκευή της γεννήτριας, ενώ 
για την αντιμετώπιση της θαλάσσιας ρύπανσης επι-
στρατεύθηκε ως εξωτερικός συνεργάτης η εταιρεία 
Bayline Services, υπό την καθοδήγηση της οικείας λι-
μενικής αρχής.

Κατά τη δήλωση του δημάρχου, η εταιρεία προχώ-
ρησε στην πόντιση πλωτών απορροφητικών φραγμά-
των, ώστε να περιοριστεί η διασπορά των λυμάτων, 
ενώ χρησιμοποιήθηκαν και πρόσθετα απορροφητικά 

υλικά για τη συλλογή του επιφανειακού φορτίου. Ο 
ίδιος αναφέρει ότι το συνεργείο του ΔΕΔΔΗΕ έφτασε 
στο σημείο στις 14.10 και αποκατέστησε τη βλάβη ηλε-
κτροδότησης, με τον βιολογικό να τίθεται ξανά σε πλή-
ρη και ομαλή λειτουργία.

Παράλληλα, ο δήμαρχος προαναγγέλλει την κα-
τάθεση αγωγής κατά του ΔΕΔΔΗΕ, δηλώνοντας ότι 
έχει ήδη δώσει εντολή στη νομική υπηρεσία του δή-
μου. Όπως αναφέρει, ο δήμος θα διεκδικήσει την 
αποκατάσταση ζημιών στις υποδομές, το κόστος των 
έκτακτων εργασιών αποκατάστασης, καθώς και δικα-
στική δικαίωση για την ηθική και περιβαλλοντική βλά-
βη που, κατά τη θέση της δημοτικής αρχής, υπέστη η 
περιοχή.

TETAΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026
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Κλειστή για κολύμβηση λόγω λυμάτων

Η βλάβη στον βιολογικό καθαρισμό και οι εξηγήσεις του Δήμου Σιθωνίας που 
αποδίδει το συμβάν σε πολύωρη καθυστέρηση του ΔΕΔΔΗΕ 
προαναγγέλλοντας αγωγή, ενώ η αντιπεριφέρεια περιμένει  

τα αποτελέσματα των δειγμάτων

Εικόνες από την παραλία της Νικήτης στην Αγία Βαρβάρα μετά την εκροή λυμάτων εξαιτίας της βλάβης του βιολογικού

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

47
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
TETAΡΤΗ 24 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Το γεγονός ότι ο δήμος κινήθηκε άμεσα μετά 
την εκδήλωση του περιστατικού απομόνωσε 
την παραλία, ενεργοποίησε υπηρεσίες, κάλε-
σε εξειδικευμένο συνεργάτη και προχώρησε σε 

νομικές ενέργειες κατά του ΔΕΔΔΗΕ αποτελεί το ένα 
σκέλος της υπόθεσης.

Το άλλο σκέλος, όμως, παραμένει ανοιχτό και είναι 
αυτό που πρέπει να απαντηθεί με τεχνικά και διοικη-
τικά στοιχεία: γιατί μια διακοπή ρεύματος και η αστο-
χία μιας γεννήτριας οδήγησαν τελικά σε εκροή λυμά-
των στη θάλασσα;

Το ερώτημα δεν τίθεται για να προεξοφληθούν ευ-
θύνες. Τίθεται γιατί ένας βιολογικός καθαρισμός δεν 
είναι μια απλή δημοτική εγκατάσταση. Είναι κρίσιμη 
υποδομή δημόσιας υγείας, περιβάλλοντος και του-
ριστικής ασφάλειας. Σε τέτοιες υποδομές, η πρώτη 
γραμμή άμυνας είναι η κανονική ηλεκτροδότηση. Η 
δεύτερη είναι η γεννήτρια. Το κρίσιμο ερώτημα είναι 
αν υπήρχε και τρίτη γραμμή άμυνας.

Υπήρχε δεύτερη γεννήτρια ή φορητό ηλεκτροπα-
ραγωγό ζεύγος σε ετοιμότητα; Υπήρχε δυνατότητα 
άμεσης προσωρινής συγκράτησης λυμάτων; Υπήρχε 
σύστημα τηλεμετρίας ή συναγερμού; Πότε είχε γίνει 
το τελευταίο σέρβις της γεννήτριας; Υπάρχει ημερο-
λόγιο δοκιμών και συντήρησης; Ποιος είχε την τεχνική 
ευθύνη καλής λειτουργίας του εφεδρικού εξοπλισμού 
την ημέρα του συμβάντος;

Τι πρέπει να ξεκαθαρίσει
ο Δήμος Σιθωνίας
Τα ερωτήματα αποκτούν πρόσθετο ενδιαφέρον λό-
γω του μεγάλου διαγωνισμού του Δήμου Σιθωνίας 
για τη «Συντήρηση και επισκευή βιολογικών και δικτύ-
ων αποχέτευσης», προϋπολογισμού 2.089.262,61 ευ-

ρώ με ΦΠΑ. Από τα δημόσια διαθέσιμα στοιχεία προ-
κύπτει ότι ο διαγωνισμός είχε προχωρήσει μέσα στο 
2026, με εγκρίσεις πρακτικών από τη Δημοτική Επι-
τροπή. Ωστόσο, μέχρι στιγμής δεν έχει εντοπιστεί δη-
μόσια αναρτημένο συμφωνητικό ή ΑΔΑΜ σύμ-
βασης που να τεκμηριώνει με σαφήνεια 
ότι η συγκεκριμένη σύμβαση είχε 
υπογραφεί και τεθεί σε ισχύ πριν 
από το περιστατικό.

Αυτό δεν σημαίνει ότι η 
σύμβαση δεν είχε υπογρα-
φεί. Σημαίνει όμως ότι ο 
δήμος οφείλει, για λόγους 
διαφάνειας, να διευκρινί-
σει αν κατά την ημέρα του 
συμβάντος υπήρχε ενερ-
γή σύμβαση συντήρησης, 
ποιος ήταν ο ανάδοχος, πό-
τε ξεκίνησε η παροχή υπηρε-
σιών και αν στις υποχρεώσεις 
του περιλαμβανόταν η συντήρη-
ση της γεννήτριας και του λοιπού 
εφεδρικού εξοπλισμού.

Αν η σύμβαση δεν είχε ακόμη ενεργο-
ποιηθεί, τότε πρέπει να αποσαφηνιστεί ποια σύμ-
βαση, ανάθεση ή υπηρεσιακή δομή είχε την ευθύνη 
λειτουργίας και συντήρησης του βιολογικού και των 
αντλιοστασίων μέχρι εκείνη τη στιγμή.

Το ιστορικό της περιοχής δεν επιτρέπει εφησυχα-
σμό. Η Αγία Βαρβάρα είχε απασχολήσει και στο πα-
ρελθόν τις αρμόδιες αρχές, καθώς το 2023 είχε επι-
βληθεί προσωρινή απαγόρευση κολύμβησης μετά από 
μικροβιολογικές αναλύσεις εκτός ορίων, η οποία ήρθη 
αργότερα μετά από νεότερες μετρήσεις.

Να γίνεται έλεγχος
της αντοχής των υποδομών

Συνεπώς, το περιστατικό της Νικήτης είναι αφορμή 
για να εξεταστεί συνολικά η ανθεκτικότητα των υπο-

δομών αποχέτευσης σε έναν δήμο με έντο-
νη τουριστική πίεση, μεγάλες εποχικές 

αυξήσεις πληθυσμού και ιδιαίτερη 
περιβαλλοντική ευαισθησία.

Ο ΔΕΔΔΗΕ οφείλει να απα-
ντήσει για τον χρόνο απόκρι-
σης, την αιτία της διακοπής 
και τον χειρισμό μιας βλά-
βης που αφορούσε κρίσιμη 
υποδομή. 

Ο Δήμος Σιθωνίας, από 
την πλευρά του, έχει κάθε 

δικαίωμα να κινηθεί νομι-
κά αν θεωρεί ότι υπέστη ζη-

μία από την καθυστέρηση του 
Διαχειριστή. Ταυτόχρονα, όμως, 

οφείλει να δώσει στη δημοσιότητα τα 
στοιχεία που αφορούν τη συντήρηση, την 

εφεδρεία και την επιχειρησιακή ετοιμότητα του βιο-
λογικού.

Μέχρι να υπάρξουν οι επίσημες απαντήσεις και τα 
αποτελέσματα των δειγματοληψιών, η παραλία της 
Νικήτης θα παραμένει κλειστή. 

Όμως το ζήτημα δεν είναι μόνο πότε θα ξανανοίξει 
η θάλασσα για τους λουόμενους. Είναι αν το περιστα-
τικό θα κλείσει ως μια «ατυχής βλάβη» ή αν θα οδηγή-
σει σε πραγματικό έλεγχο της αντοχής των υποδομών.

Το μεγάλο  
ερώτημα που παραμένει αναπάντητο: Γιατί  μια διακοπή ρεύματος  

και η αστοχία  μιας γεννήτριας οδήγησαν τελικά σε εκροή λυμάτων στη θάλασσα;

Ο βιολογικός καθαρισμός της Νικήτης που δέχεται τη μεγαλύτερη πίεση,  
ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες

Η προκήρυξη του Δεκεμβρίου του 2025 που προβλέπει τη 
«Συντήρηση και επισκευή βιολογικών και δικτύων αποχέτευσης», 

προϋπολογισμού 2.089.262,61 ευρώ
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Μια παραίτηση που συνοδεύεται με καταγγελίες για τον τρόπο διοίκη-
σης που επιλέγει ο δήμαρχος Κορωπίου Δημήτρης Κιούσης έρχεται να δη-
μιουργήσει ακόμη βαρύτερο κλίμα στη διοικούσα παράταξη που αντιμε-
τωπίζει αρκετά προβλήματα εδώ και καιρό. Ο λόγος για την αιφνιδιαστική 
παραίτηση της αντιδημάρχου Χριστίνας Ροϊνά από τη θέση της προέδρου 
της Πενταμελούς Επιτροπής Διαχείρισης Αδέσποτων Ζώων, στην οποία εί-
χε τοποθετηθεί μόλις πριν από μερικούς μήνες. Πέρα από το πολιτικό μή-
νυμα δυσαρέσκειας, στα σημαντικότερα της παραίτησης καταγράφονται οι 
λόγοι που επικαλείται η κυρία Ροϊνά, καθώς κάνει λόγο για έλλειψη συνερ-
γασίας, δυσλειτουργία αλλά και εμπόδια που συναντούσε από τη διοίκηση, 
με αποτέλεσμα να μην μπορεί να λειτουργήσει η υπηρεσία όπως θα έπρε-
πε. Να επισημάνουμε πως στην κυρία Ροϊνά είχε ανατεθεί το πρόγραμμα 

διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς -όπως είναι γνωστό, μπορεί να 
επιφέρει και ποινικές ευθύνες σε περίπτωση που δεν λειτουργεί αποτελε-
σματικά-, ωστόσο απ’ όσα καταγγέλλει στην επιστολή παραίτησής της δεν 
ήταν δυνατή η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες, ενώ υπήρχαν σημα-
ντικές καθυστερήσεις στην προώθηση και υλοποίηση αποφάσεων, αλλά 
και αδυναμία συντονισμού μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων. Αξιοσημεί-
ωτη είναι και η δυσαρέσκεια που δείχνει για το γεγονός ότι με απόφαση του 
δημάρχου η διαχείριση των αδέσποτων ζώων είχε ανατεθεί σε άλλον αντι-
δήμαρχο, γεγονός που άφηνε την ίδια χωρίς τα απαραίτητα διοικητικά ερ-
γαλεία και την απαιτούμενη θεσμική υποστήριξη για να ασκήσει αποτελε-
σματικά τον ρόλο της. Οι τριγμοί στη διοικούσα παράταξη είναι δεδομένοι, 
το ζητούμενο είναι να δούμε πώς θα συνεχιστούν…

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Τα ψέματα και οι αλήθειες για 
τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας

Τριγμοί στην παράταξη του δημάρχου Κορωπίου

Με τον πιο κατηγορηματικό τρόπο απάντη-
σε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς σε όσα ακούγονται τον τελευταίο 
καιρό για την παρέμβαση και τα έργα που 

πρόκειται να γίνουν στα προσφυγικά κτίρια της Λε-
ωφόρου Αλεξάνδρας. Με ένα βίντεο διάρκειας πε-
ντέμισι λεπτών με τίτλο «9 ψέματα και αλήθειες για 
τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας» πα-
ρουσιάζει τις πραγματικές διαστάσεις και τις πτυχές 
του έργου ανάπλασης του ιστορικού αρχιτεκτονικού 
συμπλέγματος, που προγραμματίζει η περιφέρεια με 
την αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων.

Αφορμή για τις απαντήσεις αυτές υπήρξε η συ-
στηματική διακίνηση ανυπόστατων σεναρίων και 
ψευδών ειδήσεων, όπως υποστηρίζεται, «που συ-
σκοτίζουν τον δημόσιο διάλογο γύρω από την ανά-
πλαση των Προσφυγικών και καλλιεργούν σύγχυση 
αναφορικά με τις πραγματικές προθέσεις και τους 
στόχους του έργου περί δήθεν κατεδάφισης των οι-
κημάτων, εμπορευματοποίησης του χώρου, καθώς 
και βίαιης απομάκρυνσης των διαμενόντων χωρίς 
πρότερη μέριμνα για τη φιλοξενία τους».

Ειδικότερα, ο περιφερειάρχης διαψεύδει κατηγο-
ρηματικά τα σενάρια για αλλαγή χρήσης των Προ-
σφυγικών και επιβεβαιώνει τη διατήρηση του κοι-
νωνικού χαρακτήρα τους με τη μετατροπή τους σε 
κοινωνικές κατοικίες και ξενώνα συνοδών των καρ-
κινοπαθών ασθενών του γειτονικού Γενικού Αντικαρ-
κινικού-Ογκολογικού Νοσοκομείου «Άγιος Σάββας».

Παράλληλα, διαβεβαιώνει τη βούληση της περι-
φέρειας να βρεθούν -σε συνεργασία με τους συναρ-
μόδιους φορείς- νέοι χώροι φιλοξενίας των σημερι-
νών διαμενόντων, ενώ θα τους δοθεί η ευκαιρία να 
διεκδικήσουν κοινωνική κατοικία μετά το πέρας της 
ανάπλασης, εφόσον πληρούν τα κριτήρια.

Το πραγματικό σχέδιο της περιφέρειας
Πέρα από τις απαντήσεις σε όσα ακούγονται, ο κ. 
Χαρδαλιάς επαναλαμβάνει τις βασικές αρχές που δι-
έπουν το σχέδιο ανάπλασης των Προσφυγικών, επι-
σημαίνοντας ότι δεν θα υπάρξει καμία κατεδάφιση, 
καμία εμπορευματοποίηση, καμία εγκατάλειψη και 
καμία ανοχή στην αδράνεια που χαρακτήριζε το ζή-
τημα επί δεκαετίες. 

Για την ακρίβεια, ο περιφερειάρχης τονίζει ότι 
«τα Προσφυγικά της Λεωφόρου Αλεξάνδρας μπο-
ρούν και πρέπει να γίνουν ξανά ένας χώρος μνήμης, 
αξιοπρέπειας και κοινωνικής συνοχής. Όχι ένα σύμ-
βολο αδράνειας. Όχι πεδίο τοξικότητας. Όχι άλλοθι 
για όσους προτιμούν να μη λύνεται τίποτα. Εμείς δεν 
θα κρυφτούμε. Θα αναλάβουμε την ευθύνη που μας 
αναλογεί. Και θα δώσουμε λύση».

Παράλληλα, υπενθυμίζεται πως από τη Δευτέ-
ρα 22 Ιουνίου τέθηκε σε λειτουργία και θα παρα-
μείνει έως τις 19 Ιουλίου η νέα ψηφιακή πλατφόρμα 
της Περιφέρειας Αττικής για τους διαμένοντες στα 
Προσφυγικά. Σε αυτή την πλατφόρμα, με διεύθυν-
ση frontidaprosf.attica.gov.gr, καλούνται όσοι δια-
μένουν σήμερα στα Προσφυγικά να καταχωρίσουν 
τα στοιχεία τους, τα αιτήματα και τις προτάσεις τους.

Στόχος είναι να υποστηριχτεί η ανοιχτή διαδικα-
σία διαβούλευσης που προωθεί η περιφέρεια για το 
μέλλον των Προσφυγικών και να διαμορφωθεί για 
πρώτη φορά μια πλήρης, οργανωμένη και τεκμηρι-
ωμένη εικόνα των ανθρώπων που διαμένουν σήμε-
ρα στον χώρο ώστε να διασφαλιστούν όλες οι απα-
ραίτητες συνθήκες φιλοξενίας, υποστήριξης και 
μέριμνας κατά την υλοποίηση του σχεδίου αποκα-
τάστασης.
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Πέρασε στην αντεπίθεση ο Δούκας

Οξύτατη επίθεση κατά του κοινοβουλευτικού εκ-
προσώπου της ΝΔ Δημήτρη Καιρίδη εξαπέλυσε ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, απαντώντας σκληρά 
στους χαρακτηρισμούς που του απέδωσε τις τελευταί-
ες μέρες. «Σε διατεταγμένη υπηρεσία, ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος της ΝΔ Δημήτρης Καιρίδης μέσα σε 
δύο μέρες εξαπέλυσε τρεις ακραίους χαρακτηρισμούς 
εναντίον μου. Όσοι διαφωνούμε πολιτικά μαζί τους εί-
μαστε “αποτυχημένοι”, “περιθώριο” και “τίποτα”. Ο εκ-
φασισμός της πολιτικής ζωής από τους “άριστους” της 
κυβέρνησης σε όλο του το μεγαλείο. Όσο για την Αθή-
να, ας μην την πιάνουν στο στόμα τους. Ευτυχώς άφη-
σε πίσω της την περιπέτεια του Μεγάλου Περίπατου και 
τους αυτοσχεδιασμούς στη Βασιλίσσης Όλγας και αλ-
λάζει σελίδα. ΥΓ.: Το αμφιθέατρο των 1.000 θέσεων το 
ξήλωσαν στο Ζάππειο. Τα λεφτά ποιος τα πληρώνει; Για 
αυτό πρέπει να αποτελέσουν γρήγορα παρελθόν», σχο-
λίασε ο Χάρης Δούκας.

Λάμπρος κερνάει, Μίχος πίνει...
Σε παράσταση για έναν ρόλο μετατράπηκε 

η ειδική συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλί-
ου της Αγίας Βαρβάρας με θέμα τον απολογι-
σμό των πεπραγμένων της δημοτικής αρχής του 
έτους 2025, καθώς έλειπαν ολόκληρη η αντι-
πολίτευση, οι ανεξάρτητοι δημοτικοί σύμβουλοι 
αλλά και οι πολίτες που θεωρητικά θα έπρεπε 
να ακούσουν τα έργα που έκανε η δημοτική αρ-
χή την προηγούμενη χρονιά. Έτσι έμεινε μόνος ο 
δήμαρχος Λάμπρος Μίχος να ενημερώνει τη δι-
κή του παράταξη για όσα έχουν γίνει και οι ενα-
πομείναντες δημοτικοί σύμβουλοι της διοίκησης 
να ανταλλάσσουν συγχαρητήρια. Ωστόσο, ακό-
μη και σε αυτή την περίπτωση φαίνεται να ξέφυ-
γε η διαδικασία, τουλάχιστον σύμφωνα με όσα 
καταγγέλλει με ανάρτησή του ο ανεξάρτητος 
δημοτικός σύμβουλος Δημήτρης Σωτηρόπου-

λος, ο οποίος υποστήριξε ότι «δήμαρχος και δημοτική αρχή έχασαν τον μπούσουλα, αφού 
στην πράξη έγινε περισσότερο παρουσίαση παλιών έργων, αριθμών και στοιχείων με αμ-
φίβολη επαφή με την πραγματικότητα και μιας πόλης που υπάρχει κυρίως στα λόγια. Ακού-
σαμε και για πράγματα που, υποτίθεται, έγιναν. Σίγουρα έγιναν… κάπου στο σύμπαν», ενώ 
κατέληξε τονίζοντας πως «τρεις ώρες λιβάνισμα, με μερικά αξιομνημόνευτα μαργαριτά-
ρια από… συμβούλους που άφησαν απορίες αν πρόκειται για απολογισμό ή επιθεώρηση». 

Αμοιβές και παραποιήσεις
Οι αμοιβές του νομικού συμβούλου, για υποθέσεις που αφορούν τη Δημοτική Επιχεί-

ρηση Ύδρευση Αποχέτευσης (ΔΕΥΑΑΡ-Μ) του Δήμου Άργους-Μυκηνών, στάθηκαν αφορ-
μή για να ξεσπάσει σφοδρή αντιπαράθεση μεταξύ του νυν δημάρχου Γιάννη Μαλτέζου και 
του προκατόχου του Δημήτρη Καμπόσου.

Το περίεργο στη συγκεκριμένη αντιπαράθεση είναι ότι και οι δύο προτάσσουν σε δη-
μόσιες αναρτήσεις τους έγραφα τα οποία χαρακτηρίζουν επίσημα, προκαλώντας γενική 
σύγχυση τους συνδημότες τους. Συγκεκριμένα, ο πρώην δήμαρχος Δημήτρης Καμπόσος 
ισχυρίζεται πως το πραγματικό κόστος των νομικών αμοιβών είναι πολλαπλάσιο από αυ-
τό που ανακοινώθηκε επίσημα από τη δημοτική αρχή και κατηγορεί τον δήμαρχο για από-
κρυψη της αλήθειας. Από τη δική του πλευρά, ο νυν δήμαρχος δημοσιεύει βεβαιώσεις από 
τις αρμόδιες οικονομικές υπηρεσίες που αποδεικνύουν τις αμοιβές του νομικού συμβού-
λου και κατηγορεί τον πρώην δήμαρχο για αυθαίρετη μεταβολή των αριθμών. Τελικά θα 
χρειαστεί κάποιος τρίτος πιο αντικειμενικός για να ξεκαθαρίσει ποια έγγραφα είναι αυθε-
ντικά και ποια παραποιημένα… 

Ανεξαρτητοποίηση με νόημα  
στον Δήμο Παλλήνης

Την παραίτησή της από τη νευραλγική θέση της αντιδημάρχου Κα-
θαριότητας και την ανεξαρτητοποίησή της από την παράταξη του δη-
μάρχου Παλλήνης Χρήστου Αηδόνη ανακοίνωσε η Βίκυ Κακαμπούκη. 
Μια παραίτηση που έρχεται να προστεθεί σε μια σειρά από αποχωρή-
σεις στελεχών της δημοτικής αρχής, για διαφορετικούς βέβαια λό-
γους η καθεμία. Στην ομιλία της ενώπιον του δημοτικού συμβουλίου 
πάντως η πρώην αντιδήμαρχος άφησε σαφείς αιχμές για τον τρό-
πο λειτουργίας της διοίκησης και έκανε λόγο για κλειστή ομάδα που 
λαμβάνει τις αποφάσεις. Ακόμη στην επιστολή παραίτησης ασκεί κρι-
τική γενικότερα στη διοίκηση του Χρήστου Αηδόνη, υποστηρίζοντας 
ότι «απουσιάζουν ο στρατηγικός σχεδιασμός και το όραμα για τον 
δήμο και σημαντικές προεκλογικές δεσμεύσεις παραμένουν ανεκ-
πλήρωτες», ενώ γίνονται και αναφορές που δείχνουν διάθεση μεγα-
λύτερης διαφοροποίησης καθώς αναφέρεται σε «ευνοιοκρατία, πε-
λατειακές λογικές και πολιτικό καιροσκοπισμό».

Πάντως, από τη πλευρά του ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης προ-
σπάθησε να υποβαθμίσει το θέμα και ανακοίνωσε πως αναλαμβάνει 
ο ίδιος το κρίσιμο χαρτοφυλάκιο της καθαριότητας. Καλά πληροφο-
ρημένες πηγές εξάλλου προμηνύουν περαιτέρω εξελίξεις το επόμε-
νο διάστημα. 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βορειοδυ-
τικά της Αθήνας, δημοτική σύμβουλος κατήγ-
γειλε «εκφοβιστική συμπεριφορά» από αντι-
δήμαρχο; Το πρωτότυπο του θέματος είναι ότι η 
δημοτική σύμβουλος έχει εκλεγεί με την παρά-

ταξη της διοίκησης και ουσιαστικά η γραπτή διαμαρτυρία της στρέ-
φεται προς «φιλικό στόχο», αν και η συμπεριφορά του αντιδημάρ-
χου που καταγγέλλεται δεν ήταν και τόσο «φιλική». Αξιοσημείωτο 
είναι και το γεγονός ότι ενώ η καταγγελία έγινε επίσημα προς τον δή-
μαρχο και το προεδρείο του δημοτικού συμβουλίου, έγινε προσπά-
θεια «εξαφάνισής της» και μόνο όταν την αντιλήφθηκαν οι παρατά-
ξεις της αντιπολίτευσης έγινε ευρέως γνωστή. Πάντως, «συγγνώμη» 
δεν έχουμε ακούσει ακόμη...

Αναίμακτη παραίτηση στον Δήμο Νέας Ιωνίας
Ανακατατάξεις στον Δήμο Νέας Ιωνί-

ας, καθώς μετά την παραίτηση του δημο-
τικού συμβούλου της παράταξης του δη-
μάρχου Παναγιώτη Μανούρη, Γιώργου 
Τσιακαλάκη, την έδρα έλαβε ως πρώτη 
επιλαχούσα η Φωτεινή Ρόδη. «Καλωσο-
ρίζω στη δημοτική μας ομάδα και στο δη-
μοτικό συμβούλιο την κυρία Φωτεινή Ρό-
δη, με την πεποίθηση ότι θα συνεχίσει να 
προσφέρει ακόμη περισσότερο από τη θέ-
ση της δημοτικής συμβούλου, όπως πράτ-

τει αδιαλείπτως μέχρι σήμερα από άλλες θέσεις ευθύνης. Θέλω να 
ευχαριστήσω τον φίλο μου Γιώργο Τσιακαλάκη για τη μέχρι σήμερα 
προσφορά του στην παράταξη και τον δήμο από τη θέση του αντιδη-
μάρχου αλλά και του δημοτικού συμβούλου», δήλωσε ο Παναγιώτης 
Μανούρης. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πρώην αντιδήμαρχος παραιτή-
θηκε για προσωπικούς λόγους, ξεκαθαρίζοντας πως συνεχίζει να στη-
ρίζει απόλυτα το έργο της δημοτικής αρχής.
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Άνοιξε κομμάτι της Αγίας Σοφίας

Το πρώτο τμήμα της πεζοδρομημένης 
Αγίας Σοφίας, από την Τσιμισκή έως τη Μη-
τροπόλεως, απολαμβάνουν πλέον κάτοι-
κοι και επισκέπτες της Θεσσαλονίκης. Απο-
μένουν κάποιες τελευταίες πινελιές, όπως η 
τοποθέτηση παγκακιών για όσους θέλουν 
να χαζεύουν προς τη θάλασσα. Το έργο δίνει 
ανάσα στο κέντρο και αλλάζει την εικόνα 
ενός από τους πιο γνωστούς άξονες της πό-
λης. Το μεγάλο ερώτημα, βέβαια, είναι αν οι 
πολίτες θα το σεβαστούν και θα το εντάξουν 
πραγματικά στην καθημερινότητά τους.

Το μπλοκάκι του Αγγελούδη
Να ανεβάσουν στροφές ζήτησε από 

τους αντιδημάρχους του ο Στέλιος Αγ-
γελούδης. Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
τους συγκέντρωσε σε ακόμη μια σύ-
σκεψη, ξεκαθαρίζοντας ότι το καλοκαί-
ρι δεν αποτελεί άλλοθι για χαλάρωση. 
Έργα, μελέτες, διαγωνισμοί και χρονο-
διαγράμματα πρέπει να τρέξουν. Όσοι βγή-
καν από την αίθουσα, έφυγαν φορτωμένοι 
με υποχρεώσεις και deadlines. Και επειδή ο 
Αγγελούδης λειτουργεί με μπλοκάκι, σύντο-
μα θα ζητήσει λογαριασμό: τι προχώρησε, τι 
κόλλησε και ποιος χρειάζεται… σπρώξιμο.

Βανδαλισμοί χωρίς πάτο
Οι βανδαλισμοί στη Θεσσαλονίκη δείχνουν 
πια να μην έχουν όριο. Από τη νέα παιδι-
κή χαρά της Καλλιθέας στην Άνω Πόλη, 
που καταστράφηκε για τέταρτη φορά μέσα 
σε εννέα μήνες, μέχρι το σύστημα Seatrac 
στους Νέους Επιβάτες, κάποιοι δεν αφήνουν 
τίποτα όρθιο. Μιλάμε για υποδομές που εξυ-
πηρετούν παιδιά και ανθρώπους με κινητι-
κά προβλήματα. Αν καταστρέφονται επανα-
λαμβανόμενα ακόμη και αυτοί οι χώροι, τότε 
το πρόβλημα δεν είναι μόνο αστυνόμευσης. 
Είναι κοινωνικής παιδείας. Και εκεί τα πράγ-
ματα είναι δύσκολα.

Επιτυχημένη επιχείρηση 
για αυτοκίνητο-φάντασμα
Από το 2024 οι υπηρεσίες Καθαριότητας 
του Δήμου Θεσσαλονίκης προσπαθούσαν 
να απομακρύνουν ένα εγκαταλελειμμένο 
αυτοκίνητο από δρόμο της Χαριλάου. Κά-
θε φορά, όμως, οι φερόμενοι ως ιδιοκτή-
τες προκαλούσαν εντάσεις. Τελικά, η αντι-
δημαρχία το πήγε αλλιώς. Σε συνεργασία με 
την ΕΛΑΣ και παρουσία δυνάμεων της ΔΙΑΣ 
και της ΟΠΚΕ στήθηκε ειδική επιχείρηση και 
το όχημα απομακρύνθηκε χωρίς άλλα παρα-
τράγουδα. Άλλωστε, δεν έφερε ούτε αριθ-
μό πλαισίου ούτε αριθμό κινητήρα. Με άλ-
λα λόγια, μιλάμε για αυτοκίνητο-φάντασμα.

Μια 29χρονη, υπήκοος Ρουμανίας, σύμφωνα με την Αστυνο-
μία, συνελήφθη για αιματηρό επεισόδιο στη Θεσσαλονίκη, 
με θύμα 24χρονο. Ο άνδρας διακομίστηκε στο εφημερεύον 
νοσοκομείο και εισήχθη στο χειρουργείο. Όπως έγινε γνω-

στό, ο παθών είναι ελληνικής καταγωγής και σύντροφος της γυναίκας.
Το επεισόδιο συνέβη γύρω στις δέκα το πρωί της Τρίτης σε διαμέ-

ρισμα στην Άνω Πόλη. Για ασήμαντη αφορμή, η 29χρονη φέρεται να 
επιτέθηκε με μαχαίρι στον 24χρονο, τραυματίζοντάς τον σοβαρά. Ο 
άντρας διακομίστηκε στο νοσοκομείο και εισήχθη στο χειρουργείο. 
Κατά τις πρώτες πληροφορίες, φέρει τουλάχιστον δύο τραύματα, εκ 
των οποίων το ένα στη θωρακική περιοχή.

Η γυναίκα κρατείται, ενώ η αστυνομική προανάκριση βρίσκεται 
σε εξέλιξη.

Αιματηρό επεισόδιο στο κέντρο της Θεσσαλονίκης,  
με γυναίκα που μαχαίρωσε άνδρα

Μαθήματα social media στη ΝΔ
Ραντεβού για την Πέμπτη δίνει η Διοικούσα της ΝΔ Θεσ-

σαλονίκης, με τον Β’ κύκλο του επιμορφωτικού σεμιναρίου 
για τα social media και την ψηφιακή επικοινωνία. Στο προ-
σκλητήριο βρίσκονται στελέχη των ΔΕΕΠ Α’ και Β’ Θεσσα-
λονίκης, το Συντονιστικό της ΟΝΝΕΔ, πρόεδροι ΔΗΜΤΟ, 

επικεφαλής γραμματειών, ειδικές κομματικές οργανώσεις 
και στελέχη πρώτης γραμμής. Στην ημερίδα συμμετέχουν 
ομιλητές από την πολιτική ανάλυση, την ακαδημαϊκή κοινό-
τητα και τη δημοσιογραφία. Διότι πλέον η μάχη δεν δίνεται 
μόνο στις πλατείες αλλά κυρίως στο scroll.

Καφές Τζιτζικώστα -  
Παπαϊωάννου  
στην Αριστοτέλους

Από ραντεβού σε ραντεβού κινείται 
τις τελευταίες ημέρες ο Απόστολος Τζι-
τζικώστας. Μετά τη συνάντηση στο Δι-
οικητήριο με τον υφυπουργό Μακεδο-
νίας-Θράκης, ο Επίτροπος της Ελλάδας 
στην ΕΕ εθεάθη να πίνει καφέ στην πλα-
τεία Αριστοτέλους με τον υφυπουργό 
Παιδείας Νίκο Παπαϊωάννου. Όπως μα-
θαίνουμε, η κουβέντα πήγε στη διεθνο-
ποίηση των πανεπιστημίων, αλλά και σε 
όσα συμβαίνουν στην πολιτική ζωή της 
χώρας και της Θεσσαλονίκης. Διότι στην 
Αριστοτέλους κανένας καφές δεν είναι 
απλώς καφές.

Ο Ταχιάος 
ξημεροβραδιάζεται  
στο μετρό

Στο μετρό φαίνεται πως ξημερο-
βραδιάζεται ο Νίκος Ταχιάος, και όχι 
μόνο μεταφορικά. Ο υφυπουργός Με-
ταφορών ανέβασε και σχετικές φωτο-
γραφίες, δείχνοντας ότι παρακολουθεί 
από κοντά την πορεία των δοκιμαστι-
κών δρομολογίων. Η αλήθεια είναι πως 
τα δοκιμαστικά πάνε... τρένο, ώστε όλα 
να είναι έτοιμα μέχρι το τέλος Ιουλίου, 
οπότε αναμένεται να παραδοθεί η επέ-
κταση της Καλαμαριάς που θα κουμπώ-
σει στη βασική γραμμή. Για τον Ταχιάο, το 
μετρό δεν είναι ένα απλό έργο, αποτελεί 
και προσωπικό πολιτικό στοίχημα.

Τρία χρόνια Γκολιδάκης
Τρία χρόνια κοινοβουλευτικής θη-

τείας συμπλήρωσε ο βουλευτής Α’ 
Θεσσαλονίκης της ΝΔ Διαμαντής Γκο-
λιδάκης, κάνοντας έναν σύντομο απο-
λογισμό της παρουσίας του στη Βουλή. 
Σε ανάρτησή του σημείωσε πως η υπό-
σχεση παραμένει η ίδια: «Να είμαι πα-
ρών. Να ακούω. Να διεκδικώ. Να δίνω 
λύσεις». Ο ίδιος επενδύει συστηματι-
κά στην εικόνα του βουλευτή που κυ-
κλοφορεί, ακούει και παρεμβαίνει. Άλ-
λωστε, στην Α’ Θεσσαλονίκης, όπου ο 
ανταγωνισμός είναι πυκνός, η παρου-
σία μετρά όσο και η ψήφος στη Βουλή.
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Γαλάνη, Ρεμπούτσικα, Τσαλιγοπούλου 
και Τεκμπιλέκ στο «Attica Roots Festival» 

Από τη Ρωμαϊκή Αγορά και το Σούνιο μέχρι τα 
Λιπάσματα Δραπετσώνας, την Ελευσίνα και 
το Ζάππειο, η Αττική μεταμορφώνεται το φε-
τινό καλοκαίρι σε μια ανοιχτή σκηνή πολιτι-

σμού, όπου η παράδοση, η μνήμη και η σύγχρονη δη-
μιουργία συναντιούνται κάτω από τον αττικό ουρανό. 
Με κορυφαίους καλλιτέχνες όπως η Δήμητρα Γαλά-
νη, η Ευανθία Ρεμπούτσικα, η Ελένη Τσαλιγοπούλου, οι 
Χαΐνηδες και ο διεθνούς φήμης Ομάρ Φαρούκ Τεκμπι-
λέκ, εμβληματικοί χώροι αποκτούν παλμό μέσα από το 

ολοκαίνουργιο πολυσυλλεκτικό «Attica Roots Festival 
2026». Η μεγάλη διοργάνωση της Περιφέρειας Αττικής, 
με πρωτοβουλία του περιφερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά, 
παρουσιάζει εννέα συναυλίες που γεφυρώνουν μονα-
δικά το δημοτικό τραγούδι, το ρεμπέτικο και τις μεσο-
γειακές μελωδίες με την τζαζ, τη funk, την electronica 
και την τζίπσι σουίνγκ. 

Πρεμιέρα στη νέα μουσική διοργάνωση με ελεύ-
θερη είσοδο για το κοινό κάνουν στις 25 Ιουνίου οι 
Mode Plagal στη Ρωμαϊκή Αγορά, στην καρδιά της πα-
λιάς Αθήνας.

Τη σκυτάλη παίρνουν στις 28 Ιουνίου η Δήμητρα 
Γαλάνη και η Εστουδιαντίνα, παρουσιάζοντας στο 
Αναψυκτήριο του Αρχαιολογικού Χώρου Σουνίου ένα 
ξεχωριστό αφιέρωμα στο έργο του Βασίλη Τσιτσάνη, 
με τη συμμετοχή της Ελληνικής Βυζαντινής Χορωδίας.

Στις 30 Ιουνίου ο πεζόδρομος της Αποστόλου Παύ-
λου φιλοξενεί τους Barikada, που παντρεύουν το ρε-
μπέτικο και τους βαλκανικούς ήχους με τη ska, την dub 
και την electronica.

Η Ελευσίνα υποδέχεται στις 3 Ιουλίου τη Μάρθα 

Φριντζήλα και το «Kubara Project» με παραδοσιακές 
μελωδίες, άγνωστα ρεμπέτικα, ελληνικές και διεθνείς 
συνθέσεις.			 

Στις 7 Ιουλίου η Ελένη Τσαλιγοπούλου ανεβαίνει 
στη σκηνή των Λιπασμάτων Δραπετσώνας, για μια αυ-
θεντική λαϊκή γιορτή, ενώ το Ζάππειο υποδέχεται στις 
10 Ιουλίου την Ευανθία Ρεμπούτσικα, για να δώσει 
ρυθμό με το βιολί της σε πολυβραβευμένες κινηματο-
γραφικές μελωδίες της.

Δύο ημέρες αργότερα, στις 12 Ιουλίου, οι Gadjo 
Dilo δίνουν ραντεβού στην Πλατεία Δεξαμενής στο 
Κολωνάκι και στις 18 Ιουλίου οι Χαΐνηδες μεταφέρουν 
στην Πλατεία Κοτζιά την κρητική παράδοση, τον μυ-
στικισμό και τη διονυσιακή τους ενέργεια. 

Η αυλαία του φεστιβάλ πέφτει στις 25 Ιουλίου στο 
Ζάππειο με τον διεθνούς φήμης Ομάρ Φαρούκ Τεκ-
μπιλέκ. Επηρεασμένος από τη σουφική παράδοση, τη 
μουσική των Δερβίσηδων και τις λαϊκές παραδόσεις 
πολλών χωρών, δημιουργεί έναν ήχο που ενώνει το 
νέι, το ούτι και τους αρχαίους τρόπους με μια σύγχρο-
νη παγκόσμια μουσική γλώσσα.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Η μεγάλη διοργάνωση  
της Περιφέρειας Αττικής,  

με πρωτοβουλία του περιφερειάρχη 
Νίκου Χαρδαλιά και ελεύθερη είσοδο, 

παρουσιάζει εννέα συναυλίες που 
γεφυρώνουν μοναδικά  

το δημοτικό τραγούδι, το ρεμπέτικο 
 και τις μεσογειακές μελωδίες με  
την τζαζ, τη funk, την electronica  

και την τζίπσι σουίνγκ
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Ο «Αινιγματικός Κόσμος» του Φασιανού 
στη Μονή Παναχράντου της Άνδρου

Μορφές γεμάτες κίνηση και ελευθερία, που μοιάζουν 
να δραπετεύουν από τον χρόνο για να διηγηθούν κα-
θημερινές ιστορίες της εποχής τους, γίνονται φέτος 
το καλοκαίρι ο συνδετικός κρίκος ανάμεσα στη σύγ-

χρονη τέχνη και την ελληνική παράδοση. Ο γνώριμος, αγαπημέ-
νος ποδηλάτης με τα μαλλιά που ανεμίζουν, ο ρεμβώδης καπνι-
στής, οι αιώνιοι ερωτευμένοι αλλά και ο μοναχικός ψαράς, όλες 
φιγούρες γνώριμες και πολύτιμες που γεννήθηκαν από το χέρι 
του Αλέκου Φασιανού, θα ταξιδέψουν στην Άνδρο, σε έναν από 
τους σημαντικότερους πολιτιστικούς προορισμούς του Αιγαίου.

Η μεγάλη έκθεση με τίτλο «Αλέκος Φασιανός: Ο Αινιγματι-
κός Κόσμος του Ανθρώπου» θα φιλοξενηθεί στην Πινακοθήκη 
«Τέχνης Φυλακτήριον» της ιστορικής Μονής Παναχράντου με 
προγραμματισμένα εγκαίνια το Σάββατο 27 Ιουνίου. 

Πρόκειται για μια ιδιαίτερα σημαντική εικαστική στιγμή, κα-
θώς οι επισκέπτες θα έχουν τη σπάνια ευκαιρία να έρθουν σε 
επαφή με έργα που παρουσιάζονται για πρώτη φορά, προσφέ-
ροντας μια ολοκληρωμένη αναδρομή στην εξέλιξη και το εύ-
ρος της διαδρομής του μεγάλου δημιουργού.

Η συλλογή, με την πολύτιμη επιμέλεια του γνωστού ζω-
γράφου Χρήστου Κεχαγιόγλου, προσεγγίζει τη ζωγραφική του 
Φασιανού ως μια διαρκή, σχεδόν ποιητική αναζήτηση της αν-
θρώπινης παρουσίας μέσα από πίνακες με τα χαρακτηριστι-
κά έντονα χρώματα του καλλιτέχνη -το βαθύ μπλε, το καθαρό 
κόκκινο, το λαμπερό χρυσό- μέχρι σπάνια χαρακτικά, γλυπτά 
και αντικείμενα τέχνης. Τα εκθέματα αποτελούν ευγενική πα-
ραχώρηση από το Alekos Fassianos Estate και τη 
σπουδαία Συλλογή Χρήστου Π. Μοσχανδρέου.

Η επιλογή του χώρου κάθε άλλο παρά 
τυχαία μπορεί να θεωρηθεί. Ο Αλέκος 
Φασιανός ισορροπούσε πάντα δημι-
ουργικά ανάμεσα στις διεθνείς εικα-
στικές τάσεις και τις δικές του ρί-
ζες, αντλώντας έμπνευση από την 
αρχαία ελληνική τέχνη, το Βυζά-
ντιο και τη λαϊκή παράδοση. Έτσι, 
το «Τέχνης Φυλακτήριον», υπό την 
αιγίδα της Ιεράς Μητροπόλεως Σύ-
ρου και της Ιεράς Μονής Παναχρά-
ντου Αγίου Παντελεήμονος, προσφέ-
ρει το ιδανικό πνευματικό και ιστορικό 
φόντο, δημιουργώντας μια ζωντανή γέ-
φυρα ανάμεσα στο χθες και το σήμερα.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Η μεγάλη έκθεση  θα φιλοξενηθεί  στην Πινακοθήκη «Τέχνης Φυλακτήριον»  με προγραμματισμένα εγκαίνια  το Σάββατο 27 Ιουνίου
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Α νθρωποι του καλλιτεχνικού χώρου, δημοσιογράφοι και φίλοι του σινεμά έδωσαν το «παρών» στην επί-
σημη αθηναϊκή πρεμιέρα της ταινίας «Η Μεγάλη Σφαγή των Β’ ΚΑΠΗ Αλίμου», απολαμβάνοντας τη νέα 
ανατρεπτική κωμωδία του Αθανάσιου Τόμμυ Σκλάβου.

Κατερίνα Μπέη, Κάτια Δέδε

Σινε-βραδιά γέλιου  
στη «Μεγάλη Σφαγή 
των Β’ ΚΑΠΗ Αλίμου»

Βασίλης Καραμητσάνης, Βασιλική Διαγούμα, 
Φώτης Μπαλάς Σοφία Μητρέ Λουκία Παπαδάκη, Τίμος Τζάννες

Δήμητρα Σιγάλα, Πέπη Κράλιοβιτς

Νίκος Δαμουλής, Έλλη Ξείπα, Άρης Κρούσκος

Μάρθα Ρούτσου, Μάρθα Γιαννακοπούλου, Γιώργος Παναγιώτου, Βίκυ Συβίτου, Αθηνά Ζηκοπούλου, 
Φρόσω Νεοκοσμίδου, Δέσποινα Δημητριάδου



Ιδιαίτερα επώδυνη μπορεί να γίνει η καθημερινότητα 
όσων πάσχουν από αρθρίτιδα στον αντίχειρα. Ο πό-
νος δεν τους επιτρέπει να κάνουν απλές αλλά απο-
λύτως απαραίτητες κινήσεις για τη διεκπεραίωση 

εργασιών, όπως το κούμπωμα ενός κουμπιού, ο χειρι-
σμός του κινητού, το κράτημα ενός πιάτου ή το ανέβα-
σμα ενός φερμουάρ. Αυτή η πάθηση, που είναι αποτέ-
λεσμα υπέρχρησης, στις περισσότερες περιπτώσεις δεν 
μπορεί να προληφθεί ούτε να αναστραφεί. Υπάρχουν 
ωστόσο ορισμένες πρακτικές που μπορούν να αποτρέ-
ψουν ή να μειώσουν τον πόνο και αγωγές που δύνανται 
να τον αντιμετωπίσουν, ώστε να γίνει πιο υποφερτή η 
ζωή των ασθενών.

«Η μοναδική φύση της βασικής άρθρωσης του 
αντίχειρα επιτρέπει ένα μεγάλο εύρος κινήσεων σε 
τρεις κατευθύνσεις, καθιστώντας εφικτό το πιάσι-
μο και το κράτημα αντικειμένων. Στην πραγματικό-
τητα, σε αυτό το δάχτυλο βασίζεται περίπου το 40% 
της λειτουργίας του χεριού. Εργασίες όπως το 
γράψιμο, το ράψιμο, το κόψιμο με ψα-
λίδι, χόμπι όπως η κηπουρική και 
αθλήματα όπως το τένις και οι ρα-
κέτες είναι επώδυνα. Αιτία είναι 
η οξεία ή σταδιακή βλάβη των 
συνδέσμων που συγκρατούν τα 
οστά της βασικής άρθρωσης 
του αντίχειρα, η οποία οδηγεί 
σε εκφύλιση των χόνδρων και 
αστάθειά της. Τότε, τα οστά δεν 
ευθυγραμμίζονται σωστά, δεν 
λειτουργούν σωστά και προκαλεί-
ται πόνος», εξηγεί ο δρ Παναγιώτης 
Πάντος, ορθοπαιδικός χειρουργός.

Με την πάροδο του χρόνου περιορίζεται το 
εύρος κίνησης του αντίχειρα και η άρθρωση αρχίζει 
να παραμορφώνεται. Η βάση του αντίχειρα στρέφε-
ται προς τα έξω και ο χώρος μεταξύ του αντίχειρα και 
του δείκτη μειώνεται. Η πάθηση εμφανίζεται συνήθως 
σε άτομα άνω των 50 ετών και η εξέλιξή της μπορεί 
να εκτείνεται σε διάστημα 10 ετών. Παρότι ο οποιοσ-
δήποτε μπορεί να αναπτύξει αρθρίτιδα στον αντίχει-
ρα, περισσότερο επηρεάζονται οι γυναίκες και υπάρ-
χουν τρεις βασικοί λόγοι γι’ αυτό. Η γενετική αποτελεί 
τον κυριότερο, αφού καθορίζει τόσο το σχήμα της άρ-
θρωσης όσο και την ποιότητα των συνδέσμων, καθι-
στώντας την άρθρωση πιο ευπαθή. Οι γυναίκες έχουν 
επίσης μεγαλύτερη ευλυγισία στους συνδέσμους από 
τους άνδρες, γεγονός που καθιστά τη συγκεκριμένη 
άρθρωση πιο επιρρεπή σε αστάθεια με την πάροδο 
του χρόνου. Έχει βρεθεί δε ότι η μείωση των οιστρο-
γόνων και του κολλαγόνου μετά την εμμηνόπαυση κα-
θιστά τους συνδέσμους λιγότερο ανθεκτικούς. 

Για να ασκείται λιγότερη πίεση στην 
άρθρωση, ο δρ Πάντος δίνει μερικές 
απλές πρακτικές συμβουλές: Χρήση 
του τηλεφώνου σε ανοιχτή ακρόαση, 
αντί να κρατείται με το χέρι. Χρήση ερ-
γονομικών mouses υπολογιστών. Χρή-

ση ηλεκτρικού κλαδευτηριού για τον 
κήπο αντί χειροκίνητου. Χρήση ηλεκτρι-

κού ανοιχτηριού για τις κονσέρβες. Στύψι-
μο των ρούχων τυλίγοντάς τα γύρω από μια 

βρύση και πιέζοντάς τα απαλά. Αποφυγή δραστη-
ριοτήτων που απαιτούν επα-
ναλαμβανόμενες κινήσεις του 
αντίχειρα (πχ κόψιμο με ψα-
λίδι), στρίψιμο (πχ άνοιγμα βι-
δωτού πώματος) ή συνεχόμενη 
πίεσή του (πχ ράψιμο). Αποφυ-
γή μεταφοράς βάρους. Πιάσι-
μο αντικειμένων όχι μόνο με 
τα ακροδάχτυλα, αλλά χρησι-
μοποιώντας και την παλάμη. Η 
εφαρμογή θερμότητας επίσης 
καταπραΰνει τις πονεμένες αρ-
θρώσεις (πιο αποτελεσματικά 
από τον πάγο). Όπως και για τις περισσότερες αρθρο-
πάθειες, τα μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη φάρμακα 
είναι αποτελεσματικά στον έλεγχο του πόνου. Η χρή-
ση τους θα πρέπει να προσαρμόζεται ανάλογα με τα 
συμπτώματα. Σε γενικές γραμμές, όμως, δεν πρέπει να 
χορηγούνται σε μακροχρόνια βάση.

Η αρχική θεραπεία της αρθρίτιδας της βασικής άρ-
θρωσης του αντίχειρα βασίζεται, επίσης, στη μείωση 
της φλεγμονής με την ανάπαυση της άρθρωσης. Αυτό 
επιτυγχάνεται με την ακινητοποίηση ή υποστήριξη του 
αντίχειρα κατά τη διάρκεια δραστηριοτήτων που τον 
επιδεινώνουν, όπως η κηπουρική. 

Μελέτη έχει δείξει ότι η χρήση νάρθηκα βοηθά 
7 στους 10 ασθενείς να αποφύγουν εντελώς τη χει-
ρουργική επέμβαση. 
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Πόνος στον αντίχειρα

Αιτίες και συμπτώματα

 

Εργασίες όπως  
το γράψιμο, το ράψιμο,  το κόψιμο με ψαλίδι, χόμπι όπως η κηπουρική  και αθλήματα όπως το τένις  και οι ρακέτες είναι 

επώδυνα

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Στα αρχικά στάδια συστήνεται φυσικοθερα-
πεία, στόχος της οποίας είναι η εκμάθηση επιπλέον 
ασκήσεων για την ενδυνάμωση των μικρών μυών 
ώστε να σταθεροποιηθεί η άρθρωση και η εκπαί-
δευση στον τρόπο τροποποίησης των δραστηριο-
τήτων λαβής, έτσι ώστε να φορτίζεται λιγότερο η 
άρθρωση. Σε προχωρημένο στάδιο αρθρίτιδας η 
φυσικοθεραπεία δεν προσφέρει πολλά. Όταν αυ-
τά τα βήματα δεν είναι αρκετά, οι ενέσεις στερο-
ειδών μπορούν να βοηθήσουν ασθενείς με αρθρί-
τιδα στη βασική άρθρωση του αντίχειρα σε αρχικό 

έως μέτριο στάδιο της νόσου. Σε ασθενείς με αρθρί-
τιδα τελικού σταδίου συστήνεται η χειρουργική θε-
ραπεία. Υπάρχουν πολλές εναλλακτικές λύσεις και η 
επιλογή εκείνης που ταιριάζει καλύτερα στον πάσχο-
ντα εξαρτάται από το στάδιο του εκφυλισμού της άρ-
θρωσης και τις απαιτήσεις των δραστηριοτήτων του. 

Τρόποι αντιμετώπισης

Δρ Παναγιώτης Πάντος, 
ορθοπαιδικός χειρουργός



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, η σωστή 
ανατροφή ενός σκύλου δεν βασίζεται μόνο στην αγά-
πη και τη φροντίδα, αλλά και σε κάτι εξίσου σημαντι-
κό: τα όρια και τη συνέπεια. Πολλοί ιδιοκτήτες θεω-
ρούν ότι βάζοντας κανόνες «στερούν» κάτι από το ζώο 
τους, όμως στην πραγματικότητα συμβαίνει το αντίθε-
το. Ένας σκύλος που μεγαλώνει σε ένα περιβάλλον με 
σαφή όρια νιώθει μεγαλύτερη ασφάλεια, γιατί κατα-
λαβαίνει τι επιτρέπεται και τι όχι. Αυτό μειώνει το άγ-
χος και τον βοηθά να προσαρμοστεί καλύτερα στην κα-
θημερινότητά του.

Οι σκύλοι είναι ζώα που λειτουργούν με βά-
ση τη ρουτίνα και τη σταθερότητα. Όταν οι κανόνες 
αλλάζουν συνεχώς, για παράδειγμα μια μέρα επιτρέ-
πεται να ανεβαίνει στον καναπέ και την επόμενη όχι, το 
ζώο μπερδεύεται. Αυτή η ασυνέπεια μπορεί να οδηγή-
σει σε ανεπιθύμητες συμπεριφορές, όπως γάβγισμα, 
ανυπακοή ή ακόμη και άγχος αποχωρισμού. Η συνέ-
πεια από την πλευρά του ιδιοκτήτη είναι αυτή που βοη-
θά τον σκύλο να κατανοήσει τι αναμένεται από εκείνον 
και να συμπεριφέρεται με πιο ήρεμο και ισορροπημέ-
νο τρόπο.

Τα όρια δεν σημαίνουν τιμωρία. Αντίθετα, 
σχετίζονται με τη σωστή καθοδήγηση. Ένας σκύ-
λος μαθαίνει μέσα από επανάληψη και θετική ενίσχυ-
ση. Όταν επιβραβεύεται για μια σωστή συμπεριφορά 
και αγνοείται ή διορθώνεται με ήρεμο τρόπο όταν κά-
νει κάτι λάθος, τότε αρχίζει να κατανοεί ποια συμπερι-
φορά είναι επιθυμητή. Η εκπαίδευση δεν χρειάζεται να 
είναι αυστηρή ή πιεστική, χρειάζεται να είναι ξεκάθα-
ρη και σταθερή.

Ένα ακόμη σημαντικό στοιχείο είναι ότι τα 
όρια πρέπει να ισχύουν για όλους μέσα στο σπί-
τι. Αν ένα μέλος της οικογένειας επιτρέπει κάτι και κά-
ποιο άλλο το απαγορεύει, ο σκύλος λαμβάνει αντι-
κρουόμενα μηνύματα. Αυτό όχι μόνο δυσκολεύει την 
εκπαίδευση, αλλά μπορεί να δημιουργήσει σύγχυση 
και ανασφάλεια. Για αυτόν τον λόγο είναι σημαντικό να 
υπάρχει κοινή στάση από όλους.

Η συνέπεια φαίνεται και στην καθημερινή 
ρουτίνα. Οι ώρες φαγητού, οι βόλτες και το παιχνί-
δι καλό είναι να γίνονται σε σταθερά χρονικά πλαίσια. 

Αυτό βοηθά τον σκύλο να αισθάνεται πιο ήρεμος και να 
έχει καλύτερο έλεγχο της συμπεριφοράς του. Η προ-
βλεψιμότητα είναι κάτι που τα ζώα έχουν μεγάλη ανά-
γκη.

Επιπλέον, η ύπαρξη ορίων και συνέπειας δεν 
συμβάλλει μόνο στην καλή συμπεριφορά αλλά 
και στην ψυχική ισορροπία του σκύλου. Ένα ζώο 
που γνωρίζει τι να περιμένει και πώς να αντιδράσει σε 
διαφορετικές καταστάσεις αισθάνεται μεγαλύτερη 
ασφάλεια και έχει λιγότερες πιθανότητες να εμφανί-
σει προβλήματα συμπεριφοράς, όπως φόβο ή επιθε-
τικότητα. Η σωστή καθοδήγηση από νωρίς βοηθά τον 
σκύλο να εξελιχθεί σε έναν ήρεμο και κοινωνικό σύ-
ντροφο, που μπορεί να ανταποκρίνεται καλύτερα τό-
σο στο οικογενειακό περιβάλλον όσο και στις εξωτερι-
κές ερεθιστικές καταστάσεις. Με απλά λόγια, τα όρια 
δεν περιορίζουν τον σκύλο· του δίνουν το πλαίσιο μέσα 
στο οποίο μπορεί να νιώθει σιγουριά και να λειτουρ-
γεί σωστά.

Αξίζει επίσης να θυμόμαστε ότι κάθε σκύλος 
έχει τη δική του προσωπικότητα. Κάποιοι μαθαί-
νουν πιο γρήγορα, άλλοι χρειάζονται περισσότερο 
χρόνο. Η υπομονή είναι βασικό στοιχείο στη διαδικα-
σία εκπαίδευσης. Τα όρια και η συνέπεια δεν φέρνουν 

αποτέλεσμα από τη μια μέρα στην άλλη, αλλά με στα-
θερή προσέγγιση δημιουργούν έναν ισορροπημένο και 
συνεργάσιμο σκύλο.

Τέλος, είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η εκ-
παίδευση και η θέσπιση ορίων δεν σταματούν πο-
τέ εντελώς, αλλά προσαρμόζονται καθώς ο σκύ-
λος μεγαλώνει και αλλάζουν οι ανάγκες του. Ένα 
κουτάβι χρειάζεται πιο συχνή καθοδήγηση και επανά-
ληψη, ενώ ένας ενήλικος σκύλος χρειάζεται διατήρηση 
των κανόνων για να παραμένει σταθερή η συμπεριφο-
ρά του. Ακόμη και μικρές «υποχωρήσεις» στους κανό-
νες μπορούν με τον χρόνο να δημιουργήσουν σύγχυση. 
Γι’ αυτό, η σταθερότητα σε βάθος χρόνου είναι εξίσου 
σημαντική με την αρχική εκπαίδευση. Έτσι διασφαλί-
ζεται ότι ο σκύλος θα παραμείνει ισορροπημένος, συ-
νεργάσιμος και προσαρμοστικός σε κάθε φάση της ζω-
ής του.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι να βλέ-
πετε τα όρια όχι ως περιορισμό αλλά ως τρόπο 
επικοινωνίας με το κατοικίδιό σας. Μέσα από τη 
συνέπεια, ο σκύλος καταλαβαίνει τον κόσμο γύρω του 
και νιώθει πιο ασφαλής. Έτσι χτίζεται μια υγιής σχέση 
εμπιστοσύνης, που είναι η βάση για μια ήρεμη και χα-
ρούμενη συνύπαρξη.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Όρια και συνέπεια: Βασικοί πυλώνες 
για την υγιή ανάπτυξη του σκύλου
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SPORTS

Τέλος εποχής στο ΝΒΑ,  
ο Γιάννης στους Χιτ

Η συζήτηση που είχε ανοίξει σχεδόν 
από την έναρξη της περασμένης σεζόν 
στο ΝΒΑ πλέον θα αποκτήσει διαφο-
ρετική υπόσταση. Η αυλαία για τη σχέ-
ση ζωής του Γιάννη Αντετοκούνμπο με 
τους Μιλγουόκι Μπακς έπεσε, με τον 
Έλληνα σούπερ σταρ να γίνεται trade 
και να καταλήγει στους Μαϊάμι Χιτ. Ο 
«Greek Freak» έπειτα από 13 χρόνια 
αποχωρεί από το Μιλγουόκι, έχοντας 
κατακτήσει ένα δαχτυλίδι πρωταθλη-
τή, ένα Κύπελλο ΝΒΑ, έχοντας αναδει-
χτεί πολυτιμότερος παίκτης, ενώ απο-
τελούσε και τον «franchise player» 
της ομάδας και ένα σύμβολο για τους 
Μπακς και την πόλη. Όλα αυτά πλέον 
είναι -ένδοξο και σίγουρα σημαντικό 
για τον Γιάννη- παρελθόν και το μέλ-
λον ανήκει πια στο Μαϊάμι.

Στο Μαϊάμι ο Αντετοκούνμπο ανα-
μένεται να συνθέσει ένα από τα πιο 
ισχυρά δίδυμα της Ανατολικής Περι-
φέρειας μαζί με τον Μπαμ Αντεμπάγιο, 
με τους Χιτ να φιλοδοξούν να επιστρέ-
ψουν στη διεκδίκηση του τίτλου. Πα-
ράλληλα προστίθεται σε μια μακρά λί-
στα σπουδαίων αστέρων που φόρεσαν 
τη φανέλα της ομάδας της Φλόριντα, 
όπως οι ΛεΜπρόν Τζέιμς, Σακίλ Ο’Νιλ, 
Ντουέιν Γουέιντ και Τζίμι Μπάτλερ.

Με την αποχώρηση του Αντετο-
κούνμπο και του Μπόμπι Πόρτις, αλ-
λά και με τον Θανάση Αντετοκούνμπο 
να παραμένει ελεύθερος, δεν απομέ-
νει πλέον κανένα μέλος της ομάδας 
που οδήγησε τους Μπακς στην κατά-
κτηση του πρωταθλήματος του 2021, 
ολοκληρώνοντας συμβολικά έναν από 
τους πιο επιτυχημένους κύκλους στην 
ιστορία του συλλόγου.

Ενα ακόμη βράδυ του Παγκοσμίου 
Κυπέλλου μπήκε στην ιστορία - όχι 
γιατί συνέβη κάτι το τόσο ανατρε-
πτικό στη 2η αγωνιστική κάποιων 

εκ των ομίλων αλλά από τα κατορθώμα-
τα του Λιονέλ Μέσι. Ο Αργεντινός σούπερ 
σταρ, ο... εξωγήινος, αυτός ο παίκτης, ο... 
κοντός αλλά μέγας, έγραψε ξανά ιστορία 
στην αναμέτρηση με την Αυστρία. Παρό-
τι το παιχνίδι δεν ξεκίνησε με τους καλύ-
τερους οιωνούς για τον «Πούλγκα» -έχασε 
πέναλτι νωρίς στο πρώτο ημίχρονο-, στη 
συνέχεια ο 39χρονος σούπερ σταρ πήρε 
τ’… όπλο του και με δύο γκολ έστειλε την 
«αλμπισελέστε» στην επόμενη φάση και τον ίδιο σε μια 
ακόμη κορυφή.

Ο Λιονέλ Μέσι με αυτά τα δύο τέρματα έφτασε τα 
18 στα έξι Παγκόσμια Κύπελλα που έχει αγωνιστεί 
και είναι πια ο πρώτος σκόρερ όλων των εποχών στα 
Μουντιάλ. Στην πρεμιέρα του φετινού τουρνουά είχε 
ισοφαρίσει τον μέχρι πρότινος πρώτο της λίστας Μί-
ροσλαβ Κλόζε στα 16 τέρματα και με τα δύο γκολ κό-
ντρα στους Αυστριακούς ανέβηκε στην κορυφή.

Εκεί μπορεί να βρεθεί μελλοντικά -εί-
τε σε αυτή τη διοργάνωση είτε στις επόμε-
νες, όταν λογικά θα έχει σταματήσει και η 
καταμέτρηση του Μέσι- και ο Κιλιάν Μπα-
πέ. Ο Γάλλος σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης οδη-
γεί τους «μπλε» στην επόμενη φάση, καθώς 
σκόραρε και αυτός δύο φορές στη νίκη 3-0 
επί του Ιράκ και έφτασε τα 16 τέρματα σε 
Παγκόσμια Κύπελλα, δύο λιγότερα από τον 
Αργεντινό μύθο και ίδια με τον Γερμανό μέ-
χρι πρότινος πρώτο σκόρερ της ιστορίας. Ο 
ίδιος πάντως σε δηλώσεις του υποστήριξε 
πως δεν τον ενδιαφέρει καθόλου το σχετι-
κό ρεκόρ, αλλά το να επικρατήσει η Γαλλία 

και να φτάσει στον στόχο της.
Στις άλλες δύο αναμετρήσεις για το Μουντιάλ 

χθες, η Νορβηγία σφράγισε κι αυτή την πρόκρισή της 
στους 32 χάρη στο 3-2 επί της Σενεγάλης, η οποία το 
πάλεψε αλλά δεν κατάφερε να πάρει κάτι περισσό-
τερο από το παιχνίδι. Ζωντανή για πρόκριση από τις 
δύο πρώτες θέσεις του ομίλου παρέμεινε η Αλγερία, η 
οποία επικράτησε 2-1 της Ιορδανίας και τα πάντα θα 
κριθούν στο τελευταίο ματς με την ισόβαθμη Αυστρία.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Εξωγήινος ο Μέσι,  
έρχεται και ο Μπαπέ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Συνεχίζει τα χτυπήματα με Ντε Φράι ο ΠΑΟ
Μόνο τα... τυπικά μένουν ώστε ο Στέφαν ντε Φράι να αποτελέσει και επίσημα παίκτη του 

Παναθηναϊκού, βάζοντας τέλος σε μια μακρά και γεμάτη διαδρομή 12 ετών στη Serie A, όπου 
αγωνίστηκε με τη Λάτσιο (2014-2018, 118 συμμετοχές, 10 γκολ, 1 Supercoppa Ιταλίας) και την 
Ίντερ (2018-2026, 294 συμμετοχές, 13 γκολ, 3 πρωταθλήματα, 3 Κύπελλα, 3 Supercoppa Ιτα-
λίας και δύο παρουσίες σε τελικό Champions League).

Οι πληροφορίες των τελευταίων ωρών από την Ιταλία κάνουν λόγο για οριστική συμφω-
νία με τον Παναθηναϊκό, εξέλιξη που επιβεβαιώνεται και από το ρεπορτάζ εντός των συνό-
ρων, με τον 34χρονο Ολλανδό κεντρικό αμυντικό να οδεύει προς υπογραφή συμβολαίου έως 
το καλοκαίρι του 2028 (με οψιόν για «συν ένα»), με ετήσιες απολαβές περίπου 2,2 εκατ. ευ-
ρώ συν μπόνους.

Το deal μεταξύ των δύο πλευρών θεωρείται ουσιαστικά τελειωμένο και παρότι υπήρξε κι-
νητικότητα από άλλους συλλόγους μέχρι και την ύστατη φάση των διαπραγματεύσεων, ο δι-
εθνής Ολλανδός έχει ήδη καταλήξει στην επιλογή του Παναθηναϊκού - υπάρχουν και οι σχε-
τικές δεσμεύσεις.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι το τελευταίο διάστημα υπήρξαν διερευνητικές προσεγγί-
σεις από την Μπενφίκα, τη Φέγενορντ (ομάδα που ξεκίνησε την καριέρα του) και έναν ακόμη 
ιταλικό σύλλογο, όμως ο Παναθηναϊκός είχε κινηθεί εγκαίρως και αποφασιστικά, εξασφαλί-
ζοντας προβάδισμα που αποδείχτηκε καθοριστικό.

Μένει... Ευρωλίγκα η Ρεάλ  
και πάει για rebuild

Η Ρεάλ Μαδρίτης υπέγραψε νέα δεκαε-
τή συμφωνία με τη Euroleague, διασφαλίζο-
ντας την παρουσία της στη διοργάνωση και τα 
επόμενα χρόνια, σύμφωνα με πληροφορίες 
του Eurohoops. Με τη συμφωνία αυτή η ισπα-
νική ομάδα αναμένεται να αποκτήσει καθεστώς 
franchise, όπως και οι υπόλοιποι μέτοχοι της 
Euroleague, στο πλαίσιο του νέου μοντέλου λει-
τουργίας της διοργάνωσης.

Η επίσημη επικύρωση της συμφωνίας αναμέ-
νεται να πραγματοποιηθεί στη συνεδρίαση του 
διοικητικού συμβουλίου της Euroleague την Πα-
ρασκευή, όταν αναμένεται επίσης να συζητηθούν 
τα σχέδια περαιτέρω ανάπτυξης και επέκτασης 
της διοργάνωσης.

Η Ρεάλ ήταν η τελευταία από τις ομάδες-με-
τόχους που δεν είχαν ακόμη ολοκληρώσει τη δι-
αδικασία υπογραφής της νέας συμφωνίας. Με 
την εξέλιξη αυτή η Euroleague κλείνει ακόμη ένα 
σημαντικό ζήτημα ενόψει των αποφάσεων που 
αναμένεται να ληφθούν για τη μελλοντική μορ-
φή της διοργάνωσης.

Η «βασίλισσα» μετά την περσινή σεζόν στην 
οποία, αν και αποδεκατισμένη, έφτασε μια ανά-
σα από την κατάκτηση της Euroleague, που κα-
τέληξε στον Ολυμπιακό στα τελευταία δευτερό-
λεπτα του τελικού, προχωρά παράλληλα και σε 
ένα rebuild της ομάδας για την επόμενη σεζόν. Ο 
Σέρχιο Ροντρίγκεθ αποχώρησε από τη θέση του 
GM και σε αυτή θα αναλάβει καθήκοντα ο Ρού-
ντι Φερνάντεθ, ενώ ήδη έχει αρχίσει να «τρέχει» 
ο σχεδιασμός για το αν θα παραμείνει στη θέση 
του ο Σκαριόλο και ποιοι θα είναι οι παίκτες στο 
ρόστερ.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

57

«Έδεσε» τον Μάρκεθ η Ντουκάτι

Η Ducati ανακοίνωσε την επέκταση της συνεργασίας της με τον Μαρκ Μάρκεθ για δύο 
ακόμη χρόνια. Ο 33χρονος Ισπανός παγκόσμιος πρωταθλητής θα συνεχίζει να φορά τα κόκ-
κινα και για τις σεζόν 2027 και 2028, προσδοκώντας να φτάσει σε νέες επιτυχίες και να κατα-
κτήσει ακόμη περισσότερες κορυφές. Ήταν το 2024 όταν ο Μαρκ Μάρκεθ πήρε την απόφαση 
να μετακινηθεί στην ιταλική ομάδα, έχοντας περάσει δέκα χρόνια (2013-2023) στη Honda. 
Μετά την πρώτη του αναγνωριστική χρονιά, το 2025 κατάφερε να κατακτήσει το Παγκόσμιο 
Πρωτάθλημα καταγράφοντας 14 νίκες σε Sprint και 11 νίκες σε Grand Prix, ενώ κατάφερε να 
διαλύσει κάθε ρεκόρ συγκομιδής βαθμών, φτάνοντας στους 545 σε μια σεζόν!



Κριός (21/3-20/4)
Η μετακίνηση της Σελήνης στον Σκορπιό στρέφει την προσοχή σας 
στα βαθύτερα συναισθήματά σας και στις οικονομικές σας συνεργασί-
ες. Είναι μια εξαιρετική ημέρα για να τακτοποιήσετε εκκρεμότητες που 
αφορούν τράπεζες, εφορίες, δάνεια ή κοινή περιουσία με τον σύντρο-
φό σας. Η διαίσθησή σας είναι ιδιαίτερα οξυμμένη σήμερα, επιτρέπο-
ντάς σας να καταλάβετε τα κίνητρα των γύρω σας πριν καν μιλήσουν, 
αρκεί να αποφύγετε την τάση για υπερβολικό έλεγχο και ζήλια. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η Σελήνη παίρνει θέση ακριβώς απέναντι από το δικό σας ζώδιο, φέρ-
νοντας στο επίκεντρο τον τομέα των σοβαρών σχέσεων και των συ-
νεργασιών σας. Η ανάγκη σας για ασφάλεια συναντά την επιθυμία των 
άλλων για βαθύτερη συναισθηματική δέσμευση ή ξεκαθαρίσματα. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγμή για να δείξετε κατανόηση, να ακούσετε τις 
ανάγκες των συνεργατών ή του συντρόφου σας και να γεφυρώσετε 
τυχόν αποστάσεις, αποφεύγοντας όμως τις απόλυτες συμπεριφορές. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η καθημερινότητά σας, οι εργασιακές υποχρεώσεις και η φροντίδα της 
υγείας σας έρχονται σε πρώτο πλάνο με τη νέα θέση της Σελήνης. Θα 
νιώσετε την ανάγκη να βάλετε μια αυστηρή τάξη στο πρόγραμμά σας 
και να απαλλαγείτε από περιττές εκκρεμότητες που σας βαραίνουν. 
Η ημέρα σάς προσφέρει την απαραίτητη συγκέντρωση για να λύσετε 
δύσκολα πρακτικά προβλήματα στη δουλειά.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Αυτή η αλλαγή της Σελήνης σάς επηρεάζει εξαιρετικά θετικά, καθώς 
περνά σε ένα ζώδιο του ίδιου στοιχείου με το δικό σας, το νερό. Η δη-
μιουργικότητά σας, το πάθος και η ανάγκη σας για χαρά και έρωτα χτυ-
πάνε κόκκινο. Είναι μια υπέροχη ημέρα για να εκφράσετε τα συναι-
σθήματά σας, να ασχοληθείτε με ένα αγαπημένο χόμπι ή να περάσετε 
ποιοτικό χρόνο με τα παιδιά και τον σύντροφό σας.

Λέων (23/7-22/8)
Η προσοχή σας μετατοπίζεται στο σπίτι, την οικογένεια και την ιδιωτι-
κή σας ζωή, δημιουργώντας την ανάγκη να αποτραβηχτείτε για λίγο 
από τα φώτα της δημοσιότητας. Ίσως έρθουν στην επιφάνεια κάποια 
οικογενειακά ζητήματα ή αναμνήσεις που απαιτούν τη συναισθημα-
τική σας ωριμότητα για να διευθετηθούν. Ακούστε τις ανάγκες των 
δικών σας ανθρώπων, φροντίστε τον προσωπικό σας χώρο και γε-
μίστε τις μπαταρίες σας σε ένα περιβάλλον που σας προσφέρει από-
λυτη ασφάλεια.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η επικοινωνία σας αποκτά βάθος, ένταση και πειστικότητα σήμερα, 
καθώς η Σελήνη ενεργοποιεί τον τομέα των συναντήσεων και των κα-
θημερινών επαφών. Είναι μια ιδανική ημέρα για να κάνετε ουσιαστικές 
συζητήσεις, να διαπραγματευτείτε συμφωνίες που απαιτούν στρατη-
γική ή να λύσετε παρεξηγήσεις με κοντινά σας πρόσωπα. Το μυαλό 
σας λειτουργεί σαν ντετέκτιβ, βοηθώντας σας να ανακαλύψετε κρυμ-
μένες αλήθειες και να οργανώσετε τέλεια τα επόμενα βήματά σας. 

Ζυγός (23/9-23/10)
Μετά από ένα πιεστικό διήμερο στο δικό σας ζώδιο, η Σελήνη μετακι-
νείται στον τομέα των οικονομικών σας και των προσωπικών σας αξι-
ών. Η ανάγκη σας να νιώσετε ασφάλεια σας στρέφει στην αναζήτηση 
νέων τρόπων διαχείρισης των εσόδων σας ή στην τακτοποίηση πρα-
κτικών λογαριασμών. Είναι μια καλή στιγμή για να αξιολογήσετε ρε-
αλιστικά τις πηγές σας, να αποφύγετε τα έξοδα που γίνονται από συ-
ναισθηματική παρόρμηση και να επενδύσετε σε ό,τι έχει σταθερή αξία.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η Σελήνη περνά στο δικό σας ζώδιο και σας χαρίζει τον απόλυτο πρω-
ταγωνιστικό ρόλο της ημέρας, ενισχύοντας τη γοητεία και τον μαγνη-
τισμό σας. Τα συναισθήματά σας γίνονται η πυξίδα σας και οι γύρω 
σας δεν μπορούν να αντισταθούν στην παρουσία σας. Χρησιμοποιή-
στε αυτή την έντονη ενέργεια για να προωθήσετε τους προσωπικούς 
σας στόχους, να κάνετε μια νέα αρχή και να δείξετε στους άλλους τη 
δυναμική πλευρά του εαυτού σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η ημέρα σάς καλεί να ρίξετε τους ρυθμούς σας και να στραφείτε προς 
τα μέσα, καθώς η Σελήνη περνά σε έναν πιο εσωτερικό και κρυφό το-
μέα του ωροσκοπίου σας. Είναι η κατάλληλη στιγμή για να κάνετε έναν 
ψυχολογικό απολογισμό, να ξεκουραστείτε και να ακούσετε τα μηνύ-
ματα που σας στέλνει το υποσυνείδητό σας μέσα από τα όνειρα ή τη δι-
αίσθησή σας. Κρατήστε τα σχέδιά σας προστατευμένα από τα βλέμμα-
τα των άλλων και προετοιμάστε το έδαφος για τις επόμενες ημέρες.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η κοινωνική σας ζωή, οι φιλίες και οι ομαδικές δραστηριότητες δέχο-
νται μια πολύ θετική και έντονη επιρροή σήμερα. Θα νιώσετε την ανά-
γκη να βρεθείτε με ανθρώπους που μοιράζεστε τα ίδια οράματα και τις 
ίδιες βαθιές ανησυχίες, ενώ ένας φίλος μπορεί να παίξει καθοριστικό 
ρόλο σε μια υπόθεσή σας. Είναι μια εξαιρετική στιγμή για να βάλετε 
μακροπρόθεσμους στόχους και να συνεργαστείτε με άτομα που μπο-
ρούν να στηρίξουν έμπρακτα τις φιλοδοξίες σας.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καριέρα, η κοινωνική σας προβολή και οι επαγγελματικοί σας στό-
χοι έρχονται δυναμικά στο προσκήνιο με τη Σελήνη να ανεβαίνει στο 
υψηλότερο σημείο του χάρτη σας. Οι προσπάθειές σας και η στρατη-
γική σας σκέψη γίνονται αντιληπτές από ανώτερα πρόσωπα στον χώ-
ρο της εργασίας σας. Χρησιμοποιήστε τη διαισθητική σας ικανότητα 
για να πάρετε σημαντικές αποφάσεις και να εδραιώσετε τη θέση σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η Σελήνη στον Σκορπιό σάς ταιριάζει απόλυτα και ανοίγει τους πνευ-
ματικούς και φιλοσοφικούς σας ορίζοντες. Η επιθυμία σας για μάθη-
ση, ταξίδια ή ενασχόληση με ανώτερες ιδέες γίνεται πολύ έντονη σή-
μερα, διώχνοντας μακριά την καθημερινή ρουτίνα. Είναι μια ιδανική 
ημέρα για να ασχοληθείτε με νομικά ζητήματα, σπουδές ή για να κά-
νετε επαφές με το εξωτερικό, καθώς η τύχη και η καθαρή σκέψη είναι 
με το μέρος σας.

Μυστήριο και πάθος

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Τετάρτη φέρνει μια ση-
μαντική αλλαγή στην κο-
σμική ενέργεια, καθώς η 
Σελήνη αφήνει πίσω της 
τον αέρινο Ζυγό και περνά 
στο βαθύ, συναισθηματικό 
και διαισθητικό ζώδιο του 
Σκορπιού. Η ατμόσφαιρα 
γίνεται πιο έντονη, μυστη-
ριώδης και παθιασμένη. 
Η ανάγκη για επιφανεια-
κές ευγένειες δίνει τη θέ-
ση της στην αναζήτηση 
της απόλυτης αλήθειας και 
της ουσιαστικής σύνδε-
σης. Η ημέρα μάς καλεί να 
εμπιστευτούμε το ένστικτό 
μας, να αντικρίσουμε τις 
κρυφές μας επιθυμίες και 
να αφήσουμε πίσω μας ό,τι 
δεν μας εξυπηρετεί πια. Εί-
ναι η κατάλληλη στιγμή 
για να κάνουμε ψυχολογι-
κή ανασύνταξη, να λύσου-
με εκκρεμότητες που απαι-
τούν στρατηγική σκέψη 
και να βρούμε την εσωτε-
ρική μας δύναμη. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 24 IOYNIOY 202658
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